
23 lata od makabrycznej 
zbrodni w Kucicach

Zabójca chciał wyjść   
na wolność

Mirosław W., sprawca brutalnego 
zabójstwa Teresy K. i wcześniej skazany 
za zabicie konkubiny, od ponad dwóch 
dekad przebywa w szpitalu psychiatrycz-

nym. Jego obrońca ponownie wnio-

skował o uchylenie internacji, ale Sąd 
Okręgowy w Płocku odrzucił wniosek. 
Wracamy do sprawy, która wstrząsnęła 
powiatem płońskim i pytamy, dlaczego 
ten mężczyzna zabił dwa razy.

Czytaj na str. 2

Nocny dramat w Pałukach
Zabytkowy dworek      
w płomieniach!

Ogień wybuchł 
nad ranem i zajął 
dach wiekowego 
budynku. Osiem 
zastępów straży 
walczyło z żywio-

łem. Policja bada, czy dworek mógł 
zostać podpalony.

Czytaj na str. 8

Minister sportu w Stróżewie
Mazowsze dostaje        
19 nowych Orlików!

Jakub Rutnicki ogłosił rządo-

we dofinansowania. Pierwsze Orliki 
powstaną m.in. w Sochocinie i Kamieni-
cy. Relacja ze spotkania w gminie Zału-

ski.
Czytaj na str. 2

45 lat „Solidarności”    
w Pułtusku

Uroczysta msza, hymn, „Mury” 
i wzruszające wspomnienia działaczy. 
Honory dla bohaterów lat 80., refleksja 
nad drogą do wolnej Polski i wspólnota, 
która wciąż trwa.

Czytaj na str. 11

Mickiewicz „influencerem dusz”!

Niezwykły dzień 
patrona w ZS nr 2

Nowoczesna forma, żywiołowe 
reakcje uczniów, mocny program arty-

styczny.
Jak szkoła ożywiła wieszcza !

Czytaj na str. 4

Wójt Arnold Grossmann

Między „Rejsem” 
a rekordami 
w funduszach UE

Czy gmina Szelków to 
tylko „droga na Ostrołę-

kę” z kultowego filmu? 
Wójt Arnold Grossmann 
udowadnia, że to region 
z ogromnym potencjałem. 
W szczerej rozmowie opowiada o byciu liderem 
w pozyskiwaniu środków unijnych w powiecie 
makowskim, planach na niezależność energe-

tyczną oraz o tym, dlaczego zamienił mundur 
leśnika na gabinet samorządowca. Zdradza 
też, co stało się z Teatrem Cioci Heni i jakie 
ma poglądy polityczne.

Czytaj na str. 6

Nowa siedziba makowskiego starostwa rośnie w oczach
Zaawansowane prace przy przebudowie dawnego budynku ZS w Makowie 

Mazowieckim zmieniają go w nowoczesne Starostwo Powiatowe. Inwestycja ma 
rozwiązać wieloletni problem fatalnych warunków lokalowych urzędu w centrum 
miasta. W środku powstaną m.in. duża sala obsługi mieszkańców, pełna dostępność 
dla osób z niepełnosprawnościami, nowe archiwa i gabinety wydziałów.

Czytaj na str. 14

Bobry wracają na Mazowsze!
Od książęcych rejestrów 
po dzisiejsze spory           
o żeremia

Kiedyś polowanie na nie było przywi-
lejem władców, pilnowali ich bobrow-

nicy, a ich futra i „pluski” ceniono jak 
złoto. Potem zniknęły z Mazowsza na 
całe stulecia. Dziś znów są wszędzie – 
od Krubina i Klic po Sońsk i Siedlce 
– wzbudzając zachwyt, irytację i koszty. 
Jak wyglądała dawniej bobrza historia 
naszego regionu i dlaczego być może to 
my jesteśmy im coś winni?

Czytaj na str. 23

Coraz głośniejszy spór         
o słodkie prezenty
Mikołajki bez cukru?

Czekoladki czy odpowiedzialność? 
Tradycja czy zdrowy rozsądek? Pytamy 
czytelników, jak dziś myśleć o miko-

łajkowych upominkach i czy słodycze 
powinny być stałym elementem gru-

dniowej magii. Czytaj na str. 3

Aż 190 „Niebieskich 
Kart” w powiecie 
płońskim w tym 
roku!

Przemoc domowa to nie są 
incydenty, to plaga. Płońska poli-
cja mówi „dość” i coraz częściej 
stosuje nakaz natychmiastowego 
opuszczenia mieszkania przez 
sprawcę. Tylko w ostatnim czasie 
funkcjonariusze wyrzucili z domu 
agresorów blisko 30 razy.

Opisujemy historię 42-latka, 
który znęcał się nad żoną i tłu-

maczymy, jak działa procedura 
izolacji sprawcy.

Czytaj na str. 7

Płońsk: Walka o życie         
na ulicy Grunwaldzkiej

Przechodnie i policjanci 
uratowali 75-latka

Mężczyzna leżał na chodniku bez 
pulsu. To świadkowie jako pierwsi roz-

poczęli reanimację, do której po chwili 
dołączyła płońska patrolówka. Dzięki 
ich natychmiastowej reakcji 75-latek 
odzyskał funkcje życiowe jeszcze przed 
przyjazdem karetki.

Czytaj na str. 10

Więcej informacji z regionu 
szukaj na portalu: 
tygodnikciechanowski.pl
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Wewnątrz numeru Dyrektor Anna Karaś zwolniona po 23 latach!

Trzęsienie ziemiTrzęsienie ziemi
w PCPRw PCPR

Zarząd Powiatu Ciechanowskiego wytacza najcięższe działa: Zarząd Powiatu Ciechanowskiego wytacza najcięższe działa: 
zarzuty o mobbing, wulgaryzmy wobec pracowników zarzuty o mobbing, wulgaryzmy wobec pracowników 

i naruszenie dyscypliny finansów publicznych. Szczegółowa i naruszenie dyscypliny finansów publicznych. Szczegółowa 
uchwała o zwolnieniu trafiła do Internetu.uchwała o zwolnieniu trafiła do Internetu.

Czytaj 
na str. 15

Anna Karaś przerywa milczenie: – Chodziło tylko o to, żeby się mnie pozbyć Anna Karaś przerywa milczenie: – Chodziło tylko o to, żeby się mnie pozbyć 
– mówi była już dyrektor i wskazuje na personalne roszady w starostwie. – mówi była już dyrektor i wskazuje na personalne roszady w starostwie. 

Czy sprawa znajdzie finał w sądzie?Czy sprawa znajdzie finał w sądzie?

eprasa.pl ab9f30a701
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Kryminalni z Płońska od kilku dni 
analizowali informacje o 38-latku, 
który miał trzymać narkotyki w 
swoim domu na terenie gminy 
Czerwińsk nad Wisłą. 

Kiedy weszli do środka o świcie, męż-

czyzna próbował przekonać ich, że ma 
przy sobie tylko odrobinę marihuany. Tak 
jednak nie było…

W miniony piątek rano, 21 listopada 
płońscy kryminalni zapukali do drzwi 
38-latka z jednej z miejscowości na tere-

nie gm. Czerwińsk nad Wisłą. Mężczyzna 
otworzył im zaspany i wyraźnie zasko-

czony. Twierdził, że ma jedynie „trochę 
marihuany” i oddał funkcjonariuszom 
foliową torebkę z suszem.

Policjanci przeszukali pomieszczenia 
domu, a także teren posesji. 

- Nad kuchenką gazową, w pojemniku 
na przyprawy, znaleźli foliowe zawiniąt-
ka ze zbryloną, białą substancją. Kolejne 
znalezisko czekało w drewnianej przybu-

dówce, wśród składowanego opału. Był to 
szklany słoik z identycznym narkotykiem. 
Mężczyzna nie próbował już zaprzeczać 
– informuje rzeczniczka płońskiej policji, 
nadkom. Kinga Drężek–Zmysłowska. 

Wstępne testy potwierdziły, że zabezpie-

czone środki to marihuana i amfetamina, 
łącznie prawie 60 gramów. 38-latek został 
zatrzymany i trafił do komendy w Płońsku, 
gdzie usłyszał zarzut posiadania środków 
odurzających i substancji psychotropo-

wych. 
KO 

FCP-287

Minęły 23 lata od zbrodni, której 
ofiarą była 51-letnia mieszkanka 
Kucic (gm. Dzierzążnia). Sprawcą 
bardzo brutalnego zabójstwa 
był Mirosław W. Nie był to 
jego pierwszy raz. Zabił już 
wcześniej. Został uznany za 
niepoczytalnego i umieszczony 
w szpitalu psychiatrycznym. Po 
raz kolejny Mirosław W. chciał 
wyjść na wolność. Sąd odrzucił 
jednak jego wniosek. 

Ciało matki znalazła       
w rowie...

Ta makabryczna historia wydarzyła 
się nocą z 30 czerwca na 1 lipca 2002 
roku. 51-letnia Teresa K. pojechała 
rowerem do pobliskiego Gumina, gdzie 
odwiedziła siostrę. Do domu jednak już 
nie wróciła. 

1 lipca rodzina zaczęła szukać Teresy 
K. Córka, wraz z krewną znalazły jej 
zwłoki przy drodze, w rowie.

Choć sprawca chciał upozorować 
wypadek drogowy, szybko okazało się, że 
51-latka została brutalnie zamordowa-

na. Ciało było zmasakrowane, a kobieta 
doznała rozległych obrażeń głowy. 

Ślady krwi kobiety znaleziono 
w mieszkaniu Mirosława W., którego 
kilka dni później zatrzymano. Wówczas 
mężczyzna miał 50 lat. 

Od ponad 20 lat 
przebywa w szpitalu 
psychiatrycznym...

Mężczyzna nie przyznawał się do 
winy. Wyjaśniał, że tej nocy, gdy doszło 
do morderstwa, w jego domu odby-

wała się impreza, ale Teresa K. w niej 
nie uczestniczyła. Z ustaleń śledczych 
wynikało jednak, że była tam, ujawniono 
tam też ślady jej krwi. Rodzina kobiety 
nie wierzyła, by mogła tam pójść z wła-

snej woli, uważała, że sprawca porwał 
ją z drogi. 

W gminie Załuski gościł minister 
sportu Jakub Rutnicki. Nie 
tylko minister, ale i wojewoda, 
wicemarszałek województwa 
oraz samorządowcy z Mazowsza, 
którzy otrzymali rządowe 
dofinansowanie na budowę 
Orlików. 

W piątek, 28 listopada w niedawno 
wybudowanej, nowoczesnej hali spor-
towej w Stróżewie (gm. Załuski) gościł 
minister sportu Jakub Rutnicki. Po krót-
kiej konferencji prasowej przekazał samo-

rządowcom decyzje dotyczące rządowe-

go dofinansowania budowy obiektów 
Orlik. W spotkaniu uczestniczyli również 
m.in: poseł Adam Krzemiński, wojewoda 
mazowiecki Mariusz Frankowski, wice-

marszałek województwa Wiesław Rabo-

szuk, starosta powiatu płońskiego Artur 

Według biegłych psychiatrów w chwi-
li popełnienia zbrodni Mirosław W. był 
niepoczytalny. Rozpoznano u niego prze-

wlekłą chorobę psychiczną. Stąd też – 
na początku 2003 roku Sąd Okręgowy 
w Płocku zdecydował o umorzeniu postę-

powania w sprawie zabójstwa Teresy K. 
ze względu na niepoczytalność sprawcy. 
Zgodnie z postanowieniem sądu Miro-

sław W. został umieszczony w szpitalu 
psychiatrycznym, gdzie przebywa do dziś. 

Już zabił...
Zabójstwo mieszkanki Kucic nie było 

pierwszym, które popełnił Mirosław W., 
bowiem w 1995 roku warszawski sąd 
skazał go na 12 lat więzienia za zabój-
stwo konkubiny. Później jednak Sąd 
Apelacyjny zmienił ten wyrok na 6 lat, 
stwierdzając częściową niepoczytalność 
mężczyzny. Mirosław W. wyszedł na 
wolność w 1998 roku. A cztery lata póź-

niej zabił kolejny raz...

Adamski, samorządowcy oraz młodzi 
piłkarze z terenu gminy Załuski. 

- Cieszę się, że program Orlik został 
reaktywowany, bo dzięki temu progra-

mowi możemy spełniać marzenia wie-

lu osób. Cieszę się jako wójt, bo mogę 
młodzieży zapewniać dobre warunki 
do sportu i rozwoju, ale pamiętam też 
czasy, kiedy jako młody człowiek marzy-

łem, by na terenie mojej gminy powstał 
Orlik – mówił wójt Kamil Koprowski, 
gospodarz gminy Załuski, która otrzyma 
środki na budowę Orlika w Kamienicy.

Z terenu Mazowsza środki na budowę 
Orlika otrzyma 19 samorządów – na 
łączną kwotę ponad 30 mln zł.

- Dla takich chwil warto żyć. To jest 
coś pięknego, że jesteśmy na pięknym 
Mazowszu i mamy 19 powodów do 
dumy, bo 19 nowych Orlików będzie 
budowanych – mówił minister Jakub 
Rutnicki. 

Nie wyjdzie na wolność...
Obecnie Mirosław W. ma 73 lata. 

Jego obrońca złożył kolejny wniosek 
o uchylenie internacji w szpitalu psy-

chiatrycznym. Posiłkował się opinią bie-

głych psychiatrów, którzy twierdzą, że 
stan zdrowia mężczyzny na to pozwala 
i nie ma ryzyka, by po raz kolejny zrobił 
komuś krzywdę. 

Płońska prokuratura 
sprzeciwiała się 
wnioskowi. 

Posiedzenie sądu w tej sprawie odbyło 
się w czwartek, 27 listopada w Sądzie 
Okręgowym w Płocku. Sąd nie uwzględ-

nił wniosku obrońcy o uchylenie inter-
nacji w szpitalu – Mirosław W. nadal 
w nim pozostanie. 

KO

W całej Polsce jest obecnie 2607 
Orlików, w tym 260 w województwie 
mazowieckim. Aż 143 mazowieckie 
gminy stanowią na orlikowej mapie 
białe plamy. 

- Każda inwestycja w sport to inwe-

stycja w zdrowie naszych dzieciaków, 
nas rodziców, i nas wszystkich. Chcemy 
wszystkich zarażać sportem. Chcemy, 
aby aktywność ruchowa znowu była 
trendy i żebyśmy każdego dnia mogli 
się cieszyć, że możemy wyjść na boisko 
- podkreślał minister.

Decyzja o dofinansowaniach budowy 
nowych Orlików oznacza, że w woje-

wództwie mazowieckim sześć gmin 
zyska pierwszego Orlika – tak jest np. 
w przypadku miasta i gminy Sochocin. 
Pierwszy w historii Orlik powstanie wła-

śnie w Sochocinie, a decyzję podczas 
piątkowego spotkania w Stróżewie ode-

brał burmistrz Jacek Podgórski. 
Z terenu powiatu płońskiego decy-

zję o dofinansowaniu budowy Orlika 
w Jeżewie odebrał również wójt gminy 
Płońsk, Aleksander Jarosławski. 

KO 

Serdeczne podziękowania 
Panu Doktorowi 
Maciejowi Tyczyńskiemu 
za okazaną pomoc, 
wsparcie oraz profesjonalną 
opiekę kardiologiczną. 
Pana zaangażowanie, 
życzliwość i troska 
o pacjenta 
były dla mnie niezwykle 
cenne i znacząco 
przyczyniły się 
do poprawy 
mojego 
stanu zdrowia.

Z wyrazami szacunku
Grzegorz Włodarczyk

Minister sportu w Stróżewie 

Minister sportu Jakub Rutnicki przekazał samorządowcom decyzje o rządowym 
dofinansowaniu budowy Orlików

Zabójca nie wyjdzie na wolność

18-letni mieszkaniec powiatu 
makowskiego padł ofiarą 
oszustwa, tracąc pieniądze 
wpłacone jako zaliczkę za 
wynajem apartamentu.

Mężczyzna zobaczył na jednym z portali 
ogłoszeniowych ofertę wynajmu aparta-

mentu w Zakopanem.
- Oferta wyglądała wiarygodnie, zawie-

rała zdjęcia oraz atrakcyjną cenę. 18-latek, 
zainteresowany ogłoszeniem, nawiązał 
kontakt z jego autorem i – zgodnie z usta-

leniami – dokonał przelewu zaliczki. Po 
wpłaceniu pieniędzy kontakt z ogłoszenio-

dawcą urwał się. Próby ponownego nawią-

zania komunikacji okazały się bezskutecz-

ne, a samo ogłoszenie w krótkim czasie 
zostało usunięte z portalu. W ten sposób 
młody mieszkaniec powiatu makowskiego 
został oszukany – informuje kom. Moni-
ka Winnik.

W ostatnich dniach także inny mieszka-

niec powiatu padł ofiarą oszustwa, w wyni-
ku którego stracił ponad 12 tysięcy złotych.

45-latek wystawił w internecie na sprze-

daż rower na kilkaset złotych.
- Wkrótce skontaktowała się z nim drogą 

mailową osoba zainteresowana zakupem, 
prosząc o dalszą rozmowę za pośrednic-

twem komunikatora społecznościowego 
pod przesłanym numerem telefonu. W trak-

cie wymiany wiadomości pokrzywdzony 
otrzymał link, który – według zapewnień 
rzekomego kupującego – miał służyć do 
potwierdzenia zamówionego kuriera mają-

cego odebrać przesyłkę. Po kliknięciu w link 
mężczyzna został przekierowany na stronę, 
gdzie należało wybrać swój bank, a następ-

nie zalogować się do bankowości interneto-

wej – przekazuje rzecznik prasowa policji.
Mężczyzna wprowadził swoje dane. 

Niestety strona była fałszywa, a oszuści 
uzyskali dostęp do jego konta, wypłacając 
z niego środki oraz zaciągając kredyt.  RK

52-letni mieszkaniec powiatu 
żuromińskiego zlekceważył 
policyjny sygnał do zatrzymania, 
a potem próbował uciec saabem. 
Mężczyzna trafił do policyjnej 
celi, a wkrótce odpowie przed 
sądem.

W ubiegłą sobotę policjanci z żuromiń-

skiej drogówki prowadzili kontrolę pręd-

kości w miejscowości Jasiony na drodze 
wojewódzkiej nr 563. Uwagę funkcjonariu-

szy zwrócił kierowca saaba, który znacznie 
przekroczył dozwoloną prędkość. Gdy 
patrol dał mu sygnał do zatrzymania się, 
mężczyzna zamiast zwolnić – dodał gazu 
i zaczął uciekać.

Policjanci natychmiast ruszyli w pościg. 
Po chwili pojazd został zatrzymany. Za 

kierownicą siedział 52-letni mieszkaniec 
powiatu żuromińskiego, który – jak tłu-

maczył – „spieszył się na osiemnastkę” do 
powiatu rypińskiego.

Badanie alkomatem wykazało u niego 
ponad 1,5 promila alkoholu w organizmie. 
Okazało się również, że w policyjnej bazie 
danych mężczyzna posiada cztery pra-

womocne zakazy prowadzenia pojaz-

dów mechanicznych.
52-latek został zatrzymany i osadzony 

w policyjnym areszcie. To nie pierwsze spo-

tkanie mężczyzny z żuromińskimi policjan-

tami – w przeszłości był już zatrzymywany 
za podobne przestępstwa. Sprawą zajmie 
się teraz sąd. Policjanci przypominają, że 
niestosowanie się do sądowych zakazów 
jest przestępstwem, za które grozi kara 
pozbawienia wolności do 5 lat.

W.D.

Miał cztery zakazy, ale jechał saabem. Do czasu aż...

Natrafił na patrol

Maków Maz. Wakacyjny koszmar 18-latka i dramat 
sprzedawcy roweru

Oszuści bezlitośnie czyszczą konta!

Weszli do domu o świcie

eprasa.pl ab9f30a701



Na pułtuskim rynku od piątku do niedzieli 
30 listopada odbywało się niezwykłe, 
trzydniowe wydarzenie — Pułtuska Noc 
Magii i Ognia, organizowana przez 
Stowarzyszenie Pultovia pod honorowym 
patronatem burmistrza. Program imprezy 
wypełniają atrakcje dla całych rodzin: 
od jarmarku, przez warsztaty i animacje, 
aż po widowiskowe pokazy ognia.

Andrzej Nizielski, Raciąż:

– Według mnie nie ma żadnych 
przeciwwskazań, żeby obdarowy-

wać dzieci słodyczami na mikołajki. 
To jedno z tych świąt, które tworzą 
magię grudnia i budują rodzinne tra-

dycje. Drobny upominek w postaci 
słodyczy, nawet symboliczny, potrafi 
wywołać w dziecku ogromną radość, 
a dla dorosłych jest okazją, by choć na 
chwilę zatrzymać się w codziennym 
pośpiechu i zrobić coś miłego. Prezent 
nie musi być duży – czasem wystarczy 
ulubiona czekoladka, żeby dzień stał 
się wyjątkowy. Drobny słodki upomi-
nek potrafi wywołać u dziecka szczery 
uśmiech i wprowadzić je w radosny 
nastrój świąt. Dzięki takim gestom dzieci 
uczą się także wdzięczności, dawania 

Marta Jankowska, 
fotografka, Płońsk:

– Myślę, że trzeba obdarowywać 
dzieci słodyczami, ale w granicach 
rozsądku, bo jednak Wigilia i święta 
dopiero przed nami, a mikołajki to 
jednak taki wstęp do nadchodzących 
świąt. Słodycze w świątecznych poda-

runkach to w sumie tradycja, a tradycje 
warto podtrzymywać. Dorośli też lubią 

Marta Daniłowska, radna rady 
powiatu makowskiego:

– Mikołajki to wyjątkowe święto dla 
dzieci, ponieważ dla naszych najmłod-

szych jest to przede wszystkim czas 
oczekiwania na wizytę Świętego Mikoła-

ja. Można pokusić się o stwierdzenie, że 
są jednym z najbardziej wyczekiwanych 
dni w roku ze względu na wzajemne 
obdarowywanie się prezentami, nawią-

zując do postaci Świętego Mikołaja, 
który według legendy przynosił poda-

runki jedynie grzecznym dzieciom. I o 
ile dla dzieci to święto stanowi dużą 
frajdę, to dla dorosłych może być już 
mniej atrakcyjne, patrząc na nie właśnie 
przez pryzmat przygotowywania wspo-

mnianych prezentów. Mimo że osobi-
ście uwielbiam tradycję obdarowywania 
się, ponieważ sprzyja ona wzmacnianiu 
relacji w gronie rodzinnym i przyjaciel-
skim oraz utrwala świąteczny nastrój, 
to nie zawsze z łatwością przychodzi 
właściwe skomponowanie podarku dla 
naszych pociech.

Uważam, że słodycze mogą być 
dobrym pomysłem na paczki mikołaj-
kowe dla dzieci, ale warto traktować je 
raczej jako dodatkowy element, a nie cały 
prezent. W polskiej tradycji mikołajki 

Anna Sobolewska-Wawro, 
dietetyk:

– Słodycze są źródłem bezwarto-

ściowych kalorii i szkodzą zdrowiu, 
zwłaszcza najmłodszych dzieci, dlate-

go lepiej nie dodawać ich do świątecz-

nych prezentów. W pierwszych latach 
życia nabywamy nawyki żywieniowe, 
które towarzyszą nam później, dlatego 
warto dbać o to, by były one zdrowe. 
Warto zdobyć się na odwagę i popro-

sić wigilijnych gości o niekupowanie 
dziecku słodyczy. Nawet najbardziej 
rozpieszczająca babcia powinna zro-

zumieć, że jeżeli maluch nie dostanie 
sklepowych łakoci, to tak naprawdę nic 
go nie ominie. Rezygnacja ze słodyczy 
nie odbierze dziecku radości ze świąt. 
W diecie naszych dzieci i tak znajdu-

Mikołajki mają w sobie coś 
z domowej magii: odruchu 
serca, drobnego gestu, chwili 
zatrzymania. 

I choć wciąż kojarzą się przede 
wszystkim ze słodkim upominkiem, 
coraz częściej zadajemy sobie pytanie, 
czy cukier powinien być stałym ele-

Piątek rozpoczął święto magii
W piątek, 28 listopada, o godz. 16:00 nastąpiło oficjalne otwarcie 

imprezy. Na rynku pojawiła się magiczna karuzela oraz liczne stoiska 
serwujące rozgrzewające potrawy — pierogi, langosze, churrosy, 
sery, gorące zupy oraz grzane wino i miody pitne. Nie zabrakło także 
punktów handlowych z rękodziełem, biżuterią, miodami, chlebami, 
produktami woskowymi czy magicznymi zabawkami.

Sobota pełna wróżb i ognia
Drugiego dnia wszystko rozpoczęło się o godz. 12:00. Oprócz 

gastronomii i jarmarku, sobota obfito-

wała w atrakcje magiczne, m.in. wróżby, 

i tego, że święta to 
nie tylko oczekiwa-

nie na wielkie pacz-

ki pod choinką, ale 
także na małe nie-

spodzianki prosto 
z serca.

Z drugiej strony 
warto pamiętać 
o umiarze, gdyż 
nadmiar słodyczy 
szkodzi zdrowiu. 

Słodycze mogą być częścią mikołajko-

wej tradycji, ale tylko w rozsądnych ilo-

ściach. Trochę słodkiej radości nikomu 
nie zaszkodzi, ale najważniejsze jest, by 
pamiętać, że prawdziwa magia mikoła-

jek kryje się w drobnych gestach, a nie 
w ilości cukru.

KO

słodkie podarunki, 
przecież wiek abso-

lutnie nie przeszka-

dza w celebrowaniu 
tego dnia. Wręcz 
przeciwnie, myślę, 
że w każdym choć 
trochę budzi się 
wtedy dziecko.

KO

często kojarzą 
się z drobnymi 
upominkami 
i słodyczami, 
a najlepszym 
rozwiązaniem 
jest równowa-

ga, czyli połą-

czenie słodkości 
z małą, rozwija-

jącą zabawką. 
Żyjemy w cza-

sach, w których 
słodycze mają 

wiele właściwości, np. oryginalne 
receptury, certyfikaty potwierdzające 
jakość, różnorodność smaków, komer-
cyjne opakowania, kontrolę zawartości 
cukru itd. Także ich dostępność dla róż-

nych budżetów ze względu na średnią 
cenę wyrobów cukierniczych przekonuje 
nas do zakupu słodyczy jako upominku 
dla malucha. Trudno nie zgodzić się, 
że dla miłośników takich smakołyków, 
którzy cenią sobie prostotę, smak i este-

tykę, słodycze na prezent dla dziecka są 
doskonałym rozwiązaniem, jednakże 
czy właściwym, a przede wszystkim – 
czy trafionym?

Nie żyjemy już w czasach, kiedy 
czekolada stanowi dobro o ograni-
czonej dostępności; wręcz przeciwnie 

je się zbyt dużo 
cukru. Jeśli w pacz-

kach ma znaleźć 
się słodki akcent, 
to niech już będą 
to bakalie, płatki 
owsiane, daktyle. 
Opiekunowie mogą 
także przygotować 
zdrowe pierniczki 
z pełnoziarnistej 
mąki, bez dodatku 

cukru, ozdobione płatkami migdałów.
Dodam na koniec, że po pierwszym 

roku życia wielu rodziców uważa, że 
dziecko jest już gotowe na dorosły spo-

sób żywienia i dostaje posiłki dosalane 
oraz dosładzane. Mówimy tu o 3/4 dzie-

ci – to jest naprawdę duży odsetek, dla-

tego potrzebna jest edukacja rodziców.
erem

mentem tej grudniowej tradycji. Jedni 
widzą w czekoladkach niewinną radość 
dzieciństwa, inni – pierwszy krok do 
wyrabiania nawyków, których potem 
trudno się pozbyć. W tle pobrzmiewa 
więc spór szerszy niż tylko o zawartość 
paczki: o odpowiedzialność dorosłych, 
o granice przyzwyczajeń, o to, jak łączyć 
świąteczny nastrój z troską o zdro-

wie najmłodszych.

– jest powszechna, więc i trochę nud-

na. Zabawki edukacyjne, zestawy do 
tworzenia, puzzle i układanki trójwy-

miarowe, zabawki sportowe, pluszaki, 
zestawy naukowe – myślę, że jest w czym 
wybierać, a jedyne ograniczenia, jakie 
nas obowiązują, to wiek i zaintereso-

wania dziecka. Nie idźmy na łatwiznę 
i nie wybierajmy wygodnych rozwiązań. 
Zresztą staranne i świadome podejście 
do wyboru upominku dla naszych 
pociech udowodni, że nie wybieramy 
najłatwiejszego wyjścia z sytuacji, ale też 
jednocześnie zapewnimy sobie radość 
obdarowanego. Na pewno zostanie to 
w przyszłości docenione i sprawi, że 
prezent będzie miał większą wartość 
emocjonalną. Zresztą warto pamiętać, 
że dzieci często uczą się przez naśla-

dowanie.
Podsumowując, słodycze mogą być 

miłym akcentem, ale warto zadbać, aby 
paczki były zrównoważone i zawierały 
także elementy wspierające np. zdro-

wie i rozwój dziecka. Bądźmy kreatywni 
w kupowaniu prezentów dla naszych 
pociech, ale nie rezygnujmy całkowicie 
ze słodkiego dodatku, ponieważ – jak to 
w życiu – we wszystkim należy kierować 
się zdrowym rozsądkiem.

RK

Dlatego zapytaliśmy czytelników 
„TC” – z różnych środowisk i z róż-

nym doświadczeniem – jak dziś myśleć 
o mikołajkowych prezentach. Czy słodki 
drobiazg to wciąż naturalny element 
świętowania, czy może warto poszukać 
innych form okazywania dzieciom uwa-

gi?
Red

warsztaty dla dzieci i namioty z przepo-

wiedniami. Przygotowano także takie 
punkty programu jak: „Andrzejkowa 
magia”, „Koło fortuny przyszłości”, 

„Magiczny eliksir życzeń”, „Wróżba 
z kamieni szczęścia”, „Słodkie ciastecz-

ka przyszłości”.
Kulminacją dnia był pokaz fire show, 

widowisko łączące taniec, 
ogień i muzykę.

Niedziela            
— finał pełen 
atrakcji

Finałowy dzień, 30 
listopada, zaplanowano 
w godzinach 12:00–18:00. 
Przez cały dzień dostępne 
były punkty gastronomicz-

ne i handlowe, a dodat-
kowo działała magiczna 
karuzela, która stano-

wiła bezpłatną atrakcję 
dla dzieci.

Bh
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Sonda „Tygodnika”

Czy słodycze to najlepszy 
prezent na mikołajki?

Noc Magii i Ognia w Pułtusku 
– jarmark, karuzela 
i mnóstwo atrakcji

Były warsztaty, animacje i widowiskowe pokazy ognia

Magiczna karuzela stanowiła bezpłatną atrakcję dla dzieci

Nie zabrakło stoisk serwujących rozgrzewające potrawy

eprasa.pl ab9f30a701



I choć jesień czasem bywa szara, 
a tym razem zupełnie zimowa, to tego 
dnia miała w szkole wszystkie kolo-

ry. Okazała się prawdziwym świętem 
wyobraźni – miejscem, gdzie poezja 
spotkała się z muzyką, uśmiechem i cie-

płem ludzkich serc. Zabrzmiały wier-
sze poruszające, czasem nostalgiczne, 

a czasem pełne humoru. Każdy z nich 
wniósł coś wyjątkowego i niepowtarzal-
nego, a umiejętności zarówno poetyckie, 
jak i recytatorskie, z każdym rokiem są 
zauważalnie doskonalsze.

Biesiady Poetyckie w „czwórce” 
wzięły swój początek z chwilą założe-

nia przez poetę z Krasnego, nieżyją-

piszącą młodzież z innych ciechanowskich szkół. Podczas 
tegorocznej XXIV Biesiady Poetyckiej swoją poezję zapre-

zentowali młodzi wierszopisarze ze Szkół Podstawowych 
nr 1, 3, 5, 6, 4, TWP i STO, którzy przybyli na spotkanie ze 
swoimi literackimi opiekunami. W przerwach między recy-

tacjami wystąpili soliści i chór prowadzony przez Domini-

ka Molewskiego. Na 
zakończenie swoimi 
uwagami podzielili 
się zaproszeni goście: 
Ewa Stangrodzka-

-Kozłowska (Cie-

chanowski Oddział 
Stowarzyszenia 
Autorów Polskich), 
Ewa Krysiewicz 
(Związek Literatów 
na Mazowszu) oraz 
Anna Mieszkowska 
(Biblioteka Pedago-

giczna). Wszystkie 
recytujące dzieci 
otrzymały pamiątko-

we drobiazgi. Patro-

nat nad wydarze-

niem objął Prezydent 
Miasta |Ciechanów, 
patronat medialny 
– „Tygodnik Ciecha-

nowski”.
ESKA 

Spotkanie, prowadzone przez 
uczniów – Natalię Kulicką (kl. 4 ja) i Bar-
tosza Cieślaka (kl. 4 mg) - otworzyła 
premiera filmu, w którym uczniowie 
klasy 3 artystycznej pod kierunkiem 
Marka Cesarza ożywili postać Patro-

na, jak podkreśla szkoła „pokazując, że 
jego słowa i ideały potrafią poruszać 
także współcześnie”.

Mickiewicz nie wylewał 
azbestu

Kim dziś byłby Adam Mickiewicz? 
Jak możemy go dziś określić?

- To na pewno gwiazda, sigma roman-

tyzmu polskiego – powiedział dyrektor 
szkoły Tomasz Gumulak. - Content cre-

ator fristajla, zwłaszcza w Moskwie i w 
relacji ze Słowackim. Nie był bambikiem 
w literaturze. W okresie młodości był 
delulu wśród filomatów i filaretów, kiedy 
napisał „Ballady i romanse”, które były 
slay romantyzmu przedlistopadowego. 
Mickiewicz miał swój rizz, co sprawiało, 
że był mega atrakcyjny w środowisku 
emigracyjnym, zwłaszcza kobiet. Był 
mega bratem dla przyjaciół, znajo-

mych, miał bardzo dobrą aurę, którą 
zarażał umysły czytelników i słuchaczy. 
Wszystko co robił, robił oporowo. Nie 
miał w swojej twórczości randomowych 
zdarzeń, nie był też osobą NPC, wręcz 
przeciwnie. Dla swojego pokolenia 
był boomerem, ale czasami popadał 
w cringe różnych życiowych sytuacji, 
co wprowadziło do niezłych dymów 
w Rzymie, Paryżu czy w Moskwie. 
Jego chęć wzięcia udziału w powstaniu 
o wolność Polaków i Polski skończyła się 
wielką zgerypałą, ale to nie jest powód 
do XD lub XDD. Jednak bez względu na 
wszystko miał aurę i nie wylewał azbestu 
w swojej twórczości. To wielki poeta 
i great literatura. GOAT w historii pol-
skiej literatury, a nie żaden oi oi oi baka. 
Nie budził żadnych womp womp lub 
nie tworzył zbędnego yappingu. Wiem, 
wiem, państwa wzrok budzi side-eye. 
Nie będziemy robić niepotrzebnej inby, 
zwłaszcza w tak uroczystym dniu. Ale 
trzeba, albo warto mieć trochę essy 
w relacji z Mickiewiczem. To takie UwU. 
(…) „Z matki obcej; krew jego dawne 
bohatery, a imię jego będzie…” [„czter-
dzieści i cztery” – zabrzmiało na sali]. 

Nie no, przecież 6-7. (…) Zanim wrócę 
na backstage, mam nadzieję, że chociaż 
młodzież trochę zrozumiała. Bo dla nas 
to mogło być tuff. Nie wiem, jak wyszedł 
mi szpont z młodzieżową nowomową. 
Ale mam nadzieję, że spotkam na sali 
swoje twiny.

Nagrody, ślubowanie, 
samorząd

Przemówienie dyrektora spotkało się 
z bardzo entuzjastycznym przyjęciem, 
wzbudzając żywiołowe reakcje, śmiech 
i mnóstwo braw. Aplauz widowni był 
tym samym wyrazem uznania dla pomy-

słowości i poczucia humoru dyrektora.

Głos zabrali również m.in. poseł Anna 
Cicholska, w imieniu senatora Krzysz-

tofa Bieńkowskiego - Cezary Bobowski, 
przewodnicząca rady powiatu Elżbieta 
Szymanik, w imieniu mazowieckiej kura-

tor Wioletty Krzyżanowskiej – Anna 
Maliszewska oraz prezes stowarzyszenia 
„Sokołówek” Maria Klonowska, która 

złożyła na ręce dyrektora podziękowania 
za współpracę.

Podczas uroczystości odbyło się także 
ślubowanie uczniów klas pierwszych.

Zaprezentowano nowy samorząd 
uczniowski – przewodniczącym został 
Karol Kuklak (kl. 3 f), a członkowie to 
Anastazja Bystrek (kl. 4 ths) i Mikołaj 
Maruszewski (kl. 3 bm). W składzie 

poprzedniego byli 
Antoni Gąsiorek 
(przewodniczący), 
Amanda Kicińska 
i Nikodem Gorczyń-

ski (członkowie).
Wręczone zostały 

także nagrody lau-

reatom szkolnych 
konkursów. W kon-

kursie wiedzy o Mic-

kiewiczu zwyciężył 
Tymon Majkowski 
(kl. 1 mg), a za nim 
Patrycja Chrostow-

ska (kl. 1 hp) i Iza-

bela Grzymałowska 

(kl. 1 mg). Nagrodę za pierwsze miejsce 
i Puchar Dyrektora za udział w turnieju 
piłki nożnej otrzymała klasa 3 j i 3 bm. 
Na kolejnych miejscach klasy 4 mg,          
2 s  i  3 s.

Pod gradobiciem pytań
W części artystycznej uczniowie 

zaprezentowali talk-show, w którym 
w rolę gościa wcielił się oczywiście 
Adam Mickiewicz (w tej roli Adam 
Kwaśniewski z kl. 4 mg, zaś redaktor-
kę zagrała Zuzanna Majewska z kl. 4 
hp). Pomiędzy kolejnymi pytaniami, 
z jakimi mierzył się wieszcz, publiczność 
zobaczyć mogła innych utalentowa-

nych uczniów w muzyczno-poetyckim 
repertuarze. Oprawa muzyczna to: 
Małgorzata Tomczyk (kl. 4 ja), Miłosz 
Tomczyk (kl. 2 s), Małgorzata Kuc (kl. 4 
hp), Julia Łurzykowska (kl. 4 hp), Paweł 
Kimona (kl. 2 s) i Kornelia Kuklak (kl. 
1 ja). Poezję Mickiewicza recytowali 
zaś Amanda Kicińska (kl. 4 hp) i Mak-

symilian Dylewski (kl. 4 hp). Program 
artystyczny przygotowali nauczyciele 
języka polskiego – Iwona Purzycka, 
Monika Rutkowska, Joanna Szerszeń, 
Justyna Grabowska i Tomasz Czopik, 
pod kierownictwem wicedyrektor Wio-

letty Ostrowskiej-Żerek.
W świetle tylu wrażeń nie mogło 

zabraknąć pysznego poczęstunku, któ-

ry na koniec zapewnili gościom orga-

nizatorzy.
Trudno będzie społeczności szkolnej 

podnieść poprzeczkę wyżej, niż w tym 
roku. Jesteśmy jednak pewni, że nie 
zabraknie im inwencji, co udowodnili 
podczas tegorocznej uroczystości. Do 
zobaczenia za rok!

RADOSŁAW KOWALSKI
Fotorelacja z wydarzenia na 

portalu tygodnikciechanowski.pl.
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Dzień Patrona „Dwójki”

Sigma romantyzmu, GOAT literatury
Tegoroczne obchody Dnia Patrona Zespołu Szkół nr 2 w Ciechanowie 
– Adama Mickiewicza – odbyły się 26 listopada pod hasłem „Adam 
Mickiewicz influencerem dusz”. W takiej właśnie młodzieżowej, 
współczesnej formule przedstawiono sylwetkę narodowego wieszcza, 
co spotkało się z bardzo pozytywnym odzewem, zarówno wśród 
uczniów, jak i licznie przybyłych gości. Wśród nich nie zabrakło 
parlamentarzystów, samorządowców, przedstawicieli kuratorium, 
oświaty, służb, duchowieństwa, lokalnych instytucji i stowarzyszeń.

Młodzi poeci z SP 4

Takie hasło przyświecało XXIV Biesiadzie Poetyckiej, którą 
od lat organizuje społeczność Szkoły Podstawowej nr 4 im. 21 
Warszawskiego Pułku Piechoty „Dzieci Warszawy” w Ciechanowie. 
Było to wyjątkowe święto poezji, które zgromadziło obok 
zaproszonych gości (przedstawicieli zaprzyjaźnionych stowarzyszeń, 
bibliotek, rady rodziców i nauczycieli) znakomitą plejadę młodych 
poetów i recytatorów, chcących podzielić się obrazami malowanymi 
słowem swojego autorstwa.

cego już Tadeusza Załęskiego klubu 
literackiego. Bowiem uczniowie w tej 
szkole nie tylko czytają poezję, ale także 
piszą. W ostatnich latach to poetyckie 
szkolne wydarzenie niezwykle się rozro-

sło. Szkoła zaprasza do udziału w nim 

W Szkole Podstawowej nr 4 im. 21 Warszawskiego Pułku Piechoty „Dzieci Warszawy” 
w Ciechanowie

Jesień wierszem malowana

Patron „Dwójki”

Mickiewicz to sigma romantyzmu 
polskiego – mówił dyrektor Tomasz 
Gumulak

Ślubowanie uczniów klas pierwszych

Obok prowadzących o szkole i o sobie opowiedział sam Adam Mickiewicz

Podczas wydarzenia zaprezentowano nowy samorząd uczniowski

eprasa.pl ab9f30a701
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Child grooming to 
bardzo groźne zjawisko 
polegające na uwodzeniu 
dzieci z wykorzystaniem 
nowoczesnych technologii 
komunikacyjnych, które może 
mieć miejsce poza zasięgiem 
wzroku rodziców. 

Galopujący postęp cywilizacyjny 
niesie za sobą coraz szerszy dostęp 
kolejnych pokoleń dzieci i nastolat-
ków do technologii komunikacyj-
nych. Można zaryzykować stwier-
dzenie, że współczesny rozwój spo-
łeczny młodych osób, w pewien 
sposób jest zintegrowany z urzą-
dzeniami gwarantującym dostęp 
do świata wirtualnego. Codzienne 
funkcjonowanie dzieci i młodzieży 
w Internecie prowadzi także do 
niepokojącego zjawiska polegają-
cego na przeniesieniu komunika-
cji interpersonalnej do przestrzeni 
internetowej. Przyczyniają się do 
tego narzędzia w postaci portali 
społecznościowych czy komuni-
katorów będących jednocześnie 
płaszczyzną do powstawania sze-
regu zjawisk niepożądanych takich 
jak Child grooming. 

W ujęciu kryminologicznym 
grooming to działania mające 
polegać na nawiązywaniu kontak-
tów z dzieckiem, w szczególności 
za pomocą Internetu. Sprawca 
poprzez tworzenie relacji Interne-
towej z dzieckiem dąży do celów 
seksualnych, uzyskiwania treści 
pornograficznych z udziałem 
małoletnich, propagowania ich 
oraz rozpowszechniania. Podsta-
wy etymologiczne pojęcia grooming 
oznaczają „dbać”, „pielęgnować”, 
„opiekować się”, co trafnie odno-
si się do opisywanego zjawiska. 
Zachowanie sprawcy w procesie 
uwodzenia, skupia wokół ofiary 
pozorną opiekę, która w dalszej 
kolejności ma na celu przygotowa-
nie jej do wprowadzenia w relację 
o charakterze seksualnym. Istot-
nym jest fakt, iż grooming nie jest 
zachowaniem incydentalnym, lecz 
procesem składającym się z okre-
ślonych schematów postępowania 
wobec osób pokrzywionych. 

Anonimowość w Internecie przyczynia 
się do skali występujących przestępstw, zaś 
mnogość zamieszczanych informacji czy 
zdjęć na portalach społecznościowych staje 
się bazą do pozyskiwania potencjalnych ofiar. 
Sprawca groomingu przygotowujący się do 
procesu uwodzenia, gromadzi informacje 
na temat ofiary z sieci, poznając jej nawyki 
i zainteresowania. 

W procesie groomingu wyodrębnić można 
poszczególne fazy postępowania sprawcy. 
Faza pierwsza polega na zaprzyjaźnieniu 
się z dzieckiem i obserwacji jego zachowań, 
aby móc wcielić się w rolę przyjaciela, utrzy-

mując dzięki temu ciągły i systematyczny 
kontakt z dzieckiem. Rozmowy z ofiarą 
są przepełnione wsparciem, poczuciem 
zrozumienia i serdeczności. Kolejna faza 
jest formą rozpoznania, mającego dostar-
czyć informacji na temat potencjalnego 
zdemaskowania sprawcy. Groomer zbie-
ra informację dotyczące rodziców, ich 
poziomu zainteresowania działalnością 
dziecka w Interenecie, zabezpieczeń rodzi-
cielskich, sposobów spędzania wolnego 
czasu. W dalszej kolejności następuje etap 
ujawniania skrywanych tajemnic. Relacja 
między sprawcą a ofiarą nabiera intymnego 

charakteru z obowiązującą zasadą wza-
jemności i zaufania. Rozmowy stopniowo 
koncentrują się na zainteresowaniu ciałem 
dziecka, sfer intymnych, z jednoczesnym 
podkreśleniem roli powiernika tajemnicy lub 
przewodnika w nowych doświadczeniach. 
Etap ten mogą charakteryzować zbliże-
nia seksualne przez Interenet, wzajemne 
udostępnianie intymnych zdjęć. Sprawca 
może komplementować dziecko, niekiedy 
zapewniając świetlaną przyszłość czy karierę 
dzięki swoim znajomościom. W kolejnym 
etapie następuje oswajanie dziecka z myślą 
o spotkaniu, podczas których może dojść 

do kontaktów seksualnych między 
sprawcą a ofiarą. 

Raport European Online Gro-
oming Project z 2012 roku, wyróż-
nia trzy typy sprawców groomingu. 
Intimacy – seeking, „przestępca 
poszukujący intymności” to typ 
sprawców, którzy często nie mieli 
wcześniej żadnych wyroków skazu-
jących za przestępstwa seksualne. 
Postrzegają oni kontakty z mło-
dą osobą, jako związek z osobą 
wyrażającą zgodę na daną formę 
kontaktu. Drugi typ „dostosowany 
przestępca w Interencie”, to osoby 
często wcześniej skazane za prze-
stępstwa seksualne wobec dzieci. 
To typ sprawcy postrzegający ofiarę 
jako dojrzałą, gotową do kontaktu 
seksualnego. Charakterystyczną 
umiejętnością tego typu sprawcy 
jest umiejętność dostosowania swo-
jej tożsamości i stylu rozmowy do 
ofiary. Trzeci typ przestępcy to gru-
pa charakteryzująca się rozległymi 
zbiorami pornografii dziecięcej oraz 
kontaktami z innymi przestępcami 
seksualnymi. 

Nieletni rzadko informują 
dorosłych o sytuacjach związa-
nych z przejawami cyberzagro-
żeń, zwłaszcza w sytuacjach kiedy 
dotyczą ich samych. Głównym 
zadaniem rodziców i opiekunów 
w zakresie ochrony dzieci i mło-
dzieży przed groomingiem jest 
obserwacja zachowania dziecka 
i reagowanie na niepokojące zacho-
wania, takie jak:
• rezygnowanie z hobby, ulubio-

nych aktywności,
• unikanie rozmów na temat swojej 

aktywności w Internecie,
• obsesyjne sprawdzanie wiado-

mości w telefonie lub na porta-
lach społecznościowych,

• zmiany zachowania, niepokój, 
obniżony nastrój, 

• unikanie kontaktów z rówieśni-
kami,

• otrzymywanie prezentów z nie-
znanego źródła.

Należy mieć na uwadze fakt, iż 
w przypadku zaniechania kontak-
tów, odmowy spełniania próśb czy 

żądań, sprawca może uciec się do aktów 
cyberprzemocy takich jak szantaż na tle 
seksualnym, gróźb upublicznienia zgroma-
dzonych materiałów. 

Grooming formalnie uznawany jest za 
przestępstwo uregulowane w art. 200a 
Kodeksu karnego. Jest formą przemocy, któ-
ra wykorzystuje formy szantażu, manipulacji 
czy zastraszania. Zgodnie z art. 240 Kodeksu 
karnego, obowiązkiem jest zgłaszanie podej-
rzenia przemocy seksualnej wobec dzieci. 
Treści dotyczące krzywdzenia seksualnego 
wobec dzieci można także zgłaszać poprzez 
NASK Dyżurnet.pl. 

Child grooming 
– forma cyberprzemocy 

wobec dzieci
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Trwa budowa bloków mieszkalnych Społecznej 
Inicjatywy Mieszkaniowej w Baboszewie. 
Nadal są wolne lokale. 

W czwartek, 27 listopada wójt gminy Baboszewo, Bogdan 
Pietruszewski uczestniczył w spotkaniu z przyszłymi najemcami, 
którzy podpisali umowy partycypacyjne w ramach SIM - Spo-
łecznej Inicjatywy Mieszkaniowej Północne Mazowsze. 

Jak informuje baboszewski urząd, nadal są wolne mieszkania. 
Kilka dni temu uruchomiono kolejny nabór wniosków dla osób 
zainteresowanych przystąpieniem do programu i podpisaniem 
umowy partycypacyjnej. 

Kwota partycypacji wynosi 1600 zł za mkw. 
Szczegółowe informacje dotyczące naboru, wymaganych 

dokumentów można uzyskać w Urzędzie Gminy Baboszewo 
(pok. nr 4 lub telefonicznie pod numerem 23 67 77 186).

Przypomnijmy, że w Baboszewie – przy ulicy Przemysłowej, 
w sąsiedztwie przyszłego zalewu powstają trzy czterokondygna-
cyjne budynki wielorodzinne – łącznie 84 mieszkań.

Nowoczesne budynki, zrealizowane pod klucz, będą wypo-
sażone w windy, pompy ciepła, fotowoltaikę, a teren wokół 
zostanie zagospodarowany. Prace wykonuje spółka z Pruszcza 
Gdańskiego, a koszt inwestycji to 33,7 mln zł. 

Działkę pod budowę bloków przekazała gmina Baboszewo.
Spółkę SIM Północne Mazowsze stanowią: Krajowy Zasób 

Nieruchomości oraz samorządy: Ciechanów, Czernikowo, 

Ręcznie wykonane 
bożonarodzeniowe ozdoby, 
świece i wiele innych 
przecudnych wspaniałości. 
To wszystko można było nabyć 
podczas świątecznego kiermaszu 
w płońskim starostwie. 

W środę, 26 listopada w budynku 
Starostwa Powiatowego w Płońsku 

odbył się coroczny świąteczny kiermasz. 
Ręcznie wykonane ozdoby, świąteczne 
rękodzieło, świece oraz wiele innych 
wspaniałych produktów prezentowały 
stowarzyszenia. A były to: Better LIFE 
Stowarzyszenie na rzecz dzieci i mło-
dzieży SOSW w Jońcu, Stowarzysze-
nie Spadochron, Centrum Aktywnego 
Seniora w Płońsku oraz Stowarzyszenie 
Niepełnosprawnych ,,Bądźmy Razem” 
w Płońsku.                                             KO

Baboszewo, Glinojeck, miasto oraz gmina Płońsk, Pułtusk, 
Sierpc, Sońsk i Załuski, a do spółki przystąpiła również 
gmina Dzierzążnia. W Płońsku oddano już do użytku 
pierwszy blok SIM, gdzie przy ulicy Padlewskiego powstało 
40 mieszkań.                                                                           KO 

* Co charakteryzuje gminę Szel-
ków? W jednym z wywiadów mówił pan 
o „drodze na Ostrołękę”.

- Przez naszą gminę przebiega dro-
ga krajowa nr 61, która prowadzi od 
Warszawy aż do Ostrołęki. Trudno więc 
oprzeć się pokusie, aby nie wykorzystać 
słynnego cytatu z kultowego filmu Mar-
ka Piwowskiego pt. „Rejs” do promo-
wania gminy. Chociaż film był satyrą 
na ówczesną władzę komunistyczną, to 
w mojej ocenie tak czy siak budzi pozy-
tywne emocje w społeczeństwie, a dzięki 
temu i nasza gmina jest tak pozytywnie  
postrzegana.

* A tak na poważnie - co ją wyróżnia 
spośród innych?

- Gmina Szelków wyróżnia się jako 
spokojna, wiejska jednostka administra-
cyjna z silnym rolniczym charakterem, 
dobrą infrastrukturą komunikacyjną, 
atrakcyjnym otoczeniem przyrodniczym 
(dolinami rzek, lasami) i jednocześnie 
możliwościami rozwoju – zarówno 
gospodarczego jak i mieszkaniowo-
-rekreacyjnego.

* Jej najmocniejsze strony, z najwięk-
szym potencjałem rozwoju to...

- Bazując na mocnych stronach, 
wyróżniam trzy główne kierunki rozwo-
jowe, które wydają się mieć największy 
potencjał. Pierwszy to rozwój turystyki 
przyrodniczej i rekreacji - dzięki położe-
niu w dolinach rzek Orzyc i Narew, dużej 
lesistości oraz walorom krajobrazowym, 
gmina może zyskać jako miejsce wypo-
czynku, turystyki weekendowej i agrotu-
rystyki. Drugi to rozwój mieszkalnictwa 

i osadnictwa w otoczeniu przyrody, dla 
osób pracujących w mieście - dobra 
infrastruktura komunikacyjna, atrak-
cyjny teren - to sprzyja zamieszkaniu 
przez osoby szukające spokojnego 
miejsca blisko natury, a niekoniecznie 
w dużym mieście. Trzecim jest rozwój 
rolnictwa i przetwórstwa rolnego oraz 
usług wspierających - mając ponad 69 % 
użytków rolnych, gmina ma solidną bazę 
rolniczą. W mojej ocenie dodatkowym 
atutem dla gminy w niedalekiej perspek-
tywie czasowej stanie się  powstanie 
obwodnicy Pułtuska, która zostanie 
oddana do użytkowania w roku 2026 
oraz budowa kolei Zegrze – Przasnysz, 
gdzie obecny poziom zaawansowa-
nia prac obejmuje tworzenie projektu 
przebiegu trasy. Obydwie te inwestycje 
zdecydowanie usprawnią i skrócą czas 
dojazdu do Warszawy.

* A największe problemy i bolącz-
ki gminy?

- Tak jak większość gmin wiejskich, 
również nasza gmina boryka się z pro-
blemami i czynnikami ograniczającymi 
rozwój. Tych bolączek jest niewątpliwie 
dużo, zaś osobiście za najważniejsze 
uważam ograniczenia finansowe oraz 
demografię i migracje. Budżet naszej 
gminy  jest stosunkowo niewielki, co 
ogranicza możliwość realizacji dużych 
inwestycji infrastrukturalnych bez 
wsparcia zewnętrznego (funduszy unij-
nych, dotacji rządowych). Oznacza to 
konieczność równoważenia wydatków 
bieżących (utrzymanie placówek oświa-
towych, dróg, administracji) z inwesty-

cjami rozwojowymi i ryzy-
ko zależności od dotacji 
zewnętrznych – jeśli 
środki UE lub rządowe 
są ograniczone, gmina 
może być zmuszona 
przesuwać środki 
lub odkładać inwe-
stycje. Jeśli zaś cho-
dzi o trend migracji 
młodych ludzi do 
miast, niestety doty-
czy również naszej 
gminy, co prowadzi 
do starzenia się 
populacji i spadku 
liczby mieszkańców 
aktywnych zawodo-
wo. Mniej młodych 
rodzin to mniej 
dzieci, a zatem spadek uczniów w pla-
cówkach edukacyjnych, mniej inicjatyw 
społecznych i kulturalnych. Mniejsza 
liczba mieszkańców przedkłada się 
również na niższe wpływy z podatków 
lokalnych (PIT, CIT), co ogranicza moż-
liwości inwestycyjne.

* Czym jest Teatr Cioci Heni? 
Nadal funkcjonuje?

- Niestety Teatr Cioci Heni przestał 
funkcjonować wraz z pojawieniem się 
pandemii i nie został reaktywowany 
do tej pory. Była to amatorska grupa 
teatralna, która działała przy Gminnym 
Centrum Kultury, Czytelnictwa i Sportu 
w Starym Szelkowie. Aktorzy to osoby 
z lokalnej społeczności, angażujące się 
społecznie w życie kulturalne gminy, 
nawiasem mówiąc ja również miałem 
zaszczyt być jej członkiem. Teatr był 
ściśle związany z osobą pani Henryki 
Brdękiewicz, która pełniła rolę reżyserki 
i organizatorki. „Ciocia Henia” to przy-
domek, którym my aktorzy i członkowie 
zespołu zwracaliśmy się do Henryki 
Brdękiewicz. Stąd nazwa teatru.

* Od kiedy działa pan w samorządzie 
i czym zajmował się pan wcześniej? 
Proszę przybliżyć czytelnikom TC 
swoją historię sprzed objęcia stano-
wiska wójta.

- Swoją przygodę w samorządzie 
zacząłem od 2002 roku pełniąc przez 
dwie kadencje funkcję radnego Rady 
Powiatu Makowskiego, a od 2010 roku 
do dnia dzisiejszego jestem wójtem gmi-
ny Szelków. Do momentu rozpoczęcia 
pracy jako wójt pracowałem w Lasach 
Państwowych w Nadleśnictwie Pułtusk 
na stanowisku leśniczego. Z wykształce-
nia jestem magistrem inżynierem leśnic-
twa, ukończyłem SGGW w Warszawie.

* Porównajmy moment objęcia sta-
nowiska z czasem obecnym. Co się 
zmieniło? Jakie działania i inwestycje 
pan podjął?

- Ogólnie uważam, że rozwój gmi-
ny Szelków w latach 2010–2025 jest 
pozytywny i stabilny. Gmina wykazuje 
dużą zdolność adaptacyjną do nowych 
wyzwań (cyfryzacja, planowanie), sku-
tecznie sięga po fundusze zewnętrzne 
i ma wizję rozwoju na przyszłość. Nie 
jest to rozwój gwałtowny (np. wielko-
miejski), ale raczej zrównoważony, co 
w kontekście gminy wiejskiej jest właści-
wym kierunkiem. Inwestycje są aktywne 
i skłaniają się zarówno w stronę infra-
struktury fizycznej (drogowa, sportowa, 
wodociągowa, kulturalna), jak i cyfrowej 
(e-usługi, cyberbezpieczny samorząd). 
To pokazuje, że gmina nie tylko rozwi-
ja tradycyjne usługi (drogi, budynki), 

ale też nadąża za trendem cyfryzacji 
samorządowej. Pismo Samorządu Tery-
torialnego „Wspólnota” opublikowało 
ogólnopolski ranking „20 lat polskich 
samorządów w Unii Europejskiej”, który 
pokazuje wysokość środków unijnych 
wykorzystanych przez samorządy 
w latach 2004-2024 w przeliczeniu na 
jednego mieszkańca. Gmina Szelków 
osiągnęła 4 085,86 zł na mieszkańca, co 
daje gminie pierwsze miejsce w powie-
cie makowskim w pozyskiwaniu środ-
ków unijnych.

* Co jeszcze należy zrobić? Co prze-
widuje przyszłoroczny budżet?

- Nieustającym tematem wymaga-
jącym ciągłych inwestycji i remontów 
są oczywiście drogi gminne. Niektóre 

inwestycje wymagają uaktualnienia 
Miejscowego Planu Zagospoda-

rowania Przestrzennego, który 
dostosujemy do aktualnych 
potrzeb po zakończeniu prac 
nad tworzonym właśnie Pla-
nem Ogólnym Gminy. W tym 
kontekście myślę między innymi 
o osiedlu Bazar, gdzie jest duża 
potrzeba budowy kompleksu 
rekreacyjno – sportowego. 
Duże nadzieje wiążę z utwo-
rzeniem spółdzielni energetycz-
nej, która z jednej strony ma 
nam zapewnić oszczędności 
w zakupie energii, z drugiej zaś 
umożliwi pozyskiwanie środ-
ków zewnętrznych na budo-
wę kolejnych instalacji OZE, 
w konsekwencji czego w per-

spektywie kilku lat możemy osiągnąć 
poziom niezależności energetycznej 
od dostawców zewnętrznych, a nawet 
stać się sprzedawcą energii podmiotom 
zewnętrznym. Przyszłoroczny budżet 
przewiduje dalsze inwestowanie w infra-
strukturę drogową i jej doświetlanie, 
wodociągową, przebudowę i remonty 
świetlic wiejskich oraz budowę infra-
struktury sportowej.

* Po której stronie sceny politycznej 
pan się widzi?

- Definiuję się jako konserwatywny 
liberał, gdzie sprawiedliwość ma doty-
czyć wszystkich w równym stopniu, 
świętym prawem każdego człowieka 
jest prawo do własności nieogranicza-
ne przez państwo, a wolność definiuję 
jako swobodę działań gospodarczych 
oraz wolność wyznania i podejmowania 
decyzji. A to wszystko z zastrzeżeniem, 
iż nie szkodzi to innym osobom.

* Kim jest wójt Arnold Gros-
smann prywatnie?

- Prywatnie jestem mężem i ojcem 
trójki dzieci. Moje hobby to jazda konna 
i dobra książka. Hobbistycznie zajmuję 
się też stolarką meblową. Wiele z wyko-
nanych przeze mnie mebli użytkujemy 
w naszym domu.

Rozmawiał RADOSŁAW 
KOWALSKI

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 48SAMORZĄD6 2 grudnia 2025 r.

FOT. UG SZELKÓW

Rozmowa z Arnoldem 

Grossmannem, wójtem gminy 
Szelków

Jesteśmy liderem 
w pozyskiwaniu 
środków unijnych

Świąteczny kiermasz w płońskim starostwie stał się już tradycją

Świąteczny kiermasz w starostwie 
stał się już tradycją

Trwa budowa bloków SIM w Baboszewie. Nadal są wolne 
lokale, a koszt partycypacji to 1.600 zł za mkw. 

Baboszewo

Mury już pną się do góry
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J
eden z popularnych profesorów 
politologów, występujących czę-
sto w mediach, opowiedział jak 
stara się zainteresować swoich 

studentów na seminarium. Omawiając 
konkretny temat zadaje im proste pyta-
nie - jak w tytule. Metoda w pierwszej 
chwili wydała mi się mało pedagogiczna, 
ale już w następnej pomyślałem że to 
pytanie nie tylko wciągające, ale także 
w zależności od przyjętego kryterium, 
może prowadzić albo do dysonansu 
poznawczego, albo do interesują-
cych konkluzji.

Takie prowokacyjne pytanie można 
dziś zadać wielu politykom, zarówno 
w kraju, jak i gdziekolwiek w świecie. 
Począwszy od Ukrainy. Temat jest stale 
rozgrywany na wielu płaszczyznach. 
Niby znamy go z każdej strony a tu nagle 
fakty się rozpływają, pod wpływem gra-
czy którzy mogą być wszędzie, byle nie 
na froncie, gdzie giną żołnierze i cywile. 
Wiedzieliśmy dobrze, że Rosja jest agre-
sorem. Zajęła Krym, potem Donieck, 
wreszcie zaczęła „pełnoskalową” wojnę 
z Ukrainą o wszystko. To miał być kil-
kudniowy blitzkrieg. Nie wyszło. Wojna 
trwa już prawie cztery lata. Putinowi 
„udało się” wymordować dziesiątki 
tysięcy ludzi, uprowadzić małe dzieci, 
zniszczyć miasta. Lecz, od pewnego 
czasu, pod wpływem Trumpa, mówi 
się że to Ukraina winna jest wojnie, bo 
wybrała niewłaściwych ludzi do rządu, 
bo popiera ideologię Bandery (zabitego 
przez KGB w 1959 r.) i w ogóle jest bar-

dzo niewdzięczna. Skoro takie sygnały 
wysyła amerykańska administracja, 
również i nasza prawica, zapatrzona 
w Trumpa, swojego idola, robi wszyst-
ko ażeby Polaków zniechęcić do Ukra-
ińców. Prezydent Nawrocki w swoim 
przemówieniu w dniu 11 listopada ani 
słowem nie wspomniał o zagrożeniach 
ze Wschodu, natomiast o tych z zacho-
du mówił kwieciście, z powołaniem się 
nawet na Słowackiego i „Grób Aga-
memnona”. Do dzisiaj nie spotkał się ani 
razu z prezydentem Zełeńskim, chociaż 
do Czech pojechał chętnie. Ale skoro 
prezydent Trump też jeszcze w Kijowie 
nie był, to chyba mu nie wolno…

O
statnio między Rosją a Amery-
ką rozpoczęła się dyplomacja 
wahadłowa, jak to się kiedyś 
określało, w czasach Kissin-

gera. Prezydent Trump swojego wysłan-
nika wysyła do Moskwy, a jednocześnie 
rozmowy na temat wojny toczą się na 
całej szachownicy: w Genewie, Angoli, 
Stambule, nawet w Abu Zabi. Bacha-
nalia dyplomacji, jak to określił rzecznik 
rządu rosyjskiego. Orgiastycznie.

Bo też „orgie” obejmują hotele i rauty, 
wytworne przyjęcia, do tego stopnia że 
premier Tusk po przylocie do Luandy 
zapomniał nawet o włożeniu marynar-
ki, nie mówiąc o innych poprawnych 
szczegółach garderoby. Amerykański 
wysłannik Trumpa Steve Witkoff tak 
się zaprzyjaźnił ze swoim rosyjskim 
odpowiednikiem Jurijem Uszakowem, 

że radził mu ze szczerego serca jak ma 
najlepiej zjednać sobie amerykańskiego 
narcyza, żeby zyskać jego przychylność. 
Zarówno Witkoff, jak i Trump wielokrot-
nie zapewniali Putina że żywią do niego 
najlepsze uczucia i mają pełne zaufanie. 
Dlatego Trump przyjął Putina na czer-
wonym dywanie. Wyobraźmy sobie, że 
Tusk tak przyjmuje Putina... Stawka jest 
jednak dla Trumpa wysoka, albowiem 
od tego zależy czy amerykańskie firmy 
będą mogły robić biznes w Rosji i czy 
polityczni prominenci jeszcze bardziej 
się wzbogacą. Nie wiedzielibyśmy tego, 
gdyby nie agencja Bloomberg, która to 
ujawniła. Ach, te okrutne media. Trump 
jest z nimi na wojennej ścieżce, zwal-
cza je w sądach. W przypadku kobiet 
reporterek, stosuje jednak, jako dżen-
telmen, trochę milsze metody: jedną 
nazwał „świnką” (piggy), w licznym 
gronie dziennikarzy, drugą (z New York 
Times’a) określił w swoim tweecie jako 
„brzydką od wewnątrz i na zewnątrz”. 

Dyplomatyczna góra uro-
dziła mysz. Wyszedł z tego 
galimatiasu potworkowaty 
dokument zwany Planem 

Pokojowym Trumpa, jak się okazało nie 
najlepiej przetłumaczony na angielski 
z rosyjskiego planu. Ale wzbudził zdzi-
wienie i emocje nawet w amerykańskich 
kręgach konserwatywnych (republikań-
skich). Trump musiał się wycofać, żeby 
jeszcze bardziej nie stracić w rankingach. 
Różni politycy, ale nie polscy, zaczęli go 

udoskonalać biorąc pod uwagę także 
ukraiński punkt widzenia. Efekt jest chy-
ba lepszy, ale także raczej tymczasowy. 
Można go określić jako patchwork, nie 
nadający się wprawdzie do aprobaty, ale 
konieczny do dalszego urabiania opinii 
publicznej, aby była przekonana, że coś 
się w tej sprawie dzieje. I jeśli zadamy 
sobie tytułowe pytanie, możemy snuć 
analizy bez końca. Zależy bowiem jaka 
jest pozycja wyjściowa analityka...Jedni 
akcentują że „nie możemy przegrać tej 
wojny i poddać cokolwiek Rosjanom”, 
inni już namawiają Ukraińców żeby się 
poddali, bo - jak mawia Trump „nie mają 
mocnych kart” Kto tu upadł na głowę 
a kto rżnie głupa? Rozsądźcie. 

J
eśli uznacie że Trump „rżnie głu-
pa” bo chce otrzymać pokojową 
nagrodę Nobla (niektórzy w Sta-
nach upierają się, że z jego gło-

wą jest bardzo nietęgo), to co myślicie 
o naszym prezydencie? Bo pan profe-
sor Jacek Czaputowicz, były minister 
spraw zagranicznych w rządzie PiS, 
publicznie ocenia go jako „pożytecz-
nego idiotę Kremla”. Nie spotkał się 
ani razu z Zełeńskim, gromi bande-
rowców i Unię Europejską, wyklucza 
z góry członkostwo Ukrainy w NATO 
oraz w UE, jak również udział polskich 
żołnierzy w jakichkolwiek siłach roz-
jemczych, Unię Europejską chciałby 
dokładnie reformować. Nieważne, że 
było referendum, że Traktat Lizboński 
podpisał prezydent Lech Kaczyński po 

konsultacji z ówczesnym premierem 
Jarosławem Kaczyńskim...Unia mu się 
nie podoba, czym zjednał sobie prawie 
całą polską prawicę. Bo Trumpowi też 
się Unia nie podoba.

Ale Nawrocki nie jest konse-
kwentny. Bo w jednym tweecie 
na platformie X przyznał, że 
to Rosja była agresorem. A 11 

listopada na Pl. Piłsudskiego powiedział, 
że jest zwolennikiem naszego pozostania 
w Unii. Pomimo tego że Unia to Berlin 
i Bruksela. I narzucają nam „obce” try-
bunały To jednak były pojedyńcze frazy, 
najwyraźniej politycznie „poprawne”. 
Instynkt mówi mu, że Zachód zagra-
ża jego pozycji a Rosja może być tyl-
ko sprzymierzeńcem.

Jeżeli stoi po stronie Rosji w tej wojnie 
z Ukrainą to może czuć się usatysfak-
cjonowany. Bo w tych 28 oryginalnych 
punktach Trumpa, przynajmniej kilka 
było z jego inspiracji. Tak uważa profe-
sor Czaputowicz. Ale czy Polacy to aby 
docenią? Prezydent Nawrocki to głów-
ny przeciwnik rządu, w czasach wojny 
hybrydowej! Wetuje ważne ustawy. I nie 
powołuje sędziów których potrzebu-
je osłabiony wymiar sprawiedliwości. 
Nie mianuje oficerów służb twierdząc, 
że Tusk nie pozwala mu spotkać się 
z ich szefami. Nawet nie zgadza się na 
powołanie ambasadorów w ważnych dla 
Polski krajach. Chce żeby rząd uzgadniał 
z nim wszystkie ustawy, zanim jeszcze 
wejdą na ścieżkę legislacyjną. Z tym rzą-
dem Nawrocki szarpie się do upadłego 
a rząd nie pozostaje dłużny.

Mamy więc kryzys konstytu-
cyjny, bo ani premier ani 
prezydent nie widzą moż-
liwości doprowadzenia do 

kompromisu. Pod zużytymi hasłami 
walki o jedność narodową, walczą o peł-
ne zwycięstwo jednej połowy Polski nad 
drugą. To nie wydaje się możliwe. Polska 
to przecież cały naród, a nie pół. Nasze 
rozdarcie może wykorzystać wróg. 
Pytanie jest zatem absolutnie zasadne 
- kto tu upadł na głowę? A kto ciągle 
rżnie głupa?

Przemoc w rodzinie to nie jest jed-
norazowy wybuch złości. To świado-
me działania lub zaniechania, które 
naruszają czyjąś godność, zdrowie, 
wolność i poczucie bezpieczeństwa. 
Może przybrać różne formy: upokorzeń, 
gróźb, zastraszania, ale też popychania, 
szarpania czy regularnego kontrolo-
wania życia ofiary. Zdarza się, że oso-
by doświadczające przemocy, latami 
próbują radzić sobie same, bo wstyd, 
lęk i zależność zamykają im drogę do 
zgłoszenia problemu.

W ostatnich dniach policjanci z Płoń-
ska zatrzymali 42-letniego płońszcza-
nina podejrzanego o znęcanie się nad 
żoną. 

- Według ustaleń funkcjonariu-
szy mężczyzna miał ubliżać kobiecie, 
wszczynać awantury, wyzywać ją wul-
garnie, szarpać, popychać i kierować 
wobec niej groźby karalne. Stosował 
zarówno przemoc psychiczną, jak 
i fizyczną. Usłyszał zarzut znęcania się 
nad osobą najbliższą oraz spowodo-
wania obrażeń ciała u pokrzywdzonej. 
Policjanci zastosowali wobec 42-latka 
zakaz zbliżania się do kobiety, zakaz 
kontaktowania i nakaz opuszczenia 
wspólnie zajmowanego mieszkania. 
Jeśli mężczyzna nie będzie się do tego 
stosował, mogą być zastosowany wobec 
niego środek o charakterze izolacyjnym 

czyli tymczasowy areszt – informuje 
rzeczniczka płońskiej policji, nadkom. 
Kinga Drężek – Zmysłowska. 

Odpowiedzialność za takie czyny jest 
poważna. Za znęcanie się nad osobą 
najbliższą grozi do pięciu lat pozba-
wienia wolności. Jeśli przemoc dotyczy 
osoby nieporadnej ze względu na wiek 
lub stan zdrowia, kara rośnie do ośmiu 
lat. Szczególne okrucieństwo oznacza 
do dziesięciu lat więzienia, a jeśli w wyni-
ku przemocy ofiara targnie się na życie 
– do piętnastu.

Statystyki jasno pokazują skalę 
problemu. Od początku 2025 roku na 
terenie powiatu płońskiego wszczęto 
190 procedur „Niebieskiej Karty”, czyli 
formalnych działań podejmowanych 
w sytuacji podejrzenia przemocy domo-
wej. Funkcjonariusze blisko 30 razy 
zastosowali nakaz natychmiastowego 
opuszczenia mieszkania i zakaz zbli-
żania się do osoby pokrzywdzonej. To 
narzędzie, z którego policjanci korzystają 
coraz częściej, bo daje natychmiastową 
ochronę i odcina sprawcę od domowni-
ków, od pierwszych minut interwencji.

Procedura „Niebieskiej Karty” to 
oficjalny proces udzielania pomocy 
osobom doświadczającym przemocy. 
Może ją rozpocząć policjant, pracownik 
pomocy społecznej, nauczyciel, lekarz 
lub członek gminnej komisji alkoho-

lowej. Nie jest wymagana zgoda oso-
by pokrzywdzonej. Po sporządzeniu 
formularza sprawa trafia do zespołu 
interdyscyplinarnego, który analizuje 
sytuację, ocenia zagrożenie i planuje 
dalsze działania. Chodzi o to, by wspar-
cie było natychmiastowe, konkretne 
i dobrze koordynowane.

Nakaz natychmiastowego opuszcze-
nia mieszkania połączony z zakazem 
zbliżania się. Policjant może wydać go 
np. podczas interwencji, gdy uzna, że 
pozostawienie sprawcy w domu stwarza 
zagrożenie. Nakaz obowiązuje niezależ-
nie od tego, kto jest właścicielem lokalu. 

Trwa 14 dni, ale osoba pokrzywdzona 
może wystąpić do sądu o przedłużenie. 
To jedno z najskuteczniejszych narzędzi 
izolowania sprawcy od rodziny, zanim 
dojdzie do kolejnych aktów przemocy.

- Przypominamy, że każdy przypa-
dek przemocy domowej traktowany 
jest z najwyższą powagą i spotyka się 
ze stanowczą reakcją. Reagowanie na 
przemoc domową to nasz obowiązek. 
Jeśli widzimy, że komuś dzieje się krzyw-
da, zgłoszenie nie jest wtrącaniem się 
w cudze życie – to realna pomoc. Zgło-
szenie może być anonimowe – dodaje 
nadkom. Kinga Drężek–Zmysłowska.

* * *
Osoby doświadczające przemocy 

mogą korzystać w infolinii Ogólno-
polskiego Pogotowia dla Ofiar Prze-
mocy w Rodzinie „Niebieska Linia”  
800-120 - 002 czynny przez całą dobę. 
Można tam uzyskać wsparcie, pomoc 
psychologiczną, informacje o możli-
wościach uzyskania pomocy najbliżej 
miejsca zamieszkania.

Dostępne są również aplikacje „Alarm 
112” oraz „Twój Parasol”, które umoż-
liwiają szybkie zgłoszenie zagrożenia, 
również w sytuacji gdy rozmowa tele-
foniczna nie jest możliwa.                 KO 
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42-latek usłyszał zarzuty znęcania się nad żoną
Często zaczyna się od słów, które bolą. Potem pojawia się strach, 
a później przekraczane są granice, których nikt nigdy nie powinien 
przekroczyć. Ostatnie interwencje policji w powiecie płońskim 
pokazują, że problem nie tylko nie znika, ale wciąż wymaga 
szybkich i zdecydowanych działań. Policjanci zatrzymali 42-letniego 
płońszczanina podejrzewanego o znęcanie się nad żoną. W tym roku 
na terenie powiatu wszczęto już 19 procedur „Niebieskiej Karty”.

IMPRESJE PRZEKORNE

Kto upadł na głowę 
a kto rżnie głupa

DANIEL 

KORTLAN
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Miejska spółka TBS zakończyła 
budowę dwóch budynków 
wielorodzinnych przy ul. 
Powstańców Wielkopolskich 
w Ciechanowie. W ramach 
inwestycji powstało 100 
mieszkań przeznaczonych 
dla mieszkańców w systemie 
budownictwa społecznego.

We czwartek, 27 listopada, w ratuszu 
odbyło się oficjalne przekazanie klu-
czy. Lokatorom wręczyli je prezydent 
Ciechanowa Krzysztof Kosiński oraz 
prezes TBS Karol Makijonko. Prezydent 
zapowiedział, że to nie koniec miejskich 
inwestycji mieszkaniowych. Wiosną 
przyszłego roku zakończy się budowa 
kolejnego budynku TBS, w którym do 
dyspozycji mieszkańców będzie 78 loka-
li. W 2026 roku ruszy również następ-
na inwestycja – tym razem obejmująca 
32 mieszkania.

Budownictwo społeczne zakłada, że 
lokatorzy nie muszą zaciągać komercyj-

W czwartek nad ranem (27 listopada) płonął 
zabytkowy dworek w Pałukach, w gminie 
Opinogóra Górna. Szybka akcja strażaków 
zapobiegła poważniejszym stratom.

nych kredytów. Uczestniczą w kosztach 
budowy na poziomie ok. 20 proc. warto-
ści lokalu. W czynszu, oprócz standar-
dowych opłat, w tym mediów, wliczany 
jest także kredyt i odsetki, a po 15 latach 
możliwe jest doście do własności.

Pożar pojawił się 
w wiekowym budynku 
w Pałukach (pow. cie-
chanowski) po godz. 
4:20. Komendant PSP 

w Ciechanowie prze-
kazał, że spaleniu 
uległa część dachu 
budynku. Na miejscu 
pracowało 8 zastępów 
straży pożarnej - OSP 
i PSP z Ciechanowa. 
W momencie pojawie-
nia się ognia w środku 
nikogo nie było. Nie 
wiadomo na razie, 
co wywołało pożar, 
policja nie wyklucza 
celowego podłożenia 
ognia.                   erem

Rada Miasta Ciechanów 
jednogłośnie przyjęła budżet na 
2026 rok. Dochody zaplanowano 
na poziomie 450 mln zł, 
a wszystkie lokalne podatki 
i opłaty pozostaną bez zmian 
– poinformował prezydent 
Krzysztof Kosiński podczas 
sesji 27 listopada.

Mieszkania mają powierzchnię od 35 
do 64 m kwadratowych. Wykończone 
są pod klucz. Na terenie wokół bloków 
powstały parkingi. Łącznie znajduje się 
tam 140 miejsc do parkowania samo-
chodów.                                              erem

Miasto zamierza przeznaczyć na 
inwestycje blisko 180 mln zł. Jak pod-
kreślił prezydent, prawie trzy czwarte 
tej kwoty zostanie pokryte z fundu-
szy zewnętrznych.

W przyszłorocznym budżecie oświata 
pochłonie – 134,6 mln zł (wydatki na 
oświatę wzrosną o 8,8 mln zł z uwagi 
na wzrost wynagrodzeń nauczycieli). 
Na pomoc społeczną ratusz zaplanował 
23,8 mln zł, a na gospodarkę miesz-

kaniową 
18 ,2  mln 
zł. Kulturę 
i  ochronę 
dziedzictwa 
narodowego 
miasto wes-
prze kwotą 32,6 mln zł, natomiast na 
sport i kulturę fizyczną trafi 21,7 mln zł.

Pięć miejskich spółek – PUK, ZWiK, 
Elektrociepłownia Ciechanów, TBS oraz 

ZKM – przeznaczy na inwestycje ponad 
32 mln zł.                                           Erem

F
O

T.
 O

S
P

 N
A

S
IE

R
O

W
O

 G
Ó

R
N

E
F

O
T.

 R
M

F
O

T.
 A

D
A

M
 S

T
R

U
Z

IK
/P

O
R

T
A

L
 X

F
O

T.
 U

M
 C

IE
C

H
A

N
Ó

W

F
O

T.
 P

C
K

IS
Z

W środę, 26 listopada, 
podczas X Gali Honorowego 
Krwiodawstwa ciechanowski 
Oddział Rejonowy Polskiego 
Czerwonego Krzyża uhonorował 
zasłużonych krwiodawców 
– osoby, które poprzez regularne 
oddawanie krwi ratują zdrowie 
i życie innych.

Dobiegł końca remont blisko 
22-kilometrowego odcinka drogi 
wojewódzkiej nr 617, łączącej 
Przasnysz z Ciechanowem. 
W ramach inwestycji 
wymieniono nawierzchnię, 
wzmocniono pobocza i 
odnowiono chodniki. Samorząd 
Mazowsza przeznaczył na te 
prace ponad 16 mln zł.

Nową drogę otwarto w piątek, 28 
listopada. Pojawili się na nim władze 
województwa mazowieckiego, prezydent 
Ciechanowa oraz okoliczni wójtowie. 
Modernizacja DW 617 rozpoczęła się 
w 2022 roku, kiedy wyremontowano 
pierwszy, 1,5-kilometrowy fragment. 
Teraz zakończyły się prace na kolejnym, 
znacznie większym odcinku o długości 
21,7 km. W 2024 r. roboty prowadzone 
były na 9,8 km drogi, a w 2025 r. na 11,9 

W ubiegłym tygodniu w gminie 
Sońsk wykryto kolejny problem 
z jakością wody. Ciechanowski 
sanepid poinformował, 
że w próbkach pobranych 
z publicznego wodociągu 
w Ciemniewku stwierdzono 
obecność enterokoków 
kałowych, co oznacza, 
że woda nie spełnia norm 
bezpieczeństwa.

Wcześniej informowaliśmy na łamach 
“TC” oraz na naszym portalu interneto-
wym o podobnych pro-
blemach z wodociągiem 
publicznym znajdują-
cym się w Gołotczyźnie. 
Przypomnijmy, że oba 
wodociągi obsługiwane 
są przez Zakład Usług 
Wodnych w Mławie. 
W środę 26 listopada 
Powiatowy Inspektor 
Sanitarny w Ciechano-
wie wydał komunikat 

W uroczystej atmosferze wyróżnio-
no tych, którzy od lat bezinteresownie 
wspierają potrzebujących, podkreślając 
ogromną wartość ich gestu oraz zna-
czenie idei krwiodawstwa dla całej spo-
łeczności.

W auli Państwowej Akademii Nauk 
Stosowanych przyznano Odznaki 
Honorowe PCK I, II, III i IV stopnia. 
Wyróżniono również działaczy i przyja-

ciół PCK w Ciechanowie, 
które od lat uchodzi za 
jeden z prężniej działa-
jących oddziałów rejono-
wych w Polsce.

erem

Listę wszystkich 
odznaczonych można 
przeczytać na naszym 
portalu: www.tygodnik-
ciechanowski.pl

km. Łącznie – wraz z wcześniejszymi 
etapami – odnowiono ponad 90 proc. 
całej trasy.

– Inwestycje w infrastrukturę drogową 
to kluczowy element rozwoju regionu. 
Jedną z nich właśnie oddaliśmy na tere-
nie powiatów przasnyskiego i ciecha-
nowskiego. Dzięki temu poprawiamy 

o braku przydatności wody do spożycia 
przez ludzi z wodociągu w Ciemniewku, 
który zaopatruje w wodę blisko 1500 
mieszkańców z 15 miejscowości gminy 
Sońsk, m.in: Ciemniewka, Ciemniewa, 
Komor Dąbrownych, Koźniewa, Marus, 
Mężenina, Olszewki, Ślubowa, Pękawki, 
Szwejk, Ostaszewa oraz część nierucho-
mości w Gąsocinie.

Urząd Gminy w Sońsku poinfor-
mował o możliwości dostaw wody do 
poszczególnych miejscowości. Urząd 
przekazał również, że harmonogram 
obowiązuje każdego dnia w tym w week-
endy - do odwołania.                       erem

bezpieczeństwo i skracamy czas podró-
ży, zyskają więc zarówno mieszkańcy, 
jak i lokalna gospodarka – mówił mar-
szałek województwa mazowieckiego 
Adam Struzik.

Zakres prac objął wymianę warstwy 
ścieralnej jezdni, wzmocnienie pobo-
czy i miejscową wymianę konstrukcji 

drogi – szczególnie 
w miejscowościach 
Skierki i Dzbonie. 
Odnowiono także 
chodniki, m.in. na 
odcinku Skierki–
Turowo oraz na frag-
mentach miejskich 
w Ciechanowie. 
Zmodernizowano 
elementy poprawia-
jące bezpieczeństwo, 
w tym azyle dla pie-
szych i oznakowanie.

erem
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Ciechanowscy radni przyjęli 
budżet na przyszły rok

Czwartkowa sesja rady miasta

W Powiatowej Bibliotece 
Publicznej w Ciechanowie odbył 
się XXII Konkurs Recytatorski 
Poezji Romantycznej. Występom 
dzieci i młodzieży z terenu 
powiatu przysłuchiwała 
się aktorka Roma 
Gąsiorowska, która 
zasiadła w jury.

Konkurs gromadzi 
utalentowanych miło-
śników poezji. Tego-
roczna edycja odbyła się 
w poniedziałek 24 listo-
pada w bibliotece przy 
ulicy Warszawskiej.

W tym roku przesłu-
chania odbywały się 
w dwóch kategoriach: 
uczniowie szkół pod-

stawowych i uczniowie szkół średnich. 
Pierwszą nagrodę w młodszej kategorii 
przyznano Zuzannie Szustowskiej ze 
Szkoły Podstawowej w Gumowie. Z kolei 
w starszej kategorii I nagroda trafiła do 
Bartosza Gawareckiego z ZS nr 1 im. 
gen. J. Bema w Ciechanowie.        erem

Młodzi mistrzowie poezji

Przesłuchania odbywały się w dwóch kategoriach

Pozostali nagrodzeni: 

szkoły podstawowe: 2. Aleksan-
dra Szwejkowska (STO Ciecha-
nów), 3. Aleksandra Bukalska 
(STO Ciechanów), wyróżnienie: 
Anna Smolińska (STO), Hanna 
Falkowska (SP w Gumowie); 

szkoły średnie: 2. Amanda Kiciń-
ska (ZS nr 2 im. A. Mickiewicza 
w Ciechanowie), 2. Adrian Smo-
sarski (I LO im. Z. Krasińskie-
go w Ciechanowie), 3. Maciej 
Wiśniewski (I LO w Ciechano-
wie), 3. Antonina Falkowska (I 
LO w Ciechanowie), wyróżnie-
nie: Martyna Czupryn (I LO), 
Daria Szczygielska (ZS nr 2), 
Natalia Dana (ZS CKR w Gołot-
czyźnie), Julia Humięcka (I LO 
w Ciechanowie), Maja Olbryś (I 
LO w Ciechanowie).

Uhonorowanie krwiodawcy ze służb mundurowych

Odznaki przyznane

Wodny problem w gminie Sońsk

W Pałukach płonął dworek Mieszkania przekazane nowym lokatorom

Tak prezentuje się nowy blok TBS w Ciechanowie

Remont drogi trwał ponad 3 lata

Wygodniej z Ciechanowa do Przasnysza
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Gdybym był włodarzem Mławy, 
nie wysłałbym w Polskę 
i świat prac nagrodzonych 
w konkursie „Świąteczna kartka 
od burmistrza”. Dlaczego? 

Tradycyjnie pod koniec roku kalen-
darzowego mławski magistrat ogłasza 
konkurs pod hasłem „Świąteczna kartka 
od burmistrza”. Z jakiej okazji? Formal-
nie rzecz biorąc, nie bardzo wiadomo, 
a każdym razie nie jest to jasno określo-
ne. Można się domyślać, że w związku 
ze zbliżającymi się świętami Bożego 
Narodzenia. Tak czy inaczej, przedszko-
laki i uczniowie szkół podstawowych 
projektują obrazy, które (wybrane) 
ratusz następnie powiela i wysyła - wraz 
ze „świąteczno-noworocznymi życze-
niami” burmistrza i przewodniczącego 
Rady Miasta - do urzędów i innych 
instytucji, stowarzyszeń i firm. W kraju 
i za granicą. 

Co jest na tych kartkach?
Na tegoroczny konkurs wpłynęło 168 

prac. Oceniała je komisja w składzie: 
drugi zastępca burmistrza Mariusz 
Szczechowicz, dyrektor Miejskiego 
Domu Kultury Edyta Suszek, inspektor 
ds. kultury sportu i współpracy z orga-

nizacji pozarządowymi Urzędu Miasta 
Agnieszka Puzio-Dębska oraz naczelnik 
wydziału promocji i współpracy UM 
Artur Ryfiński. Jury nagrodziło osiem 
prac (wykonały je wyłącznie dziewczęta), 
które zostaną wydrukowane i wysłane 
w Polskę i świat, a 15 wyróżniło. 

Przyjrzymy się tym kartkom, które 
mają być swoistą wizytówką Mławy. Są 
to kompozycje złożone z takich obrazów, 
jak choinki, bombki, paczki (podarki), 

Stary Rynek, „Lelewelówka”, Mikołaj 
na sankach ciągnionych przez renifery, 
bałwan na samolocie. Jednakże nie-
podobna dopatrzyć się w nich czegoś, 
jakiego symbolu, który jednoznacznie by 
się kojarzył z Bożym Narodzeniem, czyli 
z, nie ukrywajmy, sacrum. No, na jed-
nej z prac widzimy wizerunek biskupa, 
zapewne św. Wojciecha, patrona Mławy. 
Gdyby do Mławy przybył, powiedzmy, 
muzułmanin z Afryki i spojrzał na te pro-
jekty, miałby prawo pomyśleć, że chodzi 
o święto zimy, lasu, a może bałwana. 

Mniejsza o to. Niektóre kartki opa-
trzone są napisem „Wesołych Świąt”. 
Ani jedna autorka nie wpadła na pomysł 
umieszczenia zwrotu „Wesołych Świąt 
Bożego Narodzenia”, dzięki czemu 
przekaz byłby bardziej zrozumiały. Jeśli 
miałbym szukać odpowiedzialnych za to 
i inne niedopowiedzenia, to nie wśród 

dzieci, tylko w gronie organizatorów 
i jurorów konkursu.

Co się stało w Betlejem? 
Nie sądzę, że na każdej kartce bożo-

narodzeniowej powinny znajdować 
się Święta Rodzina, żłóbek, aniołowie, 
pasterze, osły, owce, Trzej Królowie. Nie 
zapominajmy wszakże, że desakralizacja 
pamiątki wydarzenia, do którego doszło 
w Betlejem ponad dwa tysiące lat temu, 
jest po prostu fałszowaniem historii. 

Wtedy nastąpiło rozwiązanie Tajem-
nicy Wcielenia. Oto sam Bóg przybrał 
ludzką postać, aby głosić Dobrą Nowi-
nę i odkupić świat. Był to przełomowy 
moment w dziejach ludzkości, punkt 
oddzielający starą erę od nowej. Wie-
lu badaczy przeszłości, a zwłaszcza 
archeologów, w poważnych pracach 

naukowych, w celu datowania faktów 
(zabytków), używa takich pojęć, jak 
„III wiek przed Chrystusem” czy „II 
wiek po Chrystusie”. 

Ze względu na to, co się naonczas 
stało w Betlejem, tym „nie bardzo 
podłym mieście”, jak mówi tekst jednej 
z kolęd, świętujemy 25 grudnia każde-
go roku. I temu radosnemu nastro-
jowi ulegają także ci, którzy uważają 
się za niewierzących lub agnostyków. 
Na przestrzeni wieków święto Pań-
skiego Narodzenia obrosło w legendy 
i bogatą obyczajowość. Na tym przy-
kładzie widzimy, jak często styka się 
sacrum z profanum. Zbanalizujemy to 
święto, jeżeli zredukujemy je do sfery 
profanum. Do choinek, prezentów, 
bałwanów, lampek umieszczanych 
na domach prywatnych czy obiektach 
użyteczności publicznej. 

Nie uważam, że ci którzy stoją za rze-
czonym konkursem, kierują się owczym 
pędem, jakim jest tzw. poprawność poli-
tyczna. Widzę tu raczej przejaw pewnej 
niefrasobliwości czy może niedostatku 
wyobraźni. Tym bardziej że władze Mła-
wy – mam na myśli wcale liczne grono 
osób, które sprawują najprzeróżniejsze 
funkcje w organach samorządu teryto-
rialnego – zanim zjawią się na oficjalnej 
(świeckiej) części obchodów świąt i rocz-
nic, uczestniczą w religijnej części uro-
czystości, czyli w kościele, co świadczy 
o ich kulturze i przywiązaniu do tradycji.

Co stoi na przeszkodzie, 
by napisać: Boże 
Narodzenie? 

Proponuję, aby przyszłoroczny 
konkurs odbywał się przynajmniej po 
hasłem: „Kartka od burmistrza na świę-
ta Bożego Narodzenia”. Dodałbym: 
„i Nowy Rok”. Byłaby to istotna wska-
zówka dla potencjalnych autorów prac 
plastycznych. 

Zwłaszcza że Mława - raz jeszcze 
nawiążę do słów popularnej kolędy – 
nie jest „nie bardzo podłym miastem”. 
Jest dobrym miastem, wiernym swej 
wielowiekowej, chrześcijańskiej tradycji. 
Takim, który ceni własną tożsamość, 
wręcz swoiście rozumianą odrębność, 
by nie powiedzieć wyjątkowość, coś, 
co można by nazwać ugruntowanym 
patriotyzmem lokalnym. Cenię to - acz-
kolwiek nie zawsze pochwalam - jako 
mławianin z wyboru.  JAN MŁAWSKI 
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Interesujące podarki dostali 
uczniowie 31 szkół w powiecie 
mławskim. Mówiąc wprost, 
jeszcze w bieżącym roku zwiedzą 
znane placówki kultury i nauki 
w Warszawie, Gdańsku, 
Toruniu czy Olsztynie oraz będą 
uczestniczyć w zorganizowanych 
w nich warsztatach. 

Umożliwia to program „Wyście z kla-
są” Ministerstwa Edukacji Narodowej, 
z którego powiat mławski otrzymał 
290 tys. Z tego dofinansowania można 
pokrywać koszty transportu, zakupu 
biletów i wyżywienia. 

W ubiegłym roku „operatorami” tego 
programu były gminy, w tym roku są 
powiaty. 

- Opracowaliśmy taki regulamin 
naboru, który uwzględnia nie tylko 

W projekcie budżetu miasta 
Mława na przyszły rok zapisano 
700 tys. zł na opracowanie 
dokumentacji technicznej pod 
budowę tunelu lub wiaduktu 
nad torami kolejowymi. Na to 
udogodnienie od dawna czeka 
wielu mieszkańców miasta.

Przypomnijmy. W wyniku moder-
nizacji magistrali kolejowej Warszawa 
– Wybrzeże dla części mieszkańców 
tzw. zatorza w Mławie znacznie się 
wydłużyła droga na drugą stronę mia-
sta, gdzie znajdują się zakłady pracy, 
urzędy, szkoły, sklepy, kościoły, cmen-
tarze. Problem od bodaj dziesięciu lat 
jest przedmiotem ożywionych dyskusji 
(sporów), zwłaszcza podczas kampanii 
przedwyborczych. Receptą na ułatwie-
nie życia „zatorzanom” byłby wiadukt 
lub tunel na wysokości ul. Tadeusza 
Kościuszki, gdzie przed modernizacją 
magistrali znajdował się przejazd po 
torach. Autorzy dokumentacji zapewne 
odpowiedzą na pytanie, która z tych 

Powstał w 1975 roku w związku 
z utworzeniem województwa ciecha-
nowskiego. 

Dzisiaj ta agenda PZEiR jest naj-
liczniejszą organizacją społeczną 
w powiecie mławskim. Skupia ponad 
400 osób, w terenie zrzeszone są one 
w kołach w Strzegowie, Wieczfni 
Kościelnej i Konopkach. Do ubiegłego 

szkoły prowadzone przez samorządy, 
powiat i gminy, ale także przez podmioty 
niepubliczne - podkreśla wicestarosta 
mławski Tomasz Chodubski. 

Na liście 31 beneficjentów (w sumie 
1675 uczniów) są zarówno mławskie 
szkoły, jak małe wiejskie podstawówki, 
m.in. Proszkowie, Łomi, Bogurzynie 
i Turzy Małej. 

Te jednodniowe wyprawy są dla 
uczniów nie tylko odskocznią od 
codziennych lekcji, z natury monoton-
nych, ale i okazją do poszerzenia hory-
zontów intelektualnych. Na przykład 
w Muzeum Narodowym w Warszawie 
warto zobaczyć galerie sztuki starożyt-
nej, średniowiecznej i XIX-wiecznej. 
Nie lada atrakcją są tam unikatowe 
w świecie  zbiory zabytków (IV-XVI w) 
z Faras w Sudanie, odkryte przez prof. 
Kazimierza Michałowskiego.

opcji będzie korzystniejsza i możliwa do 
zrealizowania, a także oszacują wartość 
inwestycji. Z pewnością będzie to kosz-
towna inwestycja. 

Tymczasem w Mławie nie brakuje pie-
szych, którzy, chcąc sobie skrócić drogę,  
wbrew zakazowi pokonują tory kolejowe, 
narażając się na niebezpieczeństwo. 

W projekcie budżetu czytamy, że 
wydatki miasta w 2026 roku wyniosą 

roku w strukturze mławskiego oddziału 
znajdowało się także koło w Żurominie, 
ale – ponieważ liczyło ponad 200 człon-
ków - przekształcone zostało w tamtejszy 
oddział rejonowy. 

- Podstawowym zadaniem statuto-
wym Związku jest dążenie do poprawy 
warunków bytu seniorów, obejmuje 
również dbałość o kondycję fizyczną 
i psychiczną. Nasze starania między 
innymi dotyczą organizacji wypoczynku, 
aktywnego spędzania wolnego czasu, 
urządzania pikników, wycieczek, spotkań 
integracyjnych, uczestnictwa w różnych 
formach sportowych, oczywiście dosto-
sowanych do wieku i możliwości fizycz-

288 mln zł, w tym 71 mln ma pójść inwe-
stycje. Plan zakłada kontynuację dużego, 
wieloletniego projektu „Zintegrowane 
przedsięwzięcia strukturalne dosto-
sowujące teren Mławy do warunków 
pogodowych poprzez retencję i zarzą-
dzania wodami opadowymi” (blisko 30 
mln zł). W praktyce oznacza to m. in. 
przebudowę nawierzchni ulic. Kolejne 
drogie zadanie (6 mln zł) to moderni-
zacja ulic Antoniego „Torfa” Załęskiego 
i Nowoleśnej. 600 tys. zł zarezerwowa-
no na opracowanie dokumentacji pod 
rewitalizację śródmieścia.                   (kj)

nych. Powszechna jest świadomość, że 
aktywność fizyczna jest ważnym ele-
mentem profilaktyki utrzymania dobrej 
kondycji - referowała Alina Rzepińska. 
Zaznaczyła: - Z satysfakcją należy odno-
tować wsparcie i współpracę z miejsco-
wymi organami władzy i administracji 
publicznej. 

Władze nie zawiodły. Na jubileuszu 
50-lecia - ku satysfakcji seniorów - sta-
wili się z życzeniami: poseł Maria Koź-
lakiewicz, zastępca burmistrza Mariusz 
Szczechowicz, starosta i wicestarosta 
– Witold Okumski i Tomasz Chodubski, 
byli burmistrzowie - Adam Chmieliński, 
Henryk Antczak i Sławomir Kowalewski, 

oraz byli starostowie – Andrzej Grzym-
kowski i Włodzimierz Wojnarowski. Te 
ostatni przekazał na ręce pani prze-
wodniczącej Rzeplińskiej medal „Pro 
Masovia”, nadany oddziałowi przez 

marszałka województwa mazowieckiego 
Adama Struzika. W gronie gości nie 
zabrakło również Jadwigi Korneszczuk, 
przewodniczącej oddziału okręgowego 
PZEiR w Płocku.                                 (kj) 
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„Wyjście z klasą”

Szkoły wyruszą w Polskę

Medal „Pro Masovia” dla mławskiego oddziału PZEiR

Życie dane jest raz… 
- Życie dane jest raz człowiekowi i trzeba je przeżyć tak, aby 
nie zapłonąć ze wstydu. Należy je tak zorganizować, aby każda 
chwila w nim miała swoje znaczenie – mówiła Alina Rzeplińska, 
przewodnicząca zarządu oddziału rejonowego Polskiego Związku 
Emerytów i Rencistów w Mławie, na obchodach jego 50-lecia. 

Grupa członków PZEiR na okolicznościowym spotkaniu w Mławie

Starzy i młodzi
Po tej uroczystości nasunęła mi się taka oto refleksja. W powiecie mławskim 

aktywnie pracuje nie tylko oddział PZEiR, ale również niejeden klub seniora. Dodać 
do tego trzeba koła gospodyń wiejskich i organizacje strażaków ochotników, gdzie nie 
brakuje z ludzi w słusznym wieku. Znacznie mniejsza jest aktywność tutejszej młodzieży, 
ale jest to poniekąd zrozumiałe. No bo jeśli się ma na głowie naukę w szkole, studia, 
małżeństwo, wychowanie dzieci… Mam nadzieję, że dzisiejsi nastola- dwudziesto-
kilkulatkowie, gdy osiągną mocno dojrzały wiek, pójdą śladami swoich dziadków 
i rodziców. Czyli będą pracować na niwie społecznej.

Sprawa budowy tunelu/wiaduktu 

Pierwszy krok?

Mława w zimowej szacie

Bałwan jako symbol Bożego Narodzenia?

Jakie to są święta? 

Mławski Korowód Dziejów, impreza zorganizowana w 2011 roku, w której 
uczestniczyło kilka tysięcy młodzieży. To jeden z przykładów na to, jak dużą 
wagę przywiązuje Mława do pielęgnowania tradycji 
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Kilka dni temu na ulicy Grunwaldzkiej 
w Płońsku doszło do sytuacji, w której 
szybka reakcja przechodniów i policjan-
tów z płońskiej patrolówki dosłownie 
odmieniła bieg wydarzeń. Tuż przed 
godz. 9. dyżurny komendy otrzymał 
zgłoszenie o nieprzytomnym mężczyźnie 
leżącym na chodniku. Według świadków 
nie oddychał i nie miał pulsu. Sprawa 

Płońska prokuratura 
wyjaśnia okoliczności dwóch 
tragicznych pożarów w gminie 
Dzierzążnia. W budynku                                   
w Nowej Dzierzążni znaleziono 
ciało kobiety, dzień później 
w Błominie Jeże zwęglone 
zwłoki, najprawdopodobniej 
mieszkającego tam mężczyzny. 
W tym przypadku będą 
konieczne badania DNA. 

Najpierw w Nowej 
Dzierzążni...

W niedzielne przedpołudnie, 23 listo-
pada strażacy interweniowali w Nowej 
Dzierzążni. Służby wezwała rodzina, 
która przyjechała do 89-latki, zauwa-
żyła w budynku zadymienie  i wezwa-
ła pomoc.

Strażacy po wejściu do środka zna-
leźli ciało kobiety. Pożarem objęte było 
jedno pomieszczenie, ale cały dom 
wypełnił się dymem. 

była pilna, patrol został wysłany natych-
miast.

Kiedy policjanci dotarli na miejsce, 
zastali kilku przechodniów, którzy już 
prowadzili pierwsze działania ratun-
kowe. To oni jako pierwsi sprawdzili 
funkcje życiowe mężczyzny, rozpo-
częli reanimację i wezwali służby. Ten 
fragment całej historii jest naprawdę 
ważny, bo to właśnie pierwsze minuty 
od zatrzymania krążenia mają najwięk-
sze znaczenie.

Funkcjonariusze: starszy posterun-
kowy Piotr Jabłkowski i posterunkowa 
Amelia Olszewska przejęli od świad-
ków resuscytację krążeniowo-odde-
chową. U mężczyzny nie było wyczu-

Poruszający film kończy się równie 
poruszającą piosenką. Słowa napisała 
Emilia Grzymała,nauczycielka płońskiego 
ZS nr 2, a muzykę skomponował i piosen-
kę zaśpiewał Michał Wojtusik, dyrektor 
ZS nr 1.

Film wkrótce będzie dostępny w inter-
necie, a piosenki można posłuchać pod 
linkiem: https://www.youtube.com/wat-
ch?v=3C1_tH3db2g). 

Po premierze odbył się panel dyskusyjny 
z autorami filmu, a później inne ważne 
bloki tematyczne. Panel dyskusyjny „Siła 
we mnie. Strategia radzenia sobie z napię-
ciem i przygnębieniem” poprowadziły 
psycholożki: dyrektor Poradni Psycholo-
giczno – Pedagogicznej w Płońsku, Ewa 
Długoszewska oraz Joanna Kornatowska. 

O samoakceptacji mówiła Edyta Koło-
dziej - trener osobowości, odbyły się rów-
nież warsztaty zdrowego żywienia, które 
poprowadziła Anna Falba. 

Rozmawiano również o cyberprzemocy 
– zajęcia poprowadził Jarosław Jasiński i o 
wyborze zawodu – ten panel poprowadziła 
Sylwia Bogucka z płońskiego PUP. 

Wydarzenie uświetniły występy arty-
styczne, a na scenie wystąpiły: Julia 
Wróblewska, Oliwia Sołajczyk, Amelia 
Kłoszewskam, a pokaz tańca flamenco 
zaprezentowali uczniowie SOSW w Jońcu. 

Zadanie: „Młodzież naszą przyszło-
ścią! - wzmacnianie działalności Mło-
dzieżowej Rady Powiatu Płońskiego” jest 
współfinansowane ze środków samorządu 
województwa mazowieckiego. 

KO

Jak poinformo-
wała nas szefowa 
płońskiej prokura-
tury Ewa Ambro-
ziak,  89-letnią 
kobietę znale-
ziono w innym 
pomieszczeniu, 
niż to, w którym 
się paliło. Kobieta 
mogła ulec zatruciu czadem, ale przy-
czynę zgonu wskaże, zarządzona przez 
prokuraturę, sekcja zwłok. 

Potem we wsi         
Błomino Jeże 

Dzień później, w poniedziałkowe 
popołudnie, 24 listopada pożar zauwa-
żono w miejscowości Błomino Jeże. 

Gdy pierwszy zastęp przyjechał na 
miejsce, pożar był już w rozwiniętej 
fazie, a płomienie wydobywały się na 
zewnątrz. W środku znaleziono zwęglo-
ne ciało, jest to prawdopodobnie 75-letni 

walnego pulsu, dlatego 
policjanci bez wahania 
kontynuowali działania 
rozpoczęte przez prze-
chodniów. Pracowali na 
zmianę, cały czas kon-
trolując, czy pojawiają 
się jakiekolwiek ozna-
ki poprawy.

- Po kilku minutach, 
jeszcze zanim karet-
ka dotarła na miejsce, 
stało się coś, na co wszyscy liczyli. 
Mężczyzna odzyskał funkcje życiowe. 
Nadal był nieprzytomny, ale pojawił 
się puls i płytki oddech. Funkcjonariu-
sze do przyjazdu zespołu ratownictwa 

Jarmark 
w Sochocinie 
już 6 grudnia
Burmistrz miasta Sochocin 
zaprasza na świąteczny 
jarmark. W sochocińskim 
rynku będą czekały na 
starszych i młodszych różne 
atrakcje, w tym wizyta 
św. Mikołaja. 

W sobotę, 6 grudnia w socho-
cińskim rynku będzie odbywał 
się świąteczny jarmark (godz. 
13–16.30). 

Podczas jarmarku będzie moż-
na nabyć regionalne, swojskie 
produkty oraz ręcznie wykonane 
świąteczne wyroby. A wśród nich: 
pięknie zdobione pierniki, ciasta, 
miody, bożonarodzeniowe ozdo-
by i dekoracje. Na najmłodszych 
czekać będą liczne atrakcje: słod-
kości, zabawy i konkursy, wizyta 
św. Mikołaja, klimatyczna foto 
budka i „Sochocińskie drzewko 
życzliwości”. 

KO 

mężczyzna, który tam mieszkał. Miał 
problemy z poruszaniem się. 

- Stan zwęglenia ciała jest duży – 
mówi szefowa Prokuratury Rejonowej 
w Płońsku, Ewa Ambroziak i dodaje, 
że sekcja zwłok ma na celu nie tylko 
ustalenie przyczyny zgonu, ale również 
pobranie materiału genetycznego do 
potwierdzenia tożsamości znalezionej 
w budynku osoby.

Obecnie nie wiadomo, co było przy-
czyną pożarów, w obydwu przypadkach 
wypowie się biegły z zakresu pożarnic-
twa. 

KO

medycznego monitorowali jego stan, 
później przekazali go ratownikom, któ-
rzy zabrali 75-latka do szpitala – rela-
cjonuje rzeczniczka płońskiej policji, 
nadkom. Kinga Drężek–Zmysłowska. 

Dziś wiadomo, że mężczyzna żyje 
i nadal przebywa pod opieką lekarzy. 

- To ogromna ulga i powód do 
wdzięczności, zarówno wobec świad-
ków, jak i policjantów. Ciężko nie pod-
kreślić, jak ważna okazała się tu reakcja 
przechodniów. Gdyby przeszli obok 
obojętnie, finał tej historii mógłby być 
zupełnie inny. Warto też przypomnieć, 
że policjanci regularnie przechodzą 
szkolenia z pierwszej pomocy. W takich 
chwilach widać, że te umiejętności nie są 
formalnością, tylko czymś, co naprawdę 
ratuje życie – dodaje nadkom. Kinga 
Drężek–Zmysłowska. 

Każdy z nas może znaleźć się 
w podobnej sytuacji. Jeśli widzimy oso-
bę, która leży na chodniku, wygląda na 
zagubioną albo zachowuje się tak, jak-
by mogła potrzebować pomocy, lepiej 
reagować niż udawać, że to nie nasza 
sprawa. Wystarczy chwila, by zadzwo-
nić pod numer 112. To może być ktoś 
chory, ktoś, kto zasłabł, kto ma problemy 
z cukrzycą albo doświadcza zawału. 
Niekiedy to rzeczywiście osoba po alko-
holu, ale przy niskiej temperaturze także 
ona może być skrajnie zagrożona.
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Reanimację nieprzytomnego mężczyzny rozpoczęli 
przechodnie, a potem z pomocą przyszli post. Amelia 
Olszewska, st. post. Piotr Jabłkowski

Uratowali życie 75-latkowi
Ten zwykły poranek zmienił się w walkę o ludzkie 
życie. Przechodnie jako pierwsi ruszyli z pomocą 
nieprzytomnemu mężczyźnie, a po chwili dołączyli 
do nich policjanci z płońskiej patrolówki. Wspólnie 
prowadzili reanimację aż do przyjazdu ratowników. 
75-letniego mężczyznę udało się uratować. 

Zdjęcie z pożaru w Błominie Jeże 

Dwa pożary, dwie 
śmierci

Powiatowe Forum Młodzieży w Płońsku odbyło 
się po raz drugi i podkreślmy - to bardzo ważne 
i potrzebne wydarzenie. Mocnym akcentem 
tegorocznego spotkania była premiera filmu, 
którego autorami są uczniowie. 

W II Powiatowym Forum Młodzieży, które odbyło się 
w poniedziałek, 24 listopada w hali płońskiego Zespołu 
Szkół nr 1, oprócz uczniów i nauczycieli ponadpodstawo-
wych szkół z terenu powiatu, wzięli również udział m.in.: 
poseł Adam Krzemiński, sekretarz marszałka wojewódz-
twa mazowieckiego Emil Sawicki, Małgorzata Sobecka 
- dyrektor ciechanowskiej delegatury Kuratorium Oświaty 
w Ciechanowie. Organizatorami forum była młodzieżowa 
rada powiatu płońskiego i płońskie starostwo. 

Wydarzenie oficjalnie otworzył starosta Artur Adamski, 
który mówił, że forum narodziło się z inicjatywy młodzieży, 
i nie są to tylko wykłady i konferencje, ale żywa dyskusja, bo 
właśnie o taką formę spotkania w tej inicjatywie chodziło. 

- Drodzy uczniowie, pamiętajcie, że wasze pomysły są jak 
iskra i odpowiednio pielęgnowane mogą przerodzić w żywy 
ogień, który pochłonie, w tym pozytywnym znaczeniu, nas 
wszystkich – powiedział starosta, otwierając forum. 

Wyjątkowym punktem poniedziałkowego spotkania była 
premiera filmu: „Proszę wróć”, którego autorami są ucznio-
wie powiatowych szkół: Julian Domański, Julia Jagiełło, Iga 

W spotkaniu uczestniczyli uczniowie 
ponadpodstawowych szkół z terenu powiatu

To było bardzo ważne wydarzenie

Powiatowe 
Forum 
Młodzieży

Autorzy krótkometrażowego filmu, który opowiada 
o kryzysie po stracie bliskiej osoby

Rada miasta Płońska większością 
głosów zdecydowała 
o podwyżce śmieciowych opłat. 
Od stycznia 2026 roku wzrosną 
one o 10 zł od osoby. 

Decyzja zapadła podczas czwartko-
wej sesji, 27 listopada, po bardzo długiej 
dyskusji. Większością głosów przegło-
sowano nową stawkę – 35 zł od osoby 
miesięcznie, 10 zł więcej niż obecnie. 

Konieczność podwyższenia 
opłaty ratusz uzasadniał tym, 
że zgodnie z ustawą, system 
zagospodarowania odpadami 
komunalnymi w mieście powi-
nien się finansowo bilansować, 

a stawki w Płońsku nie były podnoszo-
ne od 2021 roku, tymczasem w ciągu 
ostatnich 4 lat o kilkadziesiąt procent 
wzrosły koszty odbioru i zagospodaro-
wania odpadów. 

Urząd argumentuje również, że 
dotychczas stawki w Płońsku były jed-
nymi z najniższych w regionie, dzięki 
wypracowanej nadwyżce, jednak obec-
nie, ze względu na znaczny wzrost kosz-
tów, miasto nie jest w stanie utrzymać 

opłaty na dotychczaso-
wym poziomie. 

Ratusz uzasadnia, iż 
w wielu miejscowościach 
stawki wynoszą 34–40 
zł, więc Płońsk, z opłatą 
35 zł, będzie dokładnie 
w środku tych cen, a trze-
ba mieć na uwadze, że 
w okolicznych gminach 
śmieci są odbierane rza-
dziej niż w Płońsku. 

KO

Od stycznia 
więcej za śmieci

Chludzińska i Łukasz Krawczyk - pomysłodawca. Autorem 
muzyki do filmu jest Filip Szczęsny. Krótkometrażowy, nie-
zwykle przejmujący film, dotyka trudnej tematyki - kryzysu 
po stracie bliskiej osoby. Opowiada historię nastolatka, 
który stracił brata. 
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W Pułtusku uroczyście 
uczczono 45-lecie Niezależnego 
Samorządnego Związku 
Zawodowego „Solidarność” 
Oddział Ciechanów–Pułtusk 
Region Mazowsze.

Obchody, które odbyły się 24 listopa-

da 2025 r., zgromadziły w Sali Maneż 
Domu Polonii działaczy, sympatyków 
oraz mieszkańców regionu, przypo-

minając o sile i znaczeniu ruchu, który 
odmienił historię Polski, zjednoczył 
ludzi, którzy z determinacją walczyli 
z komunizmem, o wolną Polskę, prze-

miany polityczne i społeczne oraz godne 
prawa pracownicze. 

Uroczystości rozpoczęła Msza 
Święta w Bazylice Zwiastowania 
NMP, której przewodniczył ks. 
infułat Wiesław Kosek. Następnie 
uczestnicy przenieśli się do Sali 
Maneż na uroczyste obchody, 
które rozpoczęły się wspólnym 
odśpiewaniem Hymnu Polski. 
Kolejno wybrzmiała wymowna 
pieśń „Mury” Jacka Kaczmarskie-

go w aranżacji Mai Olkowskiej – 
uczennicy Liceum Ogólnokształcą-

cego im. Piotra Skargi w Pułtusku. 
Wszyscy wstali, gdy wybrzmiały 
pierwsze dźwięki i salę wypełnił 
donośny śpiew uczestników uro-

czystości.
Zgromadzonych gości powitała 

Jolanta Siejbik przewodnicząca Komisji 
Międzyzakładowej NSZZ Solidarność 
Region Mazowsze Pracowników Oświa-

ty Ziemi Pułtuskiej.
- Dzisiejszy dzień jest dla mnie wyjąt-

kowy, bo świętujemy historię tworzoną 
wspólnie odwagą, pracą i wiernością 
wartościom, które pozwoliły nam żyć 
dziś w wolnej Polsce. Jest wśród nas 
wielu wspaniałych ludzi, działaczy z lat 
80-tych, członów Związku, samorzą-

dowców, przedstawicieli instytucji, 

oświaty, kultury, życia publicznego, 
duchowieństwa – mówiła.

Wśród zaproszonych gości hono-

rowych byli m.in. poseł na Sejm RP 
Henryk Kowalczyk – od lat związany 
z NSZZ Solidarność, wspierający śro-

dowisko związkowe i ideę Solidarności; 
przedstawiciele NSZZ Solidarność 
regionu Mazowsze: przewodniczący 
Dariusz Paczuski wraz z przedstawicie-

lami regionu - Urszulą Królik i Macie-

jem Płońskim; Zbigniew Baranowski 
przewodniczący NSZZ „Solidarność” 

o. Ciechanów-Pułtusk; Jerzy 
Smoliński - Przewodniczący 
Sekcji Oświaty i Wychowa-

nia regionu Mazowsze oraz jego wielo-

letni poprzednik Andrzej Pikutkowski, 
który mimo przejścia na emeryturę 
wciąż wspiera Związek swoim doświad-

czeniem; ks. Infułat Wiesław Kosek – 
niegdyś wieloletni kapelan NSZZ „Soli-
darność; ks. Stanisław Marzec, który 
w latach 80-tych był blisko związany 
z Solidarnością, przedstawiciele władz 
samorządów: powiatu pułtuskiego, 
gminy Pułtusk oraz sąsiednich gmin. 

Referat dr. Krzysztofa Wiśniewskie-

go „Pułtuska Solidarność 1980–1981” 
przywołał najważniejsze momenty 
lokalnej walki o wolność i prawa pra-

cownicze.  
Podczas spotkania uhonorowano 

działaczy NSZZ „Solidarność” z lat 80., 

oddając im należny szacunek za odwa-

gę i determinację w walce o wolność. 
Statuetki otrzymali: Henryk Kowalczyk, 
Leszek Lewandowski, Tadeusz Ochta-

biński, Elżbieta Mieleszczuk, Krystyna 
Farska, Liliana Waleśkiewicz, Grażyna 

Patejuk, Henryk Komorowski, Krzysz-

tof Węgrocki, Sławomir Latek, Aldona 
Łaszczych oraz Ewa Sutarzewicz.

Artystycznym dopełnieniem wieczo-

ru był m.in koncert pieśni patriotycz-

nych w wykonaniu uczniów Państwowej 
Szkoły Muzycznej I stopnia, a całość 
zakończyły rozmowy, wspomnienia 
i poczęstunek, które stworzyły atmos-

ferę wspólnoty i wdzięcznej pamięci 
o bohaterskich czynach odważnych 
ludzi. 

Organizatorem wydarzenia był NSZZ 
„Solidarność” Oddział Ciechanów–Puł-
tusk Region Mazowsze.                      Bh

Galeria na portalu 
tygodnikciechanowski.pl

Jeśli mieszkasz na terenie gminy 
Pułtusk, możesz spodziewać się 
takiej kontroli. 

Jak poinformował Urząd Miejski 
w Pułtusku w oficjalnym komunikacie, 
upoważnieni pracownicy urzędu oraz 
funkcjonariusze Straży Miejskiej prze-

prowadzą kontrole palenisk domowych 
na terenie całej gminy.

Zakres kontroli obejmie przede 
wszystkim sprawdzenie posiadanych 

Strażacy ochotnicy 
z 9 jednostek na terenie gminy 
Pułtusk otrzymali nowy sprzęt 
i umundurowanie. 

Było to możliwe dzięki dofinansowa-

niu w ramach programu „Mazowsze dla 
straży pożarnych”. Uroczyste przekaza-

nie sprzętu odbyło się 28 listopada br. 
w Centrum Dziedzictwa Kulturowego 
w Pułtusku w obecności marszałka 
województwa mazowieckiego Adama 
Struzika. 

Samorząd Mazowsza przeznaczył 
na wsparcie straży pożarnych blisko 30 
tys. zł. Zakup sprzętu realizowany przez 
samorząd gminy Pułtusk był możliwy 
przy 50% procentowym wkładzie wła-

snym.
Zakupiony sprzęt trafił do jednostek 

OSP: Trzciniec, Płocochowo, Lipniki 
Stare, Głodowo,  Kacice, Grabówiec, 
Chmielewo, Przemiarowo oraz Gromin. 

Hala Publicznej Szkoły 
Podstawowej nr 3 w Pułtusku 
już od wczesnego popołudnia 
wypełniła się gwarem, 
muzyką i dobrym humorem. 
27 listopada 2025 r. odbył się 
tam Andrzejkowy Bal Seniorów 
pod hasłem „Seniorada” czyli 
wydarzenie, które kolejny 
raz udowodniło, że pułtuscy 
seniorzy potrafią bawić się i są 
pełni młodzieńczej energii. 

Gości powitała Beata Kowalska, kie-

rownik Dziennego Domu „Senior+” 
MOPS w Pułtusku wraz z przedstawi-
cielami organizatorów: Burmistrzem 
Miasta Pułtusk Beatą Jóźwiak, zastępcą 

urządzeń grzewczych, weryfikację sto-

sowanych paliw oraz ocenę pomieszczeń 
wykorzystywanych jako kotłownie. Jak 
podkreśla urząd, czynności te mają na 
celu nie tylko sprawdzenie legalności 
wykorzystywanych paliw, ale również 
prowadzenie działań edukacyjnych 
związanych z zasadami Programu 
ochrony powietrza oraz obowiązującą 
uchwałą antysmogową.

Podstawą prawną działań jest 
Uchwała nr 162/17 Sejmiku Wojewódz-

Na liście znalazły się m.in.: prądownice 
pianowe, aparaty powietrzne z czujni-
kiem, komplety mundurów galowych 
oraz ubrań koszarowych, buty, ubrania 
specjalne,  pilarki ratownicze i inne. 

- Doposażenie Ochotniczych Stra-

ży Pożarnych jest niezwykle ważnym 
elementem podniesienia poziomu bez-

pieczeństwa w naszym województwie. 
Na Mazowszu mamy 1934 jednostek 
OSP to jest 70 tysięcy druhen i druhów. 
650 jednostek jest w Krajowym System 
Ratowniczo-Gaśniczym. Trudno sobie 
wyobrazić zapewnienie bezpieczeństwa, 
odpowiedniej reakcji w różnego rodzaju 
wydarzeniach i zdarzeniach bez stra-

żaków ochotników. Jesteście potrzebni 
naszej Ojczyźnie – mówił podczas spo-

tkania marszałek Adam Struzik kierując 
podziękowania do strażaków ochotni-
ków za codzienną służbę i poświęcenie. 

Sprzęt jednostkom OSP przekazali 
przedstawiciele samorządu wojewódz-

twa Mazowieckiego z 24 października 
2017 r., wraz z późniejszymi zmianami 
z 2022 roku, dotycząca tzw. uchwały 
antysmogowej oraz zakazu spalania 
odpadów i pozostałości roślinnych. 

Kontrole realizowane są również 
w oparciu o art. 379 ustawy Prawo 
ochrony środowiska, zgodnie z którym 
marszałek województwa, starosta, wójt, 
burmistrz lub prezydent miasta sprawują 
nadzór nad przestrzeganiem przepisów 
związanych z ochroną środowiska.   bh

twa mazowieckiego i gminy Pułtusk 
Adam Struzik wraz z burmistrz Beatą 
Jóźwiak w obecności przedstawicieli 
poszczególny jednostek OSP które 
otrzymały wsparcie. 

Nie mogło podczas uroczystości 
zabraknąć: dh Andrzeja Mitkowskiego 
- prezesa Zarządu Oddziału Miejsko-

-Gminnego ZOSP RP w Pułtusku, dh 
Roberta Czyżewskiego - członka Zarzą-

du Powiatu w Pułtusku, prezesa OSP 
Trzciniec oraz wiceprezesa Zarządu 
Oddziału Miejsko–Gminnego ZOSP RP 
i Zarządu Oddziału Powiatowego ZOSP 
RP w Pułtusku, Mateusza Miłoszewskie-

go - zastępcy burmistrza Pułtuska oraz 
Rafała Miłoszewskiego - kierownika 
Samodzielnego Referatu Zarządzania 
Kryzysowego i Spraw Wojskowych. 

Fundusze z programu wsparcia 
„„Mazowsze dla straży pożarnych” to 
realne wsparcie dla druhów w działa-

niach ratowniczych. Do 5 grudnia trwa 
nabór wniosków do kolejnej edycji. 

BH

burmistrza Mateuszem Miłoszewskim, 
dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy 
Społecznej Beatą Gemza oraz Martą 
Tyszkiewicz-Wymysłowską, dyrektor 
Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekre-

acji. Wspólnie zainaugurowali wieczór 
andrzejkowy dla seniorów zorganizo-

wany przez Samorząd Gminy Pułtusk, 
Miejską oraz Nieformalną Grupę Senio-

rów „Srebrne Gwiazdy”, we współpracy 
z partnerami wydarzenia. 

Od pierwszych minut na parkiecie 
było widać, że uczestnikom dopisywał 
nie tylko humor, ale i doskonała forma. 

Część taneczną 
poprowadził DJ 
Faktor czyli Prze-

mysław Leleń, 
który zadbał 
o to, by muzyka 
porwała wszyst-
kich to tańca. 

Jak przystało 
na andrzejko-

wą zabawę, nie 
zabrakło wróżb, 
lania  wosku 
i  wspólnego 
odczytywania 
fantazyjnych 
kształtów. Kre-

atywne konkur-
sy dodatkowo 
podkręcały 
atmosferę. Na 
uczestników cze-

kał także słodki 
poczęstunek, 
który pozwolił 
złapać chwilę 
oddechu między 
kolejnymi tań-

cami.
Seniorzy 

z Pułtuska kolej-
ny raz pokazali, 
że młodość to 
przede wszyst-

kim stan ducha. Ich 
energia, otwartość i chęć wspólnego 
spędzania czasu stworzyły wyjątkowe 
wydarzenie, którego klimat zapewne 
będzie długo wspominany.
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Obchody w Pułtusku

45-lecie NSZZ Solidarność

Uroczystość otworzyła Jolanta Siejbik przewodnicząca 
Komisji Międzyzakładowej NSZZ Solidarność Region 
Mazowsze Pracowników Oświaty Ziemi Pułtuskiej

Najbardziej zasłużonych działaczy 
NSZZ „Solidarność” z lat 80. 

uhonorowano statuetkami

Andrzejkowy Bal Seniorów w Pułtusku pełen magii 
i dobrej zabawy

Seniorada pełna energii

Wróżki miały dla każdego tylko dobre wróżby

Organizatorzy balu

Nowe elementy wyposażenia otrzymało wiele jednostek OSP z powiatu

Druhowie z gminy Pułtusk mogą już 
korzystać z nowego sprzętu i mundurów

Mieszkasz w gminie Pułtusk?

Możesz spodziewać się kontroli…

eprasa.pl ab9f30a701



25 listopada, dokładnie 
w 125. rocznicę urodzin Stefana 
Gołębiowskiego – wybitnego 
poety, społecznika i tłumacza 
dzieł Horacego – w sali 
konferencyjnej Muzeum Małego 
Miasta w Bieżuniu odbyła się 
uroczysta gala. Wręczono na 
niej nagrody laureatom XXX 
Wojewódzkiego Konkursu 
Poezji jego imienia.

Honorowy patronat nad wydarze-
niem objęli Marszałek Województwa 
Mazowieckiego Adam Struzik oraz 
Mazowiecki Kurator Oświaty Wiolet-
ta Krzyżanowska.

Uroczystość uświetnił koncert poezji 
śpiewanej. Przed publicznością wystą-
piła Kinga Rutkowska, półfinalistka 
16. edycji „The Voice of Poland”, której 
akompaniował Jakub Jabłoński.

Jeszcze przed ceremonią wręczenia 
nagród głos zabrała przewodnicząca 
jury, Małgorzata Kraśniewska. Przybli-
żyła kulisy pracy komisji konkursowej, 
w której zasiadali również bard i poeta 
Wojciech Gęsicki oraz Marek Piotrow-
ski. Przewodnicząca pogratulowała 
nagrodzonym, zachęcając wszystkich 
do udziału w kolejnych edycjach i dbania 
o rozwój słowa pisanego.

Laureatami tegorocznej edycji kon-
kursu, w którym wzięło udział 87 mło-
dych poetów, zostali:
w kategorii I – 6-12 lat (nadesłano 
32 zestawy),

I Nagroda – Małgorzata Zielińska, 
lat 12, Szkoła Podstawowa im. Włady-
sława Broniewskiego w Lucieniu, za 
zestaw wierszy;

II Nagroda – Filip Binek, lat 12, 
Publiczna Szkoła Podstawowa nr 34 
w Radomiu, za zestaw wierszy;

W gminie Żuromin zakończono realizację 
dwóch zadań współfinansowanych ze środków 
województwa mazowieckiego w ramach 
programu „Mazowiecki Instrument Aktywizacji 
Sołectw MAZOWSZE 2025”. 

Pozwoliło to na zainwestowanie w nową infrastruktu-
rę, która realnie wpłynie na komfort życia mieszkańców 
w dwóch sołectwach: Dębsk i Brudnice.

W pierwszym z nich w ramach zadania zakupiono 
i zamontowano altanę ogrodową, karuzelę platfor-
mową dla dzieci i elementy siłowni plenerowej dla 
osób dorosłych.

Nowa infrastruktura rekreacyjna tworzy przyjazne 
miejsce do odpoczynku, spotkań sąsiedzkich oraz 
aktywnego spędzania czasu – zarówno przez dzieci, 
jak i dorosłych. Wartość inwestycji w Dębsku wynosi 
prawie 32,4 tys. zł, a dofinansowanie było w wysokości 
15 tys. zł.

Natomiast w Brudnicach istniejący już plac zabaw 
został wyposażony w nowy duży zestaw zabawowy, 
który zastąpił poprzedni, mocno zużyty i wycofany 
z użytkowania. Pojawiły się też stół do gry w szachy 
i ławka parkowa. Modernizacja placu nie tylko podniosła 
bezpieczeństwo zabaw najmłodszych, ale także wzbo-
gaca teren o elementy sprzyjające integracji i rekreacji.

Koszty modernizacji w Brudnicach wyniosły 19, 46 
tys. zł, a dofinansowanie ze środków województwa 
9,73 tys. zł.                                                                       W.D.

Starostwo powiatowe 
zakończyło duży remont 
w budynku wchodzącym 
w skład jego majątku, przy 
ul. Olszewskiej w Żurominie. 
Obiekt był już zniszczony 
i niewykorzystywany od 
pewnego czasu. 

W drugim etapie tej inwestycji, po 
wcześniej nadbudowie, przebudowa-
ne zostały wnętrza obiektu, wykonano 

III Nagroda – Mansi Bhatta, lat 
12, Szkoła Podstawowa z Oddziałami 
Integracyjnymi rr 41 im. Żołnierzy Armii 
Krajowej Grupy Bojowej „Krybar”, za 
zestaw wierszy.

Wyróżnienie – Amelia Giżyńska, lat 
11, Szkoła Podstawowa im. św. Stanisła-
wa Kostki w Strzegowie, za wiersz „Od 
początku do końca”.

Wyróżnienie – Gabriela Łukasiuk, 
lat 12, Szkoła Podstawowa im. Wła-
dysława Broniewskiego w Lucieniu, za 
zestaw wierszy;

Wyróżnienie – Kamil Zagańczyk, 
lat 10, Szkoła Podstawowa nr 279 im. 
Batalionów Armii Krajowej „Gustaw” 
i „Harnaś”, za wiersz „Zegar”;

Wyróżnienie – Patrycja Jastrzębska, 
lat 12, Zespół Placówek Oświatowych 
im. Adama Mickiewicza w Kuczborku-
-Osadzie, za zestaw wierszy;

w kategorii II – 13-30 lat (nadesłano 
55 zestawów) przyznano następujące 
nagrody i wyróżnienia:

I Nagroda – Olga Kryszczyńska, lat 
13, Szkoła Podstawowa nr 1 im. Stefana 
Żeromskiego, za zestaw wierszy;

II Nagroda – Lena Szczepankowska, 
lat 13, Szkoła Podstawowa nr 1 im. Ste-
fana Żeromskiego, za zestaw wierszy;

III Nagroda – Ignacy Wiśniewski, 
lat 15, Liceum Ogólnokształcące im. 
mjr. Henryka Sucharskiego w Sierpcu, 
za zestaw wierszy;

Wyróżnienie – Szymon Arke, lat 17, 
Liceum Ogólnokształcące w Zdziwóju, 
za zestaw wierszy;

Wyróżnienie – Anna Kobylińska, 
lat 29, Uniwersytet Warszawski, za 
zestaw wierszy.

Nagrodzone utwory zostały zapre-
zentowane przez uczniów Zespołu 
Placówek Oświatowych w Bieżuniu, 
przygotowanych pod kierunkiem Ireny 
Grodzickiej i Marka Nastachowskiego. 
Nie zabrakło również pamiątkowych 
zdjęć oraz tradycyjnego poczęstunku.

Wszystkim, którzy przyczynili się do 
zorganizowania Gali organizatorzy skła-
dają serdeczne podziękowania.

Nagrody rzeczowe, ufundowane 
zostały przez: Muzeum Wsi Mazo-
wieckiej w Sierpcu, Firmę Cedrob S.A., 
Mazowieckie Kuratorium Oświaty 
w Warszawie Delegaturę w Ciechanowie, 
Urząd Miasta i Gminy w Bieżuniu oraz 
Powiatowy Oddział ZNP w Żurominie. 

nową instalację elektryczną i sanitarną 
oraz nowe przyłącze kanalizacji.

Powstałe kilka pomieszczeń będą 
wykorzystywane przede wszystkim na 
potrzeby działających w powiecie orga-
nizacji pozarządowych.  

Inwestycja była współfinansowana 
ze środków samorządu województwa 
mazowieckiego. Powiat otrzymał na 
ten cel prawie 380 tys. zł, a ze swoje-
go budżetu dorzucił niespełna 100 tys. 
złotych.                                                W.D.

Gośćmi i słuchaczami Gali byli: 
Andrzej Sztybor - burmistrz Miasta 
i Gminy Bieżuń, Barbara Rogowska - 
przewodnicząca Rady Miejskiej, Lucyna 
Witczak - wizytator Delegatury w Cie-
chanowie Mazowieckiego Kuratorium 
Oświaty, Małgorzata Kraśniewska 
- dyrektor Miejsko-Gminnej Biblio-
teki Publicznej w Bieżuniu i Miejsko-
-Gminnego Ośrodka Kultury, Marze-
na Więckowska - prezes ZNP Zarządu 
Oddziału Powiatowego w Żurominie, 
Jolanta Pawłowska - dyrektor Zespo-
łu Placówek Oświatowych, Renata 
Sadowska - dyrektor Liceum Ogólno-

kształcącego im. Władysława Orkana, 
Jan Rzeszotarski – dyrektor Muzeum 
Wsi Mazowieckiej w Sierpcu, Monika 
Salamon-Miłoboszewska - dyrektorka 
opinogórskiego Muzeum Romantyzmu 
wraz z Romanem Kochanowiczem, 
b. dyrektorem muzeów w Bieżuniu 
i Opinogórze, Włodzimierz Grześkie-
wicz - prezes Towarzystwa Przyjaciół 
Bieżunia, młodzież miejscowych szkół 
oraz zainteresowani poezją mieszkańcy 
Bieżunia i okolic.

Poniżej prezentujemy wiersze zdo-
bywców I nagród w kat. wiekowych: 

Małgorzata Zielińska, lat 12 
I nagroda za zestaw wierszy

Tajemnica natury 
Gdy nastaje ranek,
spadają krople rosy z liści.
Trawa jest mokra, a kwiatki wilgotne,
w powietrzu czuć zapach mgły.

Do życia budzi piękny śpiew ptaków,
każde zwierzę cieszy się nowym dniem.
Wiosną kwitną kwiaty - żonkile, krokusy,
a w zimę biały puch otula całą Polskę

W każdej porze roku
natura daje nam swoje dary.
Pokazuje piękny świat,
Uczy wrażliwości i pokory

Zimą - sopelki i sanki,
wiosną - kolorowe kwiaty.

Jesienią - żołędzie i kasztany,
lato nam daje owoców słodki sma. 

Naturo, piękna, trwaj wiecznie.
Pokazuj nam inny świat -
cichy i spokojny,
odległy od reszty

Olga Kryszczyńska, lat 13
I nagroda za zestaw wierszy

Ojczyzna to nie tylko…
Ojczyzna to nie tylko wiersz 

w podręczniku,
ani flaga wywieszona 

w maju w balkoniku

To także głos babci, 
gdy mówi: „Pamiętaj”,

i cmentarz, co znika pod trawą, 
i świętem.

Ojczyzna to ręce spracowane z ciszy,
Gdy ktoś nie miał nic, 

a i tak coś przynosił

To dziadek, co szepcze 
o wojnie w niedzielę

i listy zakopane pod starym kościołem.

Ojczyzna – nie patos,
lecz coś bardzo cichego.
Nie płynie w fanfarach,
Lecz w oczach prostego

I właśnie dlatego warto za nią płakać

F
O

T.
 U

M
IG

 Ż
U

R
O

M
IN

F
O

T
 .
S

T
A

R
O

S
T

W
O

 P
O

W
IA

T
O

W
E

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 48TYGODNIK W POWIATACH12 2 grudnia 2025 r.

POWIAT 

ŻUROMIŃSKI

Jubileuszowa gala w Bieżuniu

30 lat z poezją Stefana Gołębiowskiego

 Gości przywitał gospodarz, kierownik 
Muzeum Małego Miasta w Bieżuniu 
Jerzy Piotrowski

Od lewej strony Małgorzata Kraśniewska - dyrektor Miejsko-Gminnej Biblioteki 
Publicznej w Bieżuniu i Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury, Olga Kryszczyńska 
- laureatka I nagrody w XXX Edycji Konkursu Poezji im. Stefana Gołębiowskiego 
w kategorii II (13-30 lat), Jan Rzeszotarski - dyrektor Muzeum Wsi Mazowieckiej 
w Sierpcu, Marzena Więckowska - prezes Związku Nauczycielstwa Polskiego 
Zarządu Oddziału Powiatowego w Żurominie, Lucyna Witczak - wizytator 
ciechanowskiej delegatury Mazowieckiego Kuratorium Oświaty.

Przed publicznością wystąpiła 
Kinga Rutkowska, półfinalistka 16. 
edycji „The Voice of Poland”, której 
akompaniował Jakub Jabłoński

Tutaj wprowadzą się organizacje pozarządowe

Nowe miejsce dla organizacji

Inwestycja starostwa
Dwa sołectwa z nową infrastrukturą

Przydatne wsparcie finansowe

Nowa altana w Dębsku

Zmodernizowany plac zabaw w Brudnicach

eprasa.pl ab9f30a701



W powiecie przasnyskim 
w 2025 roku udało się zreali
zować kilka istotnych dla 
mieszkańców inwestycji dzięki 
Funduszowi Sołeckiemu. 

Między innymi są to działania 
związane z uzupełnieniem oświetlenia 
w miejscach, które ich zdaniem tego 
wymagały. Zadania zostały sfinanso-

wane ze środków Funduszu Sołeckiego, 
a w części sołectw również ze środków 
MIAS Mazowsze 2025. Obejmowały 
wykonanie dokumentacji projektowo-

-kosztorysowej na rozbudowę oświetle-

W tym roku na cmentarzu 
w Czernicach Borowych 
odbyła się XIV kwesta na 
rzecz „renowację i utrzymanie 
pomników nagrobnych 
o charakterze 
zabytkowym”. 

Zebrano 5255 zł. Wzięli 
w niej udział wolontariusze 
– m.in. harcerze z 1 HDK 
„Zielony Płomień” z Czer-
nic Borowych, którzy tak-

że, jak co roku oddali hołd 
zmarłym. Na cmentarzu, 
gdzie znajdują się mogiły 
poległych żołnierzy oraz 
zmarłych pracowników 
szkoły, młodzi ludzie 
uporządkowali groby 
i zapalili znicze. Pochy-

lenie się nad mogiłami, to 
dowód na pamięć i hołd. 
To piękna i wzruszają-

ca tradycja, która uczy 
młodych ludzi szacunku 
do historii, wdzięczno-

ści wobec poprzednich 
pokoleń i troski o miej-
sca pamięci. Dzięki takim 

W przedszkolu w Bogatem 
odbyły się wyjątkowe „Kocie 
Andrzejki”. 

Dzieci, ubrane w kocie uszka i wąsy, 
uczestniczyły w zabawach andrzejko-

wych przygotowanych w kociej odsłonie. 
Przedszkolaki brały udział w wesołych 
wróżbach, zabawach ruchowych, kocich 
konkurencjach oraz zajęciach plastycz-

nych. Był to dzień pełen śmiechu, magii 
i kreatywności, który pozwolił dzieciom 
połączyć tradycję andrzejkową z tema-

tyką ulubionych zwierząt.

Chorzele

Zasłużony 
dla gminy 
- zgłoszenia 
Przewodniczący Rady Miejskiej 
w Chorzelach, Andrzej Krawczyk 
zaprasza mieszkańców do 
zgłaszania kandydatów do 
wyróżnienia „Zasłużony dla 
Gminy Chorzele” za rok 2025.

Zgodnie z ideą wyróżnienie powin-

no trafić do podmiotu lub podmiotów, 
które swoją działalnością przyczyniają 
się do rozwoju społeczności lokalnej 
miasta i całej gminy. Propozycje przyj-
mowane są do 5 grudnia, w godzinach 
pracy urzędu - w zamkniętych koper-
tach, z dopiskiem kandydat do nagrody 
„Zasłużony dla Gminy Chorzele”. 

nia ulicznego, także do realizacji w kolej-
nych latach oraz inwestycje realizowa-

ne jeszcze w tym roku w Bagienicach, 
Jedlince, Krzynowłodze Wielkiej, Starej 
Wsi, Raszujce oraz w miejscowościach 
Ścięciel, Wasiły Zygny i Wólka Zdzi-
wójska. Dzięki tym realizacjom ulegnie 
poprawie bezpieczeństwo na drogach 
i w przestrzeniach publicznych oraz 
w miejscach najczęściej uczęszczanych. 
Utworzenie dokumentacji projektowo-

-kosztorysowej dla kilku sołectw pozwoli 
na utworzenie nowych linii oświetlenia 
ulicznego w kolejnych latach.

ESKA

działaniom harcerze pielęgnują wartości 
patriotyczne, kształtują postawę wraż-

liwości i przypominają, jak ważne jest, 
by pamiętać o tych, którzy pozostawili 
po sobie trwały ślad.

ESKA

Andrzejki miały miejsce również 
w Szkole Podstawowej w Nowej Krępie.

Szkoła udekorowana specjalnie na tę 
okazję wprowadzała uczestników w nie-

zwykły klimat magię tajemniczości. 
Dużym zainteresowaniem cieszyły się 
andrzejkowe wróżby i tańce, które pro-

wadzone były z ogromnym zaangażo-

waniem przez uczniów Rady Samorzą-

du Uczniowskiego. Po emocjach zwią-

zanych z poznawaniem 
przyszłości nadszedł czas 
na andrzejkową dysko-

tekę. Sala gimnastyczna 
zamieniła się w taneczny 
parkiet pełen kolorowych 
świateł i energicznej 
muzyki. Wspólne tańce 
integracyjne i ulubione 
układy taneczne dostar-
czyły uczniom mnóstwa 
pozytywnych emocji.

W Szkole Podsta-

wowej w Lesznie także 
zorganizowano Andrzej-
ki. Była to impreza, 
w trakcie której ucznio-

wie mogli dowiedzieć się, 
co czeka ich w przyszło-

ści. Wieczór był wyjąt-
kowo magiczny i pełen 
humoru. 

Wesoła i pełna atrak-

cji zabawa andrzejkowa 
miała miejsce również 
w przedszkolu w Lesznie. 
Dzieci z wielkim zaanga-

żowaniem uczestniczyły 
w przygotowanych grach 
i zabawach. Przedszko-

laki mogły spróbować 
tradycyjnych wróżb, 
rozwiązywać zagadki, 
brać udział w konkursach 
oraz hasać przy ulubio-

nej muzyce. Wydarze-

niu towarzyszył słodki 
poczęstunek. Dzieci 

wróciły do domów z uśmiechami na 
twarzach oraz wspomnieniami pełnymi 
magii andrzejkowych tradycji.                                  

ESKA

grona 19 placówek w Polsce podejmują-

cych się realizacji tego ogólnokrajowego 
przedsięwzięcia. Zawody Náboj Junior 
odbywają się równocześnie w kilku 
innych europejskich krajach. 

– W zawodach wzięło udział 16 czte-

roosobowych drużyn ze szkół podsta-

wowych – informuje szkoła. – Náboj to 
wymagająca rywalizacja prowadzona 
w formule dynamicznego współzawod-

nictwa. Uczestnicy mają 120 minut na 
rozwiązanie jak największej liczby zadań, 
a dostęp do kolejnych uzyskują dopiero 

Była to już trzecia edycja konkursu 
zorganizowana w powiecie przasny-

skim przez LO im. KEN, które należy do 

po udzieleniu poprawnych odpowiedzi. 
Taka konstrukcja konkursu zapewnia 
wysoki poziom zaangażowania oraz 
konieczność szybkiego i precyzyjnego 
działania, a ranking online zmienia się 
z minuty na minutę.

1 miejsce zajęła drużyna w składzie: 
Lena Szmytkowska, Szymon Szczy-

piński, Piotr Ejzak i Sebastian Murach 
ze Szkoły Podstawowej nr 1 w Prza-

snyszu. 1 miejsce zajęli: Maria Bęben-

kowska, Szymon Jakubowski, Nata-

lia Platta i Karol Kawiecki z Zespołu 

Szkolno-Przedszkolnego w Krzynow-

łodze Małej. 3 miejsce przypadło: Mari 
Hikiert, Urszuli Zębalskiej, Laurze Skot-
nickiej i Zofii Manista ze Społecznej 
Szkoły Podstawowej STO z Oddziałami 
Dwujęzycznymi im. Ireny Sendlerowej 
w Ciechanowie. 

Zawody były też okazją do zapo-

znania się uczniów i ich opiekunów 
z działalnością i ofertą edukacyjną LO 
im. KEN w Przasnyszu oraz jej zaple-

czem dydaktycznym.
ESKA
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Bal seniora - to dla osób 
starszych, którzy są ważną 
i aktywną częścią każdej 
lokalnej społeczności, długo 
wyczekiwany moment. 

To cykliczne już wydarzenie w gminie 
Chorzele odbyło się 22 listopada w remi-
zie Ochotniczej Straży Pożarnej w Zdzi-
woju Starym. Połączono je z obchodami 
35-lecia Klubu Seniora, który działa przy 

chorzelskim Ośrodku Upowszechniania 
Kultury. Uczestniczyli w nim przedsta-

wiciele lokalnych samorządów oraz 
instytucji, a przede wszystkim członko-

wie Klubu Seniora w Chorzelach oraz 
Klubu Seniora w Janowie. Te dwa kluby 
z sąsiadujących ze sobą gmin organi-
zują bale naprzemiennie, co podkreśla 
długoletnią współpracę oraz integrację 
obu społeczności. Seniorzy otrzyma-

li podziękowania, upominki i kwiaty. 
Uroczystość uświetniły 
występy Chorzelskiej 
Kapeli Biesiadnej oraz 
zespołu Chorcanto. Były 
zatem tańce i wspólna 
zabawa. OUK w Cho-

rzelach podkreśla, że 
bal był okazją do inte-

gracji oraz wspólnego 
spędzenia czasu przez 
społeczność senioralną 
z dwóch sąsiadujących 
gmin. 
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Zawody Náboj Junior 2025
21 listopada, w Liceum Ogólnokształcącym im. Komisji Edukacji 
Narodowej w Przasnyszu odbyły się zawody matematyczno-fizyczne 
Náboj Junior. 

Laureaci Naboj Junior

Andrzejkowe szaleństwo

Andrzejki w Bogatem…

… Krępie…

… i SP w Lesznie

Czernice Borowe

Harcerze z „Zielonego Płomienia”
Chorzele, Rembielin

Ronda 
z nowymi 
nazwami 
Nowe ronda w Chorzelach 
i Rembielinie mają już swoje 
nazwy. Pod koniec października 
do Rady Miejskiej w Chorzelach 
wpłynął wniosek o nadanie 
nazw nowo wybudowanym 
rondom. 

Radni zdecydowali, że ostatecznego 
wyboru dokonają mieszkańcy. Głosowa-

nie w formie elektronicznej i papierowej 
trwało do 21 listopada.  Zgłoszono kilka 
propozycji, z których radni na sesji Rady 
Miejskiej (która posiada kompetencje 
nadawania nazw ulic, placów i rond) 
ostatecznie wybrali i przyjęli w formie 
uchwały. Patronem ronda na drodze 
krajowej nr 57 w Rembielinie będzie 
ks. Witold Biały (1915–1986) - pro-

boszcz parafii w Chorzelach w latach 
1963–1986, znany jako organizator 
i animator życia społecznego. Jego 
działalność wykraczała poza parafię 
– dzięki jego staraniom powstała m.in. 
parafia Połoń w gminie Jednorożec. 
Pozostałe propozycje, które nie uzyskały 
aprobaty Rady to: Władysława Dziliń-

skiego, prof. Jerzego Kłoczowskiego,  
Wincentego Jakóba Lutosławskiego 
i Syberyjskiego Pułku Piechoty. Rondo 
na drodze nr 614 (Chorzele - Zaręby) 
otrzyma nazwę Rondo Kurpiów. Jest 
to symboliczny ukłon w stronę Kurpi 
Zielonych – regionu, którego granice 
sięgają aż po gminę Chorzele. Rondo 
zlokalizowane w pobliżu stacji kolejowej 
będzie w sposób symboliczny otwierać 
tę granicę. Pozostałe propozycje nazw 
zgłoszone przez mieszkańców to: Stani-
sława Enerlicha, ks. Leona Gutowskie-

go, Edwarda Kupiszewskiego i brata 
Zenona Żebrowskiego. 

Mieszkańcy decydowali 
– oświetlenie uliczne

Seniorzy świętują jubileusz 

eprasa.pl ab9f30a701



25 listopada około godziny 7:40 
w miejscowości Karniewo na drodze 
krajowej nr 60 doszło do poważne-

go zdarzenia drogowego z udziałem 
trzech pojazdów.

- Ze wstępnych ustaleń policjantów 
wynika, że 41 – letnia kierująca pojaz-

dem marki Kia, nie ustąpiła pierwszeń-

stwa przejazdu prawidłowo jadącemu 
BMW, którym kierował 41-letni męż-

czyzna. W celu uniknięcia zderzenia kie-

rowca BMW zjechał na prawe pobocze 
i uderzył w oczekujący na skrzyżowaniu 

Na zaawansowanym etapie 
jest budowa nowej siedziby 
Starostwa Powiatowego w 
Makowie Mazowieckim, czyli 
przebudowa na ten cel budynku 
A makowskiego Zespołu Szkół.

Inwestycja dofinansowana została 
z programu Polski Ład. Plac budowy 
wizytował ostatnio starosta Mirosław 
Augustyniak, a starostwo przekazało 
informacje na temat postępów prac.

- Nowa siedziba Starostwa Powia-

towego powstaje w odpowiedzi na 
pilną potrzebę poprawy warunków 
lokalowych – wyjaśnia urząd. - Obec-

ny budynek przy ul. Rynek 1– zgodnie 

samochód marki Renault, kierowany 
przez 64-letniego mężczyznę – informuje 
kom. Monika Winnik.

W wyniku zdarzenia obrażeń ciała 
doznały dwie osoby: pasażerka podró-

żująca BMW oraz pasażerka Renault. 
Obie zostały przetransportowane do 
szpitala. Wszyscy kierujący byli trzeźwi.

* * *
Policjanci wyjaśniają okoliczności 

i przyczynę zdarzenia drogowego, jakie 
miało miejsce 22 listopada po godz. 
10:30 w Malechach (gm. Karniewo).

- Wstępne ustalenia policjantów pra-

cujących na miejscu wypadku wskazują, 
że 18 – letnia kierująca seatem jadąc 
z Przasnysza w kierunku Karniewa, poza 
miejscem zabudowanym, na łuku drogi 

z przeprowadzoną ekspertyzą – wyma-

ga gruntownego i natychmiastowego 
remontu. Dodatkowo jego lokalizacja 
w strefie zabytkowej uniemożliwia 
rozbudowę i dostosowanie do współ-
czesnych wymogów funkcjonalnych. 
Niedostateczna liczba pomieszczeń, 
ciasnota oraz warunki sanitarne znacz-

nie utrudniają sprawną pracę urzędu 
i komfort obsługi mieszkańców. Pro-

blematyczna jest również dostępność 
dla osób z niepełnosprawnościami, co 
stanowi istotne ograniczenie w codzien-

nym załatwianiu spraw.
Zakres prac obejmuje m.in. roboty 

konstrukcyjne, wykończeniowe, murar-
skie, izolacyjne, instalacje elektryczne, 
przeciwpożarowe, wodno-kanalizacyj-
ne, prace w zakresie stolarki, ślusarki, 
nawierzchni i zagospodarowania terenu. 
Jak podkreśla starostwo, nowa prze-

strzeń pozwoli na właściwe rozmiesz-

czenie wydziałów, zapewni nowoczesne 
zaplecze biurowe oraz pełną dostępność 
architektoniczną, co przełoży się na 
szybszą, bardziej komfortową i profe-

sjonalną obsługę mieszkańców powiatu.
W budynku pracować będzie blisko 

100 osób. Na parterze zlokalizowany 
zostanie hol z miejscami do siedzenia. 
Tu znajdzie się także Wydział Komu-

nikacji.

nie dostosowała należytej prędkości do 
warunków na drodze i straciła panowa-

nie nad pojazdem w wyniku czego auto 
kilkukrotnie dachowało – przekazała 
kom. Monika Winnik.

Kierująca podróżowała sama. Była 
trzeźwa. W wyniku zdarzenia kobieta 
z obrażeniami ciała trafiła do szpitala.

Policja apeluje do wszystkich kie-

rujących o zachowanie szczególnej 
ostrożności i dostosowanie prędkości 
do panujących warunków drogowych.

- Wraz ze spadkiem temperatury 
poniżej zera rośnie ryzyko występowa-

nia oblodzeń. Nawierzchnia może być 
śliska, a droga hamowania znacznie 
wydłuża się – ostrzegają funkcjonariu-

sze.
* * *

Policjanci Wydziału Ruchu Drogo-

wego makowskiej policji w Różanie na 
ul. Warszawskiej zatrzymali do kontroli 
drogowej kierującego fordem.

- Jak ustalili funkcjonariusze, 33-letni 
kierowca był trzeźwy, jednak posiadał 
sądowy, aktywny zakaz kierowania 
pojazdami mechanicznymi. Mężczy-

zna nie powinien w ogóle wsiadać za 
kierownicę. Na miejsce kontroli przybyła 
partnerka 33-latka, która miała przejąć 

- Oprócz gabinetów urzędników 
i dużej sali obsługi klientów zaprojek-

towano tam także specjalne pomiesz-

czenie do mycia tablic rejestracyjnych 
– dodaje powiat.

Pomieszczenia po dawnej sali gim-

nastycznej zostaną zaadaptowane na 
nowoczesne archiwum z odpowiednią 
temperaturą, wentylacją i zabezpiecze-

niami przeciwpożarowymi.
- Dokumenty będą przechowywane 

na przesuwnych, wysokich regałach, 
w trzech osobnych pomieszczeniach 
dla Wydziałów: Geodezji, Budownictwa 
i Komunikacji. Na parterze znajdzie 
się także archiwum ogólne podzielone 
na dwie odrębne klasyfikacje akt, biuro 

pojazd i zabrać mężczyznę. Policjanci 
sprawdzili również jej stan trzeźwości. 
Okazało się, że 25-letnia kobieta znajdu-

je się w stanie po użyciu alkoholu – infor-
muje oficer prasowa makowskiej policji.

Kierujący fordem odpowie za złama-

nie zakazu sądowego, natomiast jego 
partnerka za kierowanie pojazdem w sta-

nie po użyciu alkoholu.
* * *

W Makowie Mazowieckim na ulicy 
Ciechanowskiej funkcjonariusze poli-
cji interweniowali wobec nietrzeźwego 
kierującego ciągnikiem rolniczym, któ-

rego chwilę wcześniej ujęła jadąca za 
nim kobieta.

- Kierująca samochodem osobowym 
zwróciła uwagę na tor jazdy ciągnika 
rolniczego, który poruszał się w sposób 
wskazujący na możliwe znajdowanie 
się kierującego pod wpływem alkoholu. 
Gdy pojazd zatrzymał się pod sklepem 
spożywczym, kobieta podjęła zdecydo-

waną reakcję – uniemożliwiła mężczyź-

nie dalszą jazdę i powiadomiła policję 
– przekazała kom. Monika Winnik.

Po przybyciu patrolu na miejsce poli-
cjanci przebadali kierującego.

- Badanie wykazało ponad 2 promile 
alkoholu w organizmie. Ponadto okazało 

dla archiwisty i pokój socjalny. 
Pierwsza kondygnacja została 
przeznaczona przede wszyst-
kim dla Wydziałów Geodezji 
i Budownictwa. Przestronne 
korytarze zostaną zabudowa-

ne pomieszczeniami biurowy-

mi z przeszklonymi ścianami, 
co zapewni dobre doświetlenie 
oraz komfort pracy – informu-

je starostwo.
Na drugim piętrze mieścić 

się będzie m.in. Wydział Bez-

pieczeństwa i Zarządzania 
Kryzysowego. Trzecia kondygnacja 
zostanie przeznaczona dla Wydziału 
Finansowego, Kancelarii Tajnej z czy-

telnią akt z antywłamaniowymi szybami 
i drzwiami o podwyższonych parame-

trach oraz Referatu Kadr.
- Również tutaj część piętra zostanie 

zabudowana przeszklonymi ścianami 
i drzwiami. Na wszystkich poziomach 
zaplanowano wygodne i liczne pomiesz-

czenia sanitarne – dodaje urząd.
Piwnice zostaną zagospodarowane 

jako pomieszczenia gospodarcze dla 
poszczególnych wydziałów.

- W trakcie prac konieczne było 
wykonanie dodatkowego, wcześniej 
nieprzewidzianego zadania – odwod-

nienia wewnętrznego za pomocą studni 

się, że mężczyzna posiada trzy aktywne 
zakazy prowadzenia pojazdów wydane 
przez sąd 0 dodaje oficer prasowa.

41 – letni nietrzeźwy kierujący został 
zatrzymany. Za popełnione przestęp-

stwa grożą mu surowe konsekwencje, 
w tym kara pozbawienia wolności do 
lat 5.

* * *
20 listopada po godz. 9:00 w Mako-

wie Mazowieckim na ulicy Przasnyskiej 
podczas prac drogowych doszło do 
potrącenia pracownika wykonującego 
prace na jezdni.

- Wstępne ustalenia policjantów pra-

cujących na miejscu wypadku wskazują, 
że 43-letni kierujący samochodem mar-
ki Iveco, jadąc od strony Przasnysza 
w kierunku Makowa Mazowieckiego, 
nie zachował należytej ostrożności 
i nie zauważył 53-letniego pracownika 
wykonującego roboty drogowe. Doszło 
do potrącenia mężczyzny – informuje 
rzecznik prasowa makowskiej policji.

Poszkodowany 53-latek z urazem 
głowy został przewieziony do szpitala. 
Badanie stanu trzeźwości kierującego 
Iveco wykazało, że był trzeźwy. Policjan-

ci wyjaśniają szczegółowe okoliczności 
zdarzenia.                                             RK

drenarskich. Suterena przed remontem 
borykała się z zawilgoceniem, a w szy-

bie windy stała woda, ponieważ drenaż 
zewnętrzny nie spełnił swojej funkcji. 
Wykonanie odwodnienia było niezbędne 
dla bezpiecznego użytkowania obiek-

tu, a jego niewykonanie na tym etapie 
prac niosłoby negatywne konsekwencje, 
odczuwalne przez kolejne lata – przeka-

zuje starostwo.
Gotowy jest już parking dla klientów, 

a wkrótce powstanie również parking 
dla pracowników.

- W sąsiedztwie, na drodze krajowej nr 
60 (ul. Duńskiego Czerwonego Krzyża), 
GDDKiA zaplanowała budowę duże-

go ronda, z którego jeden ze zjazdów 
poprowadzi w nową uliczkę prowadzącą 
bezpośrednio na parking Starostwa – 
podkreśla powiat.

Zaprojektowano również dobudówkę, 
w której znajdzie się sala konferencyjna 
oraz gabinety zarządu i biura obsługi 
rady powiatu, na piętrze. Powiat zabez-

pieczył na ten cel 5 mln zł, co będzie 
tematem obrad nad projektem budżetu 
na przyszły rok.

Jak zaznacza powiat, inwestycja 
przebiega zgodnie z harmonogramem. 
Termin oddania budynku do użytku to 
26 października 2026 r.                      RK
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Dwa ciekawe wydarzenia miały 
miejsce w ostatnim czasie 
w Zespole Szkół im. Żołnierzy 
Armii Krajowej w Makowie 
Mazowieckim.

24 listopada odbyło się spotkanie 
„Kultura Bez Granic – Międzypokole-

niowe Spotkania z Tradycją”, zorgani-
zowane przez Koło Gospodyń Wiejskich 
Retka oraz Stowarzyszenie na Rzecz 
Rozwoju Szkoły.

- Spotkanie zgromadziło przedstawi-
cieli kilku pokoleń, tworząc przestrzeń 
do dialogu o doświadczeniach i warto-

ściach, które łączą społeczność nieza-

leżnie od wieku.
Centralnym elementem wieczoru była 

muzyczno-słowna wędrówka literacka 
– połączenie poezji, wspomnień i roz-

mów o życiu. Nie zabrakło wspólnego 
śpiewania i refleksji nad tym, co młodzi 
mogą czerpać z doświadczeń dorosłych 
i seniorów – przekazał powiat makowski.

Projekt sfinansowany ze środków 
samorządu województwa. W jego 
ramach zaplanowano jeszcze m.in. 
warsztaty wypieku chleba, zajęcia cera-

miczne oraz międzypokoleniowe warsz-

Do jednostki Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Sieluniu trafił lekki 
samochód ratowniczo-gaśniczy.

- Mniejszy, zwrotny i doskonały 
do szybkiego reagowania oraz pracy 
w trudnym terenie – informuje gmina 
Młynarze, która pozyskała środki na 
jego zakup z mazowieckiego programu 
„OSP – edycja 2025”. - Do strażaków 
trafił także specjalistyczny quad prze-

znaczony do działań ratowniczych oraz 
przyczepka, dzięki której sprzęt dotarł do 
strażaków w pełnym komplecie.

Całkowita wartość zadania wyniosła 
niemal 532 tys. zł, z czego 100 tys. zł 
stanowiło dofinansowanie.

Odbiór sprzętu odbył się w piątek 21 
listopada i stał się prawdziwym wydarze-

niem dla lokalnej społeczności.
- Strażacy oraz mieszkańcy licznie 

przybyli, by wspólnie celebrować ten 
ważny moment. Atmosfera była pełna 
pozytywnych emocji, a widowiskowe 
race i fajerwerki dodały wydarzeniu 
wyjątkowego nastroju. Dziękujemy 
wszystkim zaangażowanym w realiza-

taty cyfrowe, podczas których młodzież 
będzie wspierać seniorów w obsłudze 
nowych technologii.

cję projektu oraz mieszkańcom za tak 
serdeczne przyjęcie! Nowy sprzęt to 
ogromne wsparcie dla bezpieczeństwa 
całej naszej gminy – podkreśla gmina.

RK

Efektowne przyjęcie nowego 
samochodu dla OSP

26 listopada, już po raz trzeci, odbyły 
się warsztaty DIY. Uczestnicy skupili 

się na wykonaniu świą-

tecznych ozdób, które już 
wkrótce trafią na kiermasz 
charytatywny dedykowany 
Jasiowi Kobylińskiemu.

- Młodzież wspólnie 
z seniorami przygotowy-

wała bożonarodzeniowe 
choinki, stroiki oraz ozdo-

by pełne uroku i serca. 
Była to nie tylko okazja do 
rozwijania manualnych 
umiejętności, ale również 
czas rozmów, wymiany 
doświadczeń i naturalnej 
międzypokoleniowej współ-
pracy – przekazało staro-

stwo.
Na obu spotkaniach 

gościli przedstawiciele 
samorządu powiatu.

V Charytatywny Kier-
masz, na którym będzie 
można zakupić przedmioty 
wykonane przez uczestni-
ków warsztatów, odbędzie 

się 7 grudnia w Szkole Podstawowej nr 
2 im. Jana Kochanowskiego w Makowie 
Mazowieckim, w godzinach od 10.00 
do 16.00.                                                 RK
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Powiat już wkrótce z nową siedzibą

Nowa siedziba starostwa

Dachowanie w Malechach

Zdarzenie w Karniewie

Nowy samochód, race i fajerwerkiMiędzypokoleniowe spotkania

Oba spotkania zgromadziły 
przedstawicieli kilku pokoleń
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35-letni mieszkaniec powiatu 
płońskiego chciał jedynie 
sprzedać samochód, a w kilka 
minut stracił ponad 21 tysięcy 
złotych. Z jego konta dokonano 
płatność za zamówienia 
w sklepach RTV AGD. 

Gdy 35-latek zamieścił ogłoszenie 
o sprzedaży auta na popularnym por-
talu ogłoszeniowym, dostał wiadomość 
z informacją, że musi potwierdzić tożsa-

mość, bo inaczej jego konto na portalu 
zostanie zablokowane, a ogłoszenie 
skasowane. Kliknął w link zamieszczo-

ny w wiadomości, który prowadził do 
strony łudząco podobnej do orygina-

łu. Strona „wymagała” wyboru banku 
i podania loginu oraz hasła. Po chwili do 
35-latka zadzwoniła kobieta, podająca 
się za konsultantkę portalu. Brzmiała 
pewnie, tłumaczyła zmiany w regula-

minie i konieczność „ustawienia limitów 
do profilu”, rzekomo dla większego bez-

pieczeństwa.
- Mężczyzna dostał pierwsze SMS-

-y z banku. Dopytywał, o co chodzi, 
ale rozmówczyni prowadziła go dalej, 
zapewniając, że wszystko jest w porząd-

ku i za chwilę otrzyma zwrot pieniędzy, 

W Cieciersku w gm. Raciąż 
upamiętniono rocznicę wybuchu 
Powstania Listopadowego. 
Uroczystości odbyły się przy 
pomniku, który powstał 
cztery lata temu z inicjatywy 
Towarzystwa Przyjaciół Ziemi 
Raciąskiej – Ziemowit. 

Pomnik w Cieciersku został wykonany 
dzięki inicjatywie Towarzystwa Ziemowit 
oraz Jednostki Strzeleckiej 1006 Płońsk 
- przy wsparciu samorządu miasta oraz 
gminy Raciąż, aby uczcić pamięć pole-

głych bohaterów w walkach w okolicach 
Raciąża, Witkowa i Ciecierska. 

Przypomnijmy, że oddziały złożo-

ne z powstańców listopadowych star-
ły się z siłami carskimi 23 lipca 1831 
roku. Miesiąc przed tym wydarzeniem 
nowym dowódcą armii rosyjskiej został  
feldmarszałek Iwan Paskiewicz, który 
planował atak na Warszawę od strony 
zachodniej, co wymagało przeprawy 
przez Wisłę na terenie Mazowsza. W lip-

cu 1831 roku, z rejonu Łomży,  wyma-

szerowały w stronę Raciąża oddziały 

które pobrane zostały z jego konta. Na 
rachunek bankowy faktycznie otrzymał 
przelew na 6.800 zł, co uśpiło jego czuj-
ność. Oszuści zrobili to celowo – pienią-

dze pochodziły z transakcji, którą sami 
wywołali, by wzbudzić jego zaufanie. Po 
kolejnych wiadomościach SMS zaczął 
mieć wątpliwości. Gdy wszedł na swo-

je konto, zobaczył już cztery płatno-

ści internetowe na kwoty od 4.200 do 
6.500 zł,  były to  opłacone zamówie-

nia w sklepie ze sprzętem RTV i AGD. 
Łącznie stracił ponad 21 tysięcy złotych 
– informuje rzeczniczka płońskiej policji, 
nadkom. Kinga Drężek – Zmysłowska. 

Policjanci po raz kolejny apelują 
o ostrożność. Korzystając z portali ogło-

szeniowych, aukcyjnych i handlowych, 
warto pamiętać o kilku zasadach. Trzeba 
czytać regulaminy i instrukcje dotyczą-

ce logowania oraz sposobu realizacji 
płatności. Nie wolno wchodzić na konto 
bankowe przez linki z wiadomości. Jeśli 
po kliknięciu w przesłany link strona 
prosi o wybór banku — natychmiast 
trzeba przerwać działanie. Pamiętaj-
my, aby logować się wyłącznie przez 
oficjalną aplikację lub stronę banku – 
to najlepsza bariera przed oszustami, 
którzy liczą na pośpiech i rutynę.

KO 

rosyjskie pod dowództwem gen. Daniela 
Aleksandrowicza Gerstenzweiga - miały 
połączyć się z innymi siłami carskimi, 
przeprawić się przez Wisłę i ruszyć 
na Warszawę.

W piątkowy wieczór, 28 listopada przy 
pomniku odbył się uroczysty capstrzyk, 

którym uczczono 195 rocznicę wybuchu 
Powstania Listopadowego. 

Organizatorami wydarzenia było 
Towarzystwo Przyjaciół Ziemi Racią-

skiej „Ziemowit”, miasto Raciąż, gmina 
Raciąż i Jednostka Strzelecka 1006 Pło
ńsk.                                                          KO 

Zarzuty starostwa: 
finanse, nadzór, relacje   
z pracownikami

W dokumencie wskazano cztery 
główne powody utraty zaufania do 
dyrektorki. Najpoważniejszy dotyczy 
prawomocnego orzeczenia Regionalnej 
Komisji Orzekającej w sprawach o naru-

szenie dyscypliny finansów publicznych. 
Komisja przypisała Annie Karaś odpo-

wiedzialność za zaciągnięcie – w latach 
2021 i 2022 – zobowiązań na łączną 
kwotę kilkuset tysięcy złotych bez wyma-

ganych upoważnień.
Kolejne zarzuty dotyczą sposobu 

nadzoru nad domami pomocy społecz-

nej, w tym ograniczenia go do analizy 
sprawozdań oraz – jak zapisano – nie-

informowania o zagrożeniach w jednym 
z DPS-ów.

Najobszerniejszą część uchwały 
stanowią jednak zastrzeżenia dotyczą-

ce relacji dyrektorki z pracownikami. 
Wymieniono m.in. zastraszanie, wulga-

ryzmy, groźby zwolnienia, konflikty oraz 
wymaganie od pracowników wykony-

wania zadań o charakterze prywatnym. 
Zachowania te określono jako „noszące 
znamiona mobbingu”.

Anna Karaś nie zgadza się z zarzuta-

mi przedstawionymi w uchwale.
- Chodziło tylko o to, żeby się mnie 

pozbyć – wyjaśnia Anna Karaś, która 
była dyrektorem PCPR przez 23 lata. 
Twierdzi, że władze starostwa od kilku 
lat szukały okazji, aby pozbawić ją 
stanowiska. Ataki na jej osobę nasiliły 
się po zmianach, do których doszło 
we władzach powiatu w grudniu 2022 
r. Wówczas do pracy przywrócone 
zostały osoby (wcześniej zwolnione 
po bataliach sądowych), m.in. sekre-

tarz powiatu, a obecnie radca prawny 
starostwa (w starostwie lub jednost-
kach im podległych były zatrudnione 

również osoby z jej najbliższej rodziny 
– pisaliśmy o tym na łamach “TC” 
już w 2013 r.), z którymi poprzedni 
zarząd powiatu rozstawał się także 
na drodze sądowej.

Kolejne zarzuty
Czwarty zarzut Zarządu Powiatu, 

w skład którego wchodzą: Jan Andrzej 
Kaluszkiewicz, Robert Paweł Moraw-

ski, Mariusz Barański, Waldemar Jerzy 
Godlewski, Tadeusz Wieczorek doty-

czy trudności we współpracy z innymi 
jednostkami pomocy społecznej, co – 
według Zarządu – miało wpływać na 
funkcjonowanie całego systemu pomocy 
w powiecie.

Uchwała jawna, ale czy 
zbyt szczegółowa?

Publikacja uchwały w Interne-

cie jest zgodna z zasadą jawności 
życia publicznego. Jednak pojawia 
się pytanie, czy tak szerokie przyto-

czenie zarzutów – wraz z pełnymi 
danymi osobowymi pracownicy – 
było konieczne.

Specjaliści od ochrony danych zwy-

kle podkreślają, że samorządy muszą 
zachować równowagę między trans-

parentnością a zasadą minimalizacji 
danych. W tym przypadku dokument 
zawiera szczegółowe opisy zachowań 
i przytoczenie treści orzeczenia dys-

cyplinarnego, co może wpływać na 
prywatność osoby, której dotyczy.

W sprawie rozwiązania umowy 
z dyrektorką PCPR w Ciechanowie 
ta dyskusja nabiera szczególnego 
wymiaru, ponieważ dokument – ze 
względu na wagę stanowiska i powo-

łanie się na orzeczenia dyscyplinar-
ne – może mieć wpływ zarówno na 
wizerunek instytucji, jak i na sytuację 
osobistą pracownicy.

Możliwe postępowanie 
sądowe

Była dyrektorka ma 21 dni na złożenie 
odwołania do sądu pracy. To sąd – a nie 
uchwała – ostatecznie oceni zasadność 
rozwiązania umowy i ewentualnie to, 
czy sposób publikacji uzasadnienia 
był proporcjonalny.

RM

KOMENTARZ
do Uchwały Nr 172/2025 Zarządu 
Powiatu Ciechanowskiego z dnia 

21 listopada 2025 r.

W dniu 21 listopada br. Zarząd 
Powiatu Ciechanowskiego podjął 
uchwałę w sprawie rozwiązania ze mną 
umowy o pracę, zawartej na czas nie-
określony z zachowaniem 3-miesięczne-
go okresu wypowiedzenia. Przyczyną roz-
wiązania umowy o pracę z zachowaniem 
okresu wypowiedzenia jest utrata przez 
pracodawcę zaufania. Uchwała weszła 
w życie z dniem podjęcia i tego samego 
dnia została mi doręczona. Zostałam 

zobowiązana do natychmiastowego 
wykorzystania urlopu wypoczynkowego, 
a w pozostałym okresie zwolniona z obo-
wiązku pracy, z zachowaniem prawa 
do wynagrodzenia.

Trudno jest mi się pogodzić z przed-
stawionymi w Uchwale Zarządu Powiatu 
Ciechanowskiego powodami zwolnie-
nia. Są one dla mnie bardzo krzywdzące 
po prawie 30 latach pracy zawodowej 
najpierw w Wojewódzkim Zespole 
Pomocy Społecznej, a następnie w Pcpr 
w Ciechanowie, która jak do tej pory 
nie była kwestionowana przez żadnego 
z przełożonych.

Kierując Pcpr w Ciechanowie od 
roku 2003, nie otrzymałam żadnej kary 
porządkowej, a wręcz byłam co roku 
nagradzana i wyróżniana za prawidło-
wo wykonywaną pracę. Nie wpływały 
na mnie skargi dotyczące nieprawidło-
wości w realizowanych różnorodnych 
merytorycznych zadaniach Pcpr doty-
czących tak wrażliwej materii ludzkiej. 
Ani współpracownicy, ani przełożeni nie 
zarzucali mi jak do tej pory łamania 
praw pracowniczych. Tym bardziej jest to 

przykre i niezrozumiałe, iż 17 listopada 
br. powróciłam do pracy po długotrwałej 
chorobie, a 21 listopada br. zostałam 
zwolniona i z treści uchwały dowiedzia-
łam się o powodach zwolnienia.

Cały okres prawie 30 lat swojej pracy 
zawodowej w obszarach prospołecznych, 
praktycznie w jednym miejscu swoje 
zadania wykonywałam z należytą sta-
rannością, odpowiedzialnością, uczci-
wością, empatią - działając dla dobra 
i na rzecz drugiego człowieka.

Bardzo przykre jest także to iż powody 
zwolnienia zawarte w uchwale i zamiesz-
czone na bip powiatu ciechanowskiego 
podane do wiadomości publicznej są 
raniące nie tylko dla mnie, ale i dla 
mojej Rodziny. Naruszają też w sposób 
nieuzasadniony moje dobre imię.

Obecnie, w trosce o zdrowie swoje 
i Rodziny, zapewnienie sobie i Rodzinie 
odpowiedniego spokoju do powstałej 
sytuacji nie będę szczegółowo odnosiła 
się do poszczególnych powodów moje-
go zwolnienia.

ANNA KARAŚ

Zwolniona po 30 latach pracy
Zarząd Powiatu Ciechanowskiego zdecydował o rozwiązaniu 
umowy o pracę z Anną Karaś, wieloletnią dyrektorką Powiatowego 
Centrum Pomocy Rodzinie. Uchwała – opublikowana w Biuletynie 
Informacji Publicznej – wywołała dyskusję zarówno ze względu 
na treść, jak i jej jawność. Zamieszczamy oświadczenie dyrektor 
Anny Karaś, która uważa, że władze starostwa, a w szczególności 
konkretni pracownicy chcieli się jej za wszelką cenę pozbyć.

Cieciersk

W 195. rocznicę wybuchu 
Powstania Listopadowego

W piątkowy wieczór w Cieciersku upamiętniono 195 rocznicę wybuchu 
Powstania Listopadowego 

Chciał sprzedać 
auto...

eprasa.pl ab9f30a701



OGŁOSZENIA 
DROBNE

BUDOWLANE

Skup Ciągników Ładowarek Maszyn 
rolniczych budowlanych. 
693 888 308

M02934-02619

MOTORYZACYJNE

Sprzedam 4 koła zimowe na 4 szpilki, 
rozmiar 185/65/14. 500 347 315

PC-00666/25

Sprzedam komplet kół zimowych 
Golf 4. Opony jeden sezon używane. 
513 920 754

SM-142

NIERUCHOMOŚCI

Sprzedam mieszkania 45,74 m2, 
pierwsze piętro w centrum 
Ciechanowa. 606 328 357

PC-00646/25

Do wynajęcia mieszkanie 47m2. 
w Ciechanowie  parter, ul Szwanke 4. 
451 006 583

PC-00672/25

PRACA

Zatrudnię murarzy i pomocników. 
513 954 032

PC-00621/25

Przyjmę do pracy przy krowach, 
do pracy na ciągniki. 602 220 806

FC-0716/25

Przyjmę do pracy w gospodarstwie. 
502 996 518

PC-00673/25

Z osobną kwaterą starszego 
(+50) dozorcę do gospodarstwa 
agroturystycznego (bez inwentarza)
koło Nowego Miasta. 
Tel. 603 768 911

M03551-52410

ROLNICZE

Sprzedam ciągnik rolniczy Zetor 
Forterra HSX130, 2016 r. 
504 652 931

PC-00650/25

Sprzedam owies, jęczmień, odsort 
ziemniaków. 512 234 480

PC-00630/25

Kupię nasiona facelii. 515 268 257
FC-0695/25

Sprzedam tuczniki. 661 544 341
PC-00653/25

Sprzedam kiszonkę z kukurydzy. 
602 220 806

FC-0717/25

Sprzedam klacz zimnokrwistą 
źrebną. 667 412 455

PC-00661/25

Sprzedam różne bydło, termobolier 
200 l. 509 369 429

PC-00662/25

Sprzedam kiszonkę  lucerny, 
kukurydzy, kosiarkę rotacyjną 1,85 m, 
pług obrotowy. Możliwość transportu. 
789 169 694

PC-00667/25

Sprzedam kiszonkę w pryzmie 
(mieszanka gorzowska) oraz ciągnik 
Massey Ferguson 8160. 515 519 507

PC-00668/25

Sprzedam ciągnik T-25, rozrzutnik 
jednoosiowy. 515 933 853

PC-00670/25

Sprzedam maszynę do krojenia 
ziemniaków lub buraków. 
Cena do uzgodnienia. 572 434 419

PC-00678/25

Skup ciągników ładowarek maszyn 
rolniczych budowlanych 693 888 308

M02934-02619

Kupię Zetor, Ursus, MTZ, Farmtrac, 
New Holland, Case, T-25, C-360, 
C-360 3p, C-330. 603 502 876

FC-00437/25

Kupię ciągnik rolniczy Ursus, Zetor, 
MTZ i inne. 783 964 891

FC-00437/25

Kupię C-330, C-360, Zetor MTZ
 i inne. 698 282 939

FC-00437/25

Kupię ciągniki rolnicze. 507 771 711
M034466-37136

Sprzedam las i maszynę do 
młócenia. 514 569 522

M03516-10240

Sprzedam wysłodki buraczane. 
889 857 706

FE - 38

UWAGA!
Od dziś wszystkie

ogłoszenia nadawane 
do wersji papierowej TC 

ukazują się również 
na portalu 

tygodnikciechanowski.pl 
w zakładce 

– ogłoszenia drobne

Okna, drzwi używane/nowe. 
Ojrzeń, Ciechanowska 12A. 
502 543 397

FC-0051/25

Okna gospodarcze/inwentarskie. 
507 108 996

FC-0051/25
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Magazyn do wynajęcia 
2000 m2 Mława, ul Polna. 

Tel. 502 456 025  
FC-0448/25

Wywóz obornika i wapna  
Fliegl 20t z załadunkiem. 
Beczka 20 tys. l. 513 705 855

FC-0129/25
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Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451

Windykacja -Tygrys!, ściąganie 
należności. Profesjonalna obsługa 
firm. 602 385 465, grabowski.
kancelaria@wp.pl

FC-0625/25

Garaże 
Blaszane, 
bramy garażowe, 
hale, kojce dla psów. 
KONSTRUKCJA! - OCYNK 

Montaż Gratis!

Krótkie Terminy 
tel. 509 038 426 
23 680 32 01
www.robstal.pl F
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lek. Dariusz Rudziński 
SPECJALISTA PSYCHIATRA

specjalista psychiatra
dzieci i młodzieży 

LECZENIE: 

depresji, nerwic, lęku,
psychoz, zaburzeń snu
- u dorosłych i dzieci

Ciechanów, ul. Spółdzielcza 2
Rejestracja: tel. 501 238 075
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Wymiana
opon

osobowe-ciężarowe

Wymiana
opon

osobowe-ciężarowe
-  profesjonalny sprzęt.
-  usługa Door to door
-  przechowalnia
    opon
-  pranie: 
   tapicerki 
   samochodowej,  
   meblowej, 
   pranie 
   dywanów

-  profesjonalny sprzęt.-  profesjonalny sprzęt.
-  usługa Door to door-  usługa Door to door
-  przechowalnia-  przechowalnia
    opon    opon
-  pranie: -  pranie: 
   tapicerki    tapicerki 
   samochodowej,     samochodowej,  
   meblowej,    meblowej, 
   pranie    pranie 
   dywanów   dywanów

519 810 800

Ujazdówek 6
kontakt:

519 810 800

BURMISTRZ MIASTA I GMINY 
LUBOWIDZ 

I N F O R M U J E , 

że na stronie BIP oraz na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta i Gminy w Lubo-

widzu od dnia 03.12.2025 r. do dnia 24.12.2025 r., zostanie wywieszony 
wykaz nieruchomości, stanowiącej własność Miasta i Gminy Lubowidz, 
przeznaczonej do wydzierżawienia w drodze bezprzetargowej (działka 
nr ewid. 990/6) oraz wykaz nieruchomości przeznaczonych do oddania 
w najem na czas określony będący w zasobie Miasta i Gminy Lubowidz 
(działka nr ewid. 990/4) położone w obrębie Lubowidz.

WÓJT GMINY SZELKÓW
Stosownie do art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. 

o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2024 r. poz. 1145, z późn. zm.)

I N F O R M U J E ,

że na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy w Szelkowie, na stronie inter-
netowej Gminy Szelków oraz na stronie internetowej Biuletynu Informacji 
Publicznej Urzędu Gminy w Szelkowie, został zamieszczony na okres 21 
dni, wykaz nieruchomości Gminy Szelków przeznaczonych do bezpłatne-

go użyczenia.
Wójt Gminy Szelków

 /-/ Arnold Maciej Grossmann

Skup trzody i bydła

Odbiór z Gospodarstwa
„AGROL” Adam Dymkowski

Goszczyce Poświętne 7
09-130 Baboszewo

tel. 23 661 20 45, 511 492 526
FC-1360

Płatność w 3 dni lub gotówką

Projekty budowlane 
dla przemysłu i rolnictwa.

Tel. 796 100 703
M03444-04490

eprasa.pl ab9f30a701



OBWIESZCZENIE STAROSTY ŻUROMIŃSKIEGO
o wydaniu decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej

Na podstawie art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i reali-
zacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (tj. Dz.U. z 2024 r. poz. 311) oraz art. 49 ustawy z dnia 14 czerw-

ca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (tj. Dz. U. z 2024 r. poz. 572 ze zm.), zwanej dalej kpa 

zawiadamiam,
że na wniosek Burmistrza Gminy i Miasta Żuromin, Pl. Piłsudskiego 3, 09-300 Żuromin reprezentowanego 

przez pełnomocnika Pana Mariusza Majewskiego reprezentującego firmę DM-PROJ Mariusz Majewski, 
Ostrowite 172, 87-522 Ostrowite została wydana decyzja nr 129/2025  o zezwoleniu na realizację inwestycji 
drogowej dla zadania inwestycyjnego pn. ,,Budowa drogi gminnej ul. Moniuszki oraz budowa odcinków dróg 
gminnych ul. Chopina i ul. Szymanowskiego w Żurominie’’  w dniu 17.11.2025 r.

Jednocześnie informuję, że strony mogą zapoznać się z treścią decyzji w Starostwie Powiatowym w Żuro-
minie, Plac Józefa Piłsudskiego 4, 09-300 Żuromin, od poniedziałku do piątku w godzinach od 730 do 1530, 
pokój nr 11, parter. 

Od decyzji służy stronom odwołanie do Wojewody Mazowieckiego za pośrednictwem Starosty Żuromińskiego 
w terminie 14 dni od dnia jej doręczenia 

Zgodnie z art. 49 kpa zawiadomienie uważa się za dokonane po upływie czternastu dni od dnia publicznego  
ogłoszenia.

SKUP KAMIENIA 
POLNEGO Z ODBIOREM 

513 358 446
M03549-43097

olej  napedowy, 

olej opałowy

,

Tel: 501 680 623

z dostawą

Skup bydła Skup bydła 
Marcin 

Malinowski

konkurencyjne ceny 

511 394 119
PRZELEW 2 DNI/GOTÓWKA F
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 ŁUKASZ

 GRZESZCZAK

 Wielodróż 38 A

SKUP

BYDŁA
SKUP

BYDŁA

SKUP

BYDŁA

Tel. 792 264 299

Odnawianie wanien. 600 979 826
FC-0697/25

Hydraulik. 570 188 332
PC-00676/25

Usługi remontowo budowlane. 
518 916 685

PC-00679/25

Sprzedam ciągnik Massey Ferguson 
255, rok 1985, cena 26900 zł. 
575 761 323

Sł-63

Sprzedam młynek ssąco tłoczący 
z mieszalnikiem i waga. 507 761 494

SM-143

Sprzedam mokre wysłodki 
buraczane. 604 062 343

PC-00680/25

RÓŻNE

Sprzedam drewno opałowe. 
518 473 341

PC-00649/25

Sprzedam choinki w hurcie i detalu. 
787 439 887

PC-00677/25

Sprzedam łóżko rehabilitacyjne 
i podnośnik transportowo-kąpielowy. 
Stan bardzo dobry. 668 110 745

NS-80

TOWARZYSKIE

Pani pozna panów. 792 207 348
PC-00479/25

Energetyczny przedsiębiorca, miły 
i empatyczny 60-latek, pozna panią 
w podobnym wieku z którą chciałby 
podzielić się pomysłami na wspólne 
życie. 512 005 554

PC-00674/25

Poznam dziewczynę do lat 40. 
501 350 167

FE-38

USŁUGI

Usługi tartaczne. 660 942 801
FC-0606/25

Remont mieszkań: malowanie, 
szpachlowanie, przeróbki 
hydrauliczne, elektryczne. 
792 851 758

SM-141
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Karolina Dąbrowska

tel. 785 490 973
ul. Ściegiennego 2, Ciechanów

Gabinet Terapii - Logopedia, Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUSIntegracja Sensoryczna, TUS

Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUS

Odbiór z gospodarstwa

Płatność w 3 dni!
500 224 312

Skup bydła rzeźnego
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TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 48 OGŁOSZENIA 172 grudnia 2025 r.

Ubojnia zwierząt
Elżbieta Słonczewska  

Pianowo Bargły 3 k. Nasielska

skupuje krowy
oraz młode bydło

Odbiór z gospodarstwa

tel. 606 402 852, 23 691 20 18
lub 604 206 737 FN-20

Alternatory, Alternatory, 
rozruszniki,rozruszniki,
sprężarki,sprężarki,

klimatyzacjeklimatyzacje
Sprzedaż Sprzedaż ll  

naprawa naprawa ll wymiana wymiana
Samochody osobowe, 

ciężarowe, maszyny rolnicze
Ciechanów, ul. Pułtuska 116

(za stacją benzynową).

Tel. 023 673 48 07

Faktury VAT

POŻYCZKI   500 407 047
PC-00516/25

Praca - pomoc finansowa. Super 
zarobki, mieszkanie. 733 028 016

PC-00244/25

1001 rzeczy z Niemiec - Ojrzeń, 
Ciechanowska 12. 507 108 996

FC-0051/25

PISMA   693 550 168
FE-21

Szamba
Zbiorniki betonowe

od 900 zł
609 245 209 F
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SAMODZIELNY  PUBLICZNY
ZAKŁAD  OPIEKI  ZDROWOTNEJ 

-  ZESPÓŁ  ZAKŁADÓW 
W  MAKOWIE  MAZOWIECKIM

UL. WITOSA 2, 06-200 MAKÓW MAZOWIECKI

Z A T R U D N I :

• lekarza specjalistę bądź lekarza w trakcie specjalizacji  w dzie-
dzinie pediatrii w Oddziale Pediatrycznym,

• lekarza specjalistę bądź lekarza w trakcie specjalizacji w dzie-
dzinie  położnictwa i ginekologii w Oddziale Ginekologiczno-
-Położniczym,

• lekarza specjalistę bądź lekarza w trakcie specjalizacji w dzie-
dzinie neonatologii w Oddziale Neonatologicznym.

Oferujemy współpracę w dogodnej formie zatrudnienia. 

Dane do kontaktu:
Telefon: 29 714 23 00, 29 714 23 05

e- mail:sekretariat@szpital-makow.pl
kadry@szpital-makow.pl
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DYREKTOR
SAMODZIELNEGO  PUBLICZNEGO 
ZAKŁADU  OPIEKI  ZDROWOTNEJ 

- ZESPOŁU  ZAKŁADÓW
 W  MAKOWIE  MAZOWIECKIM

 

 ogłasza konkurs i zaprasza do składania 
ofert  na stanowiska:

• Kierownika ds. opieki pielęgniarskiej Oddziału Internistyczno-
-Nefrologicznego z pododdziałem diabetologii, Stacji Dializ

• Kierownika ds. opieki pielęgniarskiej Bloku Operacyjnego

• Kierownika Zakładu Opiekuńczo -Leczniczego

Szczegółowe informacje dotyczące konkursu 
znajdują się na stronie internetowej 

www.szpital-makow.pl,  w zakładce Oferty pracy.

Żuromin, 17.11.2025 r. I.6740.4.2025.AM

eprasa.pl ab9f30a701



Program Program 
telewizyjnytelewizyjny

od od 

3.12.2025 3.12.2025 

do do 

 9.12.2025  9.12.2025 

06:05 Republika, wstajemy!

06:50 Andrzej Gajcy 

07:05 Przyjaciele Republiki

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:30 Polityczne podsumowanie 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis

20:20 Gość „Dzisiaj”
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby

TVTV
08:00 Serwis Info
08:20 Okrasa łamie przepisy
09:00 Seriale TV

12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Rok w ogrodzie extra
12:55 Świat dzikiej przyrody, film
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 310 
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 766
17:00 Teleexpress

17:20 Pogoda
17:30 Jaka to melodia?
18:10 Klan, serial, odc. 4609
18:45 Akacjowa 38, odc. 760 
19:30 Program informacyjny 
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 48
21:10 Jednostka z Marsylii, odc. 7
22:10 Sekielski wieczorową porą

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Dobre historie
08:00 Serwis Info
08:20 Seriale TV

12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:35 To się opłaca
12:50 Świat dzikiej przyrody, film
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 311
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 767
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia?
18:10 Klan, odc. 4610 
18:45 Akacjowa 38, odc. 761
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia

20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 49, 
21:10 Ojciec Mateusz, odc. 438
22:10 Sprawa dla reportera 

08:00 Serwis Info
08:20 Okrasa łamie przepisy
09:00 Seriale TV

12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy
12:55 Świat dzikiej przyrody, film
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 312
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 768
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4611
18:45 Akacjowa 38, odc. 762
19:30 Program informacyjny
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 50 
21:10 Komisarz Alex, odc. 304
22:10 Po prostu przyjaźń, film
00:30 Czarna śmierć, odc. 4

06:55 Barwy szczęścia, odc. 3268
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:50 Gwiazdorska kuchnia Ani 
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 344
14:05 Va banque, teleturniej

14:30 Na sygnale, odc. 796
15:05 La Promesa, odc. 284
15:50 Domowe patenty
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej

17:20 Miłość i nadzieja, odc. 345 
18:15 Va banque, teleturniej

18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3268
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3269
20:40 Przepis dnia

20:55 Na dobre i na złe, odc. 972
21:55 Na sygnale, odc. 798
22:20 Na sygnale, odc. 799
22:55 Peaky Blinders, odc. 20
00:05 Też go kocham, komedia

06:25 Operacja zdrowie
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3269
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:50 Podróż po jeden uśmiech
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 345 
14:05 Va banque, teleturniej

14:35 Na sygnale, odc. 797
15:05 La Promesa, odc. 285, 
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej

17:20 Miłość i nadzieja, odc. 346
18:15 Va banque, teleturniej

18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3269
19:55 Domowe patenty
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3270
20:45 Berlin Ku’damm 63, odc. 14
21:45 Diabelski Most, dramat
23:30 Rodzinka.pl, odc. 300 
00:10 Marsylski łącznik, film 
02:35 Kruk, odc. 2
03:35 Akacjowa 38, odc. 275 

05:30 M jak miłość, odc. 1649
06:25 Anna Dymna

06:55 Barwy szczęścia, odc. 3270 
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:50 Tańcząca ze światem
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 346
14:05 Va banque, teleturniej

14:35 Na sygnale, odc. 798
15:05 La Promesa, odc. 286
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej

17:20 Miłość i nadzieja, odc. 347
18:15 Va banque, teleturniej

18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3270 
19:55 Domowe patenty
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3271
20:45 Postaw na milion
21:50 Tak to leciało! teleturniej
22:45 Nigdy nie mów nigdy, film
01:10 Marsylski łącznik, film

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 989 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1160 
11:30 Gliniarze, odc. 937
12:35 Gliniarze, odc. 938
13:35 Gliniarze, odc. 939
14:40 Dlaczego ja? odc. 1398
15:50 Wydarzenia

16:15 Pogoda
16:20 Interwencja

16:30 Na ratunek 112, odc. 878 
17:00 Gliniarze, odc. 1039
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4107
18:50 Wydarzenia

19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:55 Książę w Nowym Jorku 2,
  komedia
22:15 Agent i pół, komedia
00:40 Supersamiec, komedia

05:25 Telezakupy TV Okazje

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, 
09:30 Trudne sprawy, odc. 990 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1161 
11:30 Gliniarze, odc. 940
12:35 Gliniarze, odc. 941
13:35 Gliniarze, odc. 942
14:40 Dlaczego ja? odc. 1399
15:50 Wydarzenia

16:15 Pogoda
16:20 Interwencja

16:30 Na ratunek 112, odc. 879 
17:00 Gliniarze, odc. 1040
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4108
18:50 Wydarzenia

19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Dlaczego nie! komedia
22:05 To skomplikowane, film
00:45 Gothika, thriller
03:05 Nasz nowy dom

05:25 Telezakupy TV Okazje

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:30 Gliniarze, odc. 943
12:35 Gliniarze, odc. 944
13:35 Gliniarze, odc. 945
14:40 Dlaczego ja? odc. 1400
15:50 Wydarzenia

16:15 Pogoda
16:20 Interwencja

16:30 Na ratunek 112, odc. 880 
17:00 Gliniarze, odc. 1041
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4109
18:50 Wydarzenia

19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwierz w Mikołaja, 
  komedia
22:00 Nowy początek, film SF
00:40 Dlaczego nie! komedia 
  romantyczna

05:40 Uwaga!

05:55 Ukryta prawda, odc. 1485
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1529
15:45 Ukryta prawda, odc. 1530
16:50 Szpital św. Anny, odc. 17
17:55 VIVA! People Power 2025 
18:00 Detektywi, odc. 182
19:00 Fakty

19:35 VIVA! People Power 2025 
19:40 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!

20:10 Doradca smaku
20:15 VIVA! People Power 2025 
21:50 Gliniarz z Beverly Hills, film
00:05 Szczęśliwe święta, film
01:50 To, horror

05:40 Uwaga!

05:55 Ukryta prawda, odc. 1487
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
13:55 Ten moment, odc. 21
14:35 Ukryta prawda, odc. 1531
15:45 Ukryta prawda, odc. 1532
16:50 Szpital św. Anny, odc. 18
17:55 Detektywi, odc. 183
19:00 Fakty

19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!

20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4127
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Kuchenne rewolucje
22:45 Gotowi na wszystko, film
01:10 Och, życie, komediodramat
03:15 Szpital św. Anny, odc. 62
04:05 Kryminalne zagadki Vegas

05:40 Uwaga!

05:55 Ukryta prawda, odc. 1488
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
12:50 Kuchenne rewolucje
Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1533
15:45 Ukryta prawda, odc. 1534
16:50 Szpital św. Anny, odc. 19
17:55 Detektywi, odc. 184
19:00 Fakty

19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:50 Uwaga!

20:00 Strzelec, dramat

22:40 Batman - Początek, film
01:40 Kuba Wojewódzki
02:40 Kuchenne rewolucje
03:30 Szpital św. Anny, odc. 63
04:20 Uwaga!

06:05 Republika, wstajemy!

06:50 Andrzej Gajcy 

07:05 Przyjaciele Republiki

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:10 Express Republiki+

17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis

20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt

22:15 Piachem w tryby

06:05 Republika, wstajemy!

06:50 Tradycyjne smaki

06:55 Andrzej Gajcy

07:10 Przyjaciele Republiki

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:10 Express Republiki+

17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis 

20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt

22:15 Piachem w tryby

ŚRODA • 3 GRUDNIA 2025 r.

CZWARTEK • 4 GRUDNIA 2025 r.
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05:55 Ukryta prawda, odc. 1492
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1535
15:45 Ukryta prawda, odc. 1536
16:50 Szpital św. Anny, odc. 20 
17:55 Detektywi, odc. 185
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4128
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Mafia Mamma, komedia
23:45 Strzelec, dramat
02:20 Co za tydzień

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Trudne sprawy, odc. 991 
10:30 Trudne sprawy, odc. 1162 
11:30 Gliniarze, odc. 946-948
14:40 Dlaczego ja? odc. 1401
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 881 
17:00 Gliniarze, odc. 1042
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4110 
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Szybcy i wściekli 9, film
23:00 Nikt, film sensacyjny
01:00 Piąta fala, film SF

TVP 1 TVP 2 POLSAT TVN REPUBLIKA

TVP 1 TVP 2 POLSAT TVN REPUBLIKA

●

07:00 Transmisja mszy świętej 
08:00 Tydzień rolniczy
08:30 Seriale TV
11:55 Między ziemią a niebem
12:00 Anioł Pański
12:15 Między ziemią a niebem
12:45 Pielgrzymi Nadziei
13:10 Planeta Ziemia III, odc. 5/8
14:10 Skoki narciarskie w Wiśle 
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Daję słowo - Maciej Orłoś
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:05 Sport
20:25 Czarna śmierć, odc. 5 
21:25 Rolnik szuka żony, odc. 12
22:30 Paryż może poczekać, film

07:00 Transmisja mszy świętej
07:40 Rok w ogrodzie
08:05 Rok w ogrodzie extra
08:20 Pełnosprawni
08:55 Seriale TV

11:55 Hondo, western
13:25 Dobre strony
13:50 Okrasa łamie przepisy
14:30 Skoki narciarskie w Wiśle
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Ojciec Mateusz, odc. 438
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia

20:05 Sport, Pogoda
20:25 Profilerka, odc. 13
21:25 Hit Man, komedia
23:30 Tylko dla odważnych, film

08:00 Serwis Info
08:20 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 To się opłaca
12:55 Planeta Ziemia III, odc. 5/8
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 313
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka, 
16:05 Dziedzictwo, odc. 769
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4612
18:45 Akacjowa 38, odc. 763
19:30 Program informacyjny 
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Wycinka Holzfällen, sztuka
22:00 Postscriptum, wywiad

08:00 Serwis Info
08:20 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy rolniczy
13:00 Australia’s Hidden, odc. 1
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 314
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka, 
16:05 Dziedzictwo, odc. 770 
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4613
18:45 Akacjowa 38, odc. 764
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 51
21:10 November Man, film 
23:05 Zmowa żon, komedia

05:45 M jak miłość, odc. 1894
06:45 Operacja zdrowie
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:05 Domowe patenty
11:15 Jak to się mówi
11:50 62. KFPP w Opolu
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:10 Szansa na sukces
16:15 Tak to leciało! teleturniej
17:15 Zaślubiona, serial, odc. 4
18:25 Rodzinka.pl, odc. 288
18:55 Niepewne sytuacje 2
19:10 Nigdy nie mów nigdy, film
21:35 Elektryczne Gitary, koncert 
22:45 Jestem Bogiem, thriller
00:40 Będziemy mieszkać 
           razem, serial, odc. 6

06:25 M jak miłość, odc. 1893
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:15 Domowe patenty
11:30 Górna półka smaku
12:10 Postaw na milion
13:05 Miłość i nadzieja, odc. 347
14:00 Familiada, teleturniej

14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:15 Szansa na sukces

16:20 Na dobre i na złe, odc. 972
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 348
18:15 Va banque, teleturniej

18:50 Słowo na niedzielę
19:00 Informacje kulturalne
19:25 Rodzinka.pl, odc. 300 
20:00 62. KFPP w Opolu 
22:05 Za jakie grzechy, komedia
23:55 Diabelski Most, dramat

07:30 Pytanie na śniadanie - 
11:50 Okrasa łamie przepisy
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 348
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 799
15:05 La Promesa, odc. 287
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 349
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3271
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3272
20:40 Kulisy „M jak miłość”
20:55 M jak miłość, odc. 1895
21:55 Na sygnale, odc. 800-801 
22:55 Cztery pory roku 
          w Hawanie, serial, odc. 3/8

06:55 Barwy szczęścia, odc. 3272
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:50 Rosół polski
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 349
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 800 
15:05 La Promesa, odc. 288
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 350 
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3272
20:05 Barwy szczęścia,  odc. 3273
20:40 Kulisy „M jak miłość”
20:55 M jak miłość, odc. 1896
21:55 Na sygnale, odc. 802
22:25 Magazyn Reporterów
23:30 Człowiek z magicznym
           pudełkiem, dramat SF

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
10:50 Sekretne życie 
           zwierzaków domowych, film
12:40 Pani Doubtfire, komedia
15:15 Uwierz w Mikołaja, film
17:30 Awantura o kasę
18:50 Wydarzenia
19:20 Sport
19:25 Pogoda
19:30 Państwo w państwie
19:55 Pearl Harbor, dramat
23:55 Zemsta cieciów, komedia
02:15 Świat według Kiepskich,
           serial, odc. 502
02:50 Świat według Kiepskich, 
           serial, odc. 503

05:25 Telezakupy TV Okazje

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:20 Ewa gotuje
11:55 Awantura o kasę
13:20 Karate Kid, film

16:10 Pani Doubtfire, komedia
18:45 Mikołajkowy blok 
  reklamowy
18:55 Wydarzenia

19:25 Prezydenci i premierzy

19:40 Sport
19:50 Pogoda
19:55 Christmas Party, koncert
21:55 Szybcy i wściekli 8, film
00:50 Zły Mikołaj 2, komedia
02:45 Świat według Kiepskich, 
  serial odc. 504

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy, 
09:30 Trudne sprawy, odc. 992
10:30 Trudne sprawy, odc. 1163 
11:35 Gliniarze, odc. 949
12:35 Gliniarze, odc. 950
13:35 Gliniarze, odc. 951
14:40 Dlaczego ja? odc. 1402
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 882 
17:00 Gliniarze, odc. 1043
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4111
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
20:00 Samarytanin, film SF
22:10 Granice wytrzymałości, film
00:55 Battleship, film SF

06:00 Batwheels
06:15 Ukryta prawda, odc. 1491
07:10 Magda gotuje Internet
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Co za tydzień
12:10 Kobieta na krańcu świata, 
12:50 Kosmiczny mecz, film 
14:35 Podróż do wnętrza Ziemi,
           film przygodowy
16:40 Green Lantern, film SF
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:35 Kroniki Pucharu Świata 
           w skokach narciarskich
19:40 Pogoda
19:45 Lego Masters
20:50 Vabank II, czyli riposta, film
23:00 Gran Torino, dramat 

05:55 Ukryta prawda, odc. 1489
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Na Wspólnej, odc. 4125
12:10 Na Wspólnej, odc. 4126
12:50 Na Wspólnej, odc. 4127
13:20 Monster Trucks, komedia
15:35 Vabank, komedia
17:55 Kuchenne rewolucje
19:00 Fakty

19:30 Sport
19:35 Kroniki Pucharu Świata 
  w skokach narciarskich
19:40 Pogoda
19:45 Jeszcze przed świętami,
  komedia romantyczna
22:00 La La Land, film muzyczny

00:30 Mr. & Mrs. Smith, komedia

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1493
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:40 Kuchenne rewolucje
13:55 The Floor, teleturniej
14:35 Ukryta prawda, odc. 1537
15:45 Ukryta prawda, odc. 1538
16:50 Szpital św. Anny, odc. 21
17:55 Detektywi, odc. 186
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4129
20:55 The Floor, teleturniej
21:35 Wojna światów, thriller SF
00:00 Superwizjer
00:40 Gliniarz z Beverly Hills, film
 02:55 Kuba Wojewódzki

08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek 
10:35 Salonik polityczny
11:30 Polityczna kawa
12:45 Studio prasowe
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień
16:30 Lewy z bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:40 Republika dzień
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:00 Gość „Dzisiaj”
20:30 Ściśle jawne

07:05 Republika, wstajemy!

08:30 Przyjaciele Republiki

09:10 Rewolwer
10:55 Polityczne podsumowanie
12:20 Hity w sieci

13:10 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:45 Republika dzień
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis

20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby

07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:30 Ewa Bugała
18:20 Polityczny horyzont
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt

07:10 Przyjaciele Republiki
08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie *****burza

NIEDZIELA • 7 GRUDNIA 2025 r.

SOBOTA • 6 GRUDNIA 2025 r.

PONIEDZIAŁEK • 8 GRUDNIA 2025 r.

WTOREK • 9 GRUDNIA 2025 r.
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eprasa.pl ab9f30a701



Piąte z rzędu zwycięstwo 
w rozgrywkach IV ligi odnieśli 
ciechanowscy tenisiści stołowi. 

W hali sportowej Szkoły Podsta-

wowej nr 5, gdzie teraz nasza drużyna 
rozgrywa mecze, pokonali po zaciętej 
walce będącą na trzecim miejscu w tabeli 
drużynę WKS Sochaczew. Mecz nie był 
dla gospodarzy spacerkiem, szala zwy-

cięstwa przechylała się z partii na partię. 
Po pierwszych czterech pojedynkach sin-

glowych był remis 2:2. Kamil i Damian 
wygrali pewnie swoje mecze, a Marcin 
i Adam minimalne musieli uznać wyż-

szość rywali z Sochaczewa. Wyrówna-

ne były także pojedynki deblowe, które 
zakończyły się podziałem punktowym. 
Damian Wróbel i Adam Ertman wygrali 
3:2, z kolei Marcin Morawski i Tomasz 
Iwański ulegli minimalnie również sto-

sunkiem 2:3. Kolejne gry do końca były 
wyrównane. Ostatecznie zwycięstwo 
zapewnił ciechanowskiej drużynie Kamil 

MKS Tymbarki 
Ciechanów to nowo 
powstały zespół 
z Ciechanowa, 
który rozpoczął 
rywalizację 
na poziomie 
mazowieckiej 
trzeciej ligi 
rozgrywek futsalu. 
W minioną 
sobotę, w hali 
sportowej szkoły 
podstawowej 
w Sońsku, 
ciechanowianie 
rozegrali swój 
pierwszy mecz 
o punkty.

Piłkarze Mławianki 
rozegrali ostatni mecz 
o punkty w tym roku. 
W niedzielę w ramach 
drugiej kolejki rundy 
wiosennej musieli 
zmierzyć się z liderem 
III ligi - rezerwami 
warszawskiej Legii. 
Mławianie kończą 
rok nad kreską, ale 
rywale, znajdujący się 
za nimi mają mniej 
rozegranych meczów 
niż podopieczni Piotra 
Króla. Zapowiada się 
niezwykle ciekawa 
runda rewanżowa.

Ze względu na zalegający 
śnieg i grząskie boiska kilka 
spotkań 19. kolejki nie odbyło 
się. Te spotkanie odbęda się 
już raczej w przyszłym roku.

Za to mławianie rywalizowa-

li z Legią na sztucznej nawierzchni, 
dlatego stan „murawy” nie miał więk-

szego znaczenia. Od początku meczu 
rozgrywanego w Urszulinie wiadomo 
było, kto będzie dyktować warunki. 
Warszawianie długo utrzymywali się 
przy piłce i konsekwentnie budowali 
akcję ofensywne. W 20. minucie, po 

Jurkiewicz, który w ostatnim pojedynku 
pokonał 3:1 bardzo dobrego zawodnika 
gości Krzysztofa Lesiewicza.

Liderami byli Kamil Jurkiewicz (3 pkt, 
w całym meczu stracił tylko dwa sety), 
a w zespole sochaczewskim Białoru-

sin Mikita Kalashnikau. Pozostali nasi 
zawodnicy punktowali: Damian Wró-

bel 2,5 pkt, Adam Pydyn 1,5, a Marcin 
Morawski  1. Ciechanowianie w dalszym 
ciągu plasują się na drugim miejscu ligo-

wej tabeli. Prowadzą, z taką samą ilością 
punktów, co ciechanowianie, Błękitni 
Korytów.                                                lew

TS Ciechanów – WKS Sochaczew 
8:6

Gry pojedyncze: Damian Wróbel 
– Adam Ertman 3:0 (11:9, 11:6, 11:4), 
Marcin Morawski – Krzysztof  Lesiewicz 
1:3 (12:10, 5:11, 7:11, 10:12), Kamil 
Jurkiewicz – Piotr Szepiećko 3:1 (9:11, 
11:9, 11:9, 12:10), Adam Pydyn – Miki-
ta Kalashnikau 2:3 (11:9, 6:11, 9:11, 

dośrodkowaniu Samuela Sarudiego 
z rzutu rożnego, Rafał Boczoń zgrał 
piłkę do Kosiorka, a obrońca głową wbił 
ją do bramki gości. Po stracie bramki 
gospodarze zagrali już bardziej odważ-

nie, chwilami zdołali przedostać się pod 
pole karne warszawian, ale bramkarz 
Legii Jan Bienduga „łapał” wszystkie 
zmierzające w kierunku jego bramki. 

11:9, 9:11), D. Wróbel – K. Lesiewicz 
3:0 (11:8, 11:6, 16:14), M. Morawski 
– A. Ertman 3:0 (12:10, 11:3, 11:6), A. 
Pydym – P. Szepiećko 2:3 (8:11, 11:6, 
7:11, 11:6, 6:11), K. Jurkiewicz – M. 
Kalashnikau 3:0 (14:12, 11:7, 12:10), 
D. Wróbel – M. Kalashnikau 1:3 (11:6, 
7:11, 3:11, 8:11),  A. Pydyn – A. Ertman 
3:1 (11:3, 10:12, 11:3, 11:4), M. Moraw-

ski – P. Szepiećko 2:3 (8:11, 11:8, 7:11, 
11:8, 3:11), K. Jurkiewicz – K. Lesiewicz 
3:1 (12:10, 11:8, 5:11, 11:8)

Gry podwójne: D. Wróbel, A, Pydyn 
– A. Ertman, P. Szepiećki 3:2 (3:11,11:8, 

Legioniści podwyższyli wynik tuż przed 
gwizdkiem sędziego na przerwę. Karol 
Kosiorek rozegrał piłkę z Igorem Skro-

bałą, który asystował przy świetnym 
trafieniu obrońcy. Po przerwie lider 
rozgrywek kontrolował mecz. W 79. 
minucie legioniści podwyższyli rezultat, 
Kovacik najpierw ograł dwóch rywali, 
a następnie precyzyjnym uderzeniem 

9:11, 11:8, 11:6), M. Morawski, T. Iwań-

ski – M. Kalashnikau, K. Lesiewicz 2:3 
(10:12, 11:9, 13:15, 12:10, 6:11)

Wyniki 5. kolejki: KTS Pirania 
I Radzymin – ULKS Błękitni Korytów 
1:9, KTS III Nowy Dwór Maz. – ULKS 

w kierunku dalszego słupka ustalił wynik 
spotkania na 3:0.                               erem

19. kolejka (29-30 listopada): 
Legia Warszawa II - Mławianka Mła-

wa 3:0, Broń Radom - GKS Bełchatów 
1:1, Jagiellonia Białystok II - Lechia 
Tomaszów Maz. 2:3, KS CK Troszyn 
- Świt Nowy Dwór Maz. 5:0, Widzew 
Łódź II - ŁKS Łomża 2:6, Ząbkovia 
Ząbki - Wigry Suwałki 0:1, Znicz - Wisła 
II Płock, Wasilków - Wikielec, Warta - 
Olimpia - odwołane z powodu złego 
stanu boiska

Ryś I Laski 6:8, TS Ciechanów – WKS 
Sochaczew 8:6, SRS II Łomna – PRO-

FILETER Łochów 6:8, KS Sokół Serock 
– Tęcza II Budki Piaseckie 8:4, MUKS II 
Gąbin – UKS Olimpia Krasnosielc 8:2 

lew
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1. Legia Warszawa II 19 47 56:19
2. Warta Sieradz 18 41 33:14
3. ŁKS Łomża 19 40 45:19
4. Ząbkovia Ząbki 19 38 56:30
5. Wigry Suwałki 19 36 34:24
6. Wisła Płock II 18 30 32:28
7. Świt Nowy Dwór Maz. 19 27 31:36
8. Broń Radom 19 27 26:32
9. KS CK Troszyn 19 25 45:33
10. Lechia Tomaszów Maz. 19 24 34:31
11. Olimpia Elbląg 18 24 29:33
12. Widzew Łódź II 18 21 33:47
13. Jagiellonia Białystok II 19 20 20:29
14. GKS Bełchatów 19 20 34:44
15. Mławianka Mława 19 17 28:39
16. GKS Wikielec 17 14 16:28
17. KS Wasilków 18 13 16:40
18. Znicz Biała Piska 18 5 12:54

2 grudnia 2025 r. TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 4820

Warszawianie nie dali większych szans piłkarzom Mławianki

III liga

Trzecioligowcy mogą już odpocząć

Tymbarki wystartowały Rywalem Tymbarków, w którym 
występują byli lub aktualni zawodnicy 
MKS Ciechanów był UKS Toho Gro-

dzisk Mazowiecki. Mecz cieszył się zain-

teresowaniem, w hali w Sońsku zespół 
z Ciechanowa wspierało liczna grupa 
kibiców. Piłkarze stanęli na wysokości, 

spełnili oczekiwania kibiców i niezłym 
stylu pokonali rywali 8:4.

W grupie A trzeciej ligi (grupy są trzy) 
występują jeszcze: Bug Wyszków Fut-
sal, Koneserzy FC Mława, Futsal Team 
Gostynin.                                           

 erem

MKS Tymbarki (zielone stroje) wygrali pierwszy mecz ligowy w 3 lidze

1. Błękitni Korytów 5 10 41:12
2. TS Ciechanów 5 10 40:18
3. WKS Sochaczew 6 7 41:32
4. SRS II Łomna 6 7 39:35
5. ULKS Ryś I Laski 5 6 29:26
6. KS Sokół Serock 5 5 30:29
7. ŁKTS PRO.  Łochów 5 5 30:34
8 . MUKS II Gąbin 5 4 28:21
9. Tęcza II Budki Piaseckie 5 4 26:31
10. KTS III Nowy Dwór Maz. 5 3 28:32
11. UKS Olimpia Krasnosielc 5 1 14:40
12. KTS Pirania I Radzymin 5 0 15:41

Piąte zwycięstwo tenisistów

Za stołem „operuje” Kamil Jurkiewicz z TS Ciechanów
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Drużyna Juranda prowadzona 
przez trenera Marcina Smolarka, 
w mecz z Liderem weszła 
obiecująco. Po bramkach 
Jana Wachnika i Kacpra Pytla 
w drugiej minucie wysunęła 
się nawet na dwubramkowe 
prowadzenie. Ale jak się później 
okazało role odwróciły się. 

Po czterech bramkach z rzędu, Lider 
w 5. minucie wyszedł na prowadzenie. 
Pytel zdobył dwie bramki dla Juranda 
i doprowadził do remisu po 4. Za to 
goście zdobywali bramki seriami, nawet 
po cztery, kończąc pierwsze 30 minut 
wysoką przewagą (21:12).

Po zmianie stron na boisku nic się 
nie zmieniło, radomianie dominowali 

na całego. Rzucali bramki niemal po 
każdej akcji, w 41. minucie prowadzili 
29:15 i właściwie spotkanie było roz-

strzygnięte. Mecz zakończył pociesza-

jącą bramką Paweł Boniakowski. Na 
częściowe usprawiedliwienie ciechano-

wian była absencja kilku podstawowych 
zawodników, a do meczu przystąpili 
tylko w 10-osobowym składzie.

SCKS Jurand Ciechanów – MTS 
Lider Radom 26:38 (12:21)

Jurand: Adam Smoliński, Szymon 
Sokół 1, Filip Letmanowski 6, Adam 
Smolński, Kacper Pytel 8, Kajetan 
Urbanek, Jan Wachnik 1, Mariusz 
Lenkiewicz, Borys Komorowski 3, Filip 
Trzciński 2    

lew

W miniony weekend 
w Ciechanowie odbyły się ważne 
dla naszego miasta zawody 
w podnoszeniu ciężarów, 
które są memoriałem dwóch 
zasłużonych działaczy CLKS 
Mazovii - Andrzeja Matusiaka 
i Jerzego Ostrowskiego.

Biorą w nim udział zawodnicy, rywali-
zujący w drużynach oraz młodzi adepci 
podnoszenia ciężarów, starując w wielo-

boju atletycznym. W tym roku, podobnie 
jak w ubiegłych, na pomoście hali spor-
towej im. Irenusza Palińskiego mogliśmy 

W ostatnia sobotę po 
jednostronnym meczu Jurand 
pokonał we własnej hali AZS 
AWF Białą Podlaską. Już do 
przerwy gospodarze pokazali, 
że to oni będą rozdawać 
karty   w tym meczu - 
siedmiobramkowe prowadzenie 
po pierwszej połowie pozwoliło 
w pełni kontrolować grę.

Dopiero w końcówce przyjezdni odro-

bili część pokaźnych strat, ale oczywiście 
nie było mowy o żadnym odwróceniu 
wyniku. Najwięcej bramek dla zespołu 
z Ciechanowa zdobyli Bartosz Hardzina 
i Krystian Marchewka - po 7.

Po 11. kolejkach Jurand, z 24 pkt, 
zajmuje 2. miejsce w tabeli ligi centralnej. 
Prowadzi Pogoń Szczecin. W najbliższej 
kolejce (6 grudnia) Jurand Ciechanów 
rozegra wyjazdowe spotkanie w Pozna-

niu. Przeciwnikiem „Rycerzy” będzie... 
Grunwald.                                          erem

Jurand Ciechanów - AZS AWF 
Biała Podlaska 32:27 (17:10)

zobaczyć zawodników i zawodniczki 
z Izraela.

Uroczyste otwarcie mistrzostw popro-

wadziła dyrektor klubu, pani Katarzyna 
Choroś. W trakcie ceremonii wręczono 
kwiaty żonom patronów Memoriału, 
pani Ewie Matusiak oraz pani Danu-

cie Ostrowskiej.
Przyznano także nagrody od sponso-

ra klubu Mazovii firmie Eco Harpoon 
Recycling dla zawodników klubu za 
wyniki osiągnięte podczas niedawnych 
Mistrzostw Europy. Marcin Ziółkowski, 
Iga Burda oraz Michał Jaworski odebrali 
wyróżnienia z rąk właścicielki firmy Ewy 
Kostrzewy.                                                         erem

Jurand: Mirzejewski, Wiśniewski - 
Wiszowaty, Lewkowicz, Kosik, Szydlik 
1, Smolarek 1, Dębiec 1, Stępień 2, 
Mierzwicki 2, Karczewski 2, Fuksiński 
2, Wojdak 3, Rutkowski 4, Marchewka 
7, Hardzina 7

11. kolejka: Grunwald Poznań - 
Śląsk Wrocław 29:27 (19:14), Jurand 

Ciechanów - AZS AWF Biała Podlaska 
32:27 (17:10), Stal Gorzów - Nielba 
Wagrowiec 34:28 (13:11), Miedź Legni-
ca - AZS AGH Kraków 25:38 (10:19), 
Gwardia Koszalin - SMS Kielce 23:27 
(10:10), Anilana Łódź - AZS UW War-
szawa 27:25 (16:12), Padwa Zamość 
- Pogoń Szczecin 28:31 (13:17)
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1. Pogoń Szczecin 11 29   362:319
2. Jurand Ciechanów 11 24   397:352
3. Stal Gorzów 11 23   343:345
4. Śląsk Wrocław 11 22   337:287
5. Grunwald Poznań 11 22   311:287
6. AZS AGH Kraków 11 21   371:328
7. Padwa Zamość 11 19   337:324
8. Nielba Wągrowiec 11 15   355:359
9. Anilana Łódź 11 14   309:326
10. AZS AWF Biała Podlaska 11 12   326:335
11. Miedź Legnica 11 12   341:359
12. SMS ZPRP Kielce 11 9   320:361
13. Gwardia Koszalin 11 9   273:316
14. AZS UW Warszawa 11 0   322:389
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Żuromin, 24.11.2025 r.

OBWIESZCZENIE STAROSTY ŻUROMIŃSKIEGO
o wydaniu decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej

Na podstawie art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i reali-
zacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (tj. Dz.U. z 2024 r. poz. 311) oraz art. 49 ustawy z dnia 14 czerw-

ca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (tj. Dz. U. z 2024 r. poz. 572 ze zm.), zwanej dalej kpa 
zawiadamiam,

że na wniosek Burmistrza Gminy i Miasta Żuromin, Pl. Piłsudskiego 3, 09-300 Żuromin reprezentowanego przez 
pełnomocnika Pana Mariusza Majewskiego reprezentującego firmę DM-PROJ Mariusz Majewski, Ostrowite 172, 
87-522 Ostrowite została wydana decyzja nr 131/2025  o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej dla zadania 
inwestycyjnego pn. ,,Budowa drogi gminnej ul. Siostry Stanisławy w Żurominie’’  w dniu 24.11.2025 r.

Jednocześnie informuję, że strony mogą zapoznać się z treścią decyzji w Starostwie Powiatowym w Żurominie, Plac 
Józefa Piłsudskiego 4, 09-300 Żuromin, od poniedziałku do piątku w godzinach od 730 do 1530, pokój nr 11, parter. 

Od decyzji służy stronom odwołanie do Wojewody Mazowieckiego za pośrednictwem Starosty Żuromińskiego 
w terminie 14 dni od dnia jej doręczenia 

Zgodnie z art. 49 kpa zawiadomienie uważa się za dokonane po upływie czternastu dni od dnia publicznego  
ogłoszenia.

I.6740.5.2025.AM

Liga Centralna

Teraz czas na Grunwald

Damian Rutkowski w efektownej akcji ofensywnej

Memoriał zasłużonych 
działaczy

Memoriał Andrzeja Matusiaka i Jerzego Ostrowskiego w Ciechanowie

Lider nie tylko z nazwy

Dominik Stępień z elegancką brodą i wąsem...

Cheerleaderki pojawiają się w przerwie każdego meczu w Ciechanowie

eprasa.pl ab9f30a701



Kroniki ziemi
ciechanowskiej

RADEKtor

Teorya względności
Zaprawdę powiadam wam, jako 

i Epstein… znaczy Zweistein prawił, 
coby mocy potęgę porachować, cięż-

kość i światłości chyżości kwadrat 
zemnożyć trzeba. We rachunku tem 
jeno światłości chyżość niezmiennem 
się jawi, a ode mocy ciężkość zależy 
i ode ciężkości moc. Inszymi słowy, 
i Herkules rzyć, kiedy ludu kupa. A kie-

dy ludu kupa, czasoprzestrzeń zakrzy-

wiać się raczy. A kiedy czasoprzestrzeń 
zakrzywiać się raczy, każden inszy 
obraz widzi, albowiem względnem 
się jawi wszechrzeczy istota. I zacnem 

200 lat Teatru Wielkiego,
10 lat Saloniku Elizy

Ostatni listopadowy weekend był bar-
dzo… kulturalny. Zarówno u nas, na pół-
nocnym Mazowszu, jak i w Warszawie. 
Jakiż to był balsam dla skołatanej duszy 
i umysłu. Nie zajmować się kolejnymi 
woltami pomarańczowego Wuja Sama 
za oceanem i coraz bardziej przykrymi 
wieściami ze wschodu. A u nas, nad Wisłą 
nie zastanawiać się kto ma rację, a kto ma 
prawo i czelność pouczać innych. Kto 
przestrzega konstytucji, a kto ją łamie. Ale 
w końcu stało się, że na chwilę przymilkli 
politycy i demagodzy, a przemówiła sztu-

ka: muzyka, teatr, taniec.
Chodzi o wielką galę z okazji 200-lecia 

Teatru Wielkiego Opery Narodowej, 
która odbyła się w sobotni wieczór (29 
listopada). To było piękne widowisko. 
Szczęśliwcy, którzy zdobyli zaproszenie, 
delektowali się nim na żywo na najwięk-

szej na świecie scenie teatralnej. Wszyscy 
inni mogli obejrzeć transmisję w telewi-
zji. Znana prezenterka Grażyna Torbic-

ka oraz światowej sławy śpiewak Jakub 
Józef Orliński poprowadzili widzów przez 
historię i teraźniejszość teatru, opowiadali 
o artystach, spektaklach, choreografiach. 
Ale także o ludziach, którzy współtworzą 
te kulturalne wydarzenia, a nie widać ich 
w blasku jupiterów. To ci, którzy przygoto-

wują konstrukcje sceniczne i scenografie, 
szyją kostiumy, buty i inne części garde-

roby, malują, odtwarzają, dostosowują… 
Pełni pasji i talentów fachowcy. Burza 
oklasków zabrzmiała również, gdy pani 
Grażyna przywitała obecnych na widowni 
najstarszych artystów teatru, którzy grali 
60 lat temu, w pierwszym spektaklu, po 
odbudowie Teatru Wielkiego z ruin wojen-

nych 1939 roku.
A wszystko to przeplatane było frag-

mentami oper, wspomnieniami z najsłyn-

niejszych premier na tej wielkiej scenie, 
a także współcześnie granych spektakli. 
Słuchaliśmy też występów znakomitych 
solistów: Aleksandry Kurzak i Andrzeja 
Filończyka. Świetnie skomponowane 
i zaprezentowane widowisko.

Wróćmy jednak z Warszawy na nasze 
Mazowsze, do Opinogóry, bo tu również 
wiele się działo. W Oranżerii miał miejsce 
jubileusz, wprawdzie nie tak zacny i pokry-

ty patyną jak ten na Placu Teatralnym, 
ale solidne 10-lecie obcowania i propa-

gowania „na prowincji” sztuki, muzyki, 

poezji i literatury. Słowem - humanizmu. 
Właśnie tyle lat minęło od rozpoczęcia 
nowego „projektu” Muzeum Romanty-

zmu - „Saloniku Elizy Krasińskiej”. Jest 
to miejsce, do którego gospodyni, Zofia 
Humięcka, zaprasza niebanalnych, zna-

nych, sławnych i utalentowanych ludzi, 
różnych dziedzin i profesji, którzy chcą 
podzielić się swą wiedzą, poglądami 
i przemyśleniami, a także dokonaniami 
i umiejętnościami. Pani Zofia umiejętnie 
i z taktem skłania ich do ciekawych zwie-

rzeń i refleksji. A byli wśród nich: literaci, 
aktorzy, muzycy, naukowcy, tancerze, 
artyści kabaretowi... Waldemar Smaszcz, 
Zofia Kucówna, Emilian Kamiński, Karol 
Radziwonowicz, Halina Szpilman, Elż-

bieta Dzikowska, Artur Andrus, Leszek 
Długosz… Nie brakowały osób z rodo-

wodem bądź związkami z Ciechanowem 
i innymi pobliskimi miejscami: Waldemar 
Wołk-Karaczewski, Wojtek Gęsicki, Anna 
Fabrello… Takich spotkań odbyło się już 
ponad 40, wszystkie okraszone występami 
świetnych muzyków, piosenkarzy, tancerzy. 
Słowem – uczty intelektualne i artystyczne.

Tak też było na jubileuszu 10–lecia. 
Gala miała piękną oprawę i sympatycz-

ną, familijną atmosferę. Oranżeria znów 
zapełniła się do ostatniego miejsca, przy-

była również spora grupa dotychczaso-

wych bohaterów spotkań. Prowadząca 
stanęła na wysokości zadania i wartko, 
w ciągu 2 godzin (które minęły jak z bata 
strzelił) przypomniała wszystkie dotych-

czasowe edycje, osoby i tematy.
Na prośbę Zofii Humięckiej znów 

„wchodzili do saloniku”, witani oklaska-

mi, bohaterowie poprzednich spotkań. 
Dzielili się zwięzłymi informacjami o tym 
„co zmieniło się u nich od poprzedniej 
wizyty w Opinogórze, nad czym pracują, 
na jakim etapie życia się znajdują”. Nie 
brakowało smutniejszych momentów, 
kilkoro bohaterów Saloniku już odeszło 
na zawsze. Wielkie wzruszenie na sali 
zapanowało, kiedy Kajetan Kamiński 
opowiedział o zmarłym 3 lata temu ojcu, 
Emilianie (aktor był w saloniku w 2016 
roku i „uwiódł” ówczesną publikę). Kaje-

tan Kamiński zwrócił uwagę na jeszcze 
jedną wartość spotkań w „Saloniku pani 
Zofii” – tu kocha się artystów i czci pamięć 
o ludziach…

 RYSZARD MARUT
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dictum owe zdawać by się raczyło, 
wszak fizyczności to filar, gdybyż nie 
problem takowy, iże zakrzywienie owo 
czasowej przestrzeni ku osobliwości 
kierunek obrało i ku otchłani jako smo-

ła czarnej zmierza niechybnie. Dla 
bytności człeczej na tym łez padole 
kres to oznaczać może, albowiem ze 
otchłani jako smoła czarnej wrócić 
nie sposób.

Natenczas znaki na niebie, jako 
i na ziemi, iże proces ów napocząć się 
raczył, albowiem otchłani czarnej gra-

witacya ze traktu zawrócić nas raczyła. 
Cofać się poczęlim, miast przede siebie 
bieżyć, albowiem uczepić się nie ma 
czego, coby nazad nie ciągło. Oto kru-

szyć się poczęły człekości fundamenty.
Względnem natenczas pokój się 

jawi. Każden inszy na kwestyę ową 
widzenia ma punkt, a widzenia ów 
punkt ode na rzyci siedzenia lokacyi 
zależeć raczy. Inszy ci on u jankeskiego 
pokoju gołąbka, inszy u zachodnich 
cesarzy i królów, u cara ruskiego inszy, 
i inszy u kozackiego króla. Jeno nie 
we tem problemu meritum, a we tem, 
iże najmojsza najmocniejszego racya, 
a najmocniejszego racya cnotom kła-

niać się nie raczy. Na powrót siły cno-

ta nade cnoty siłą, nade pokorą ego 
przerośnięte i nade zasadami dukaty. 
Onegdaj z jaskiń my wyszli, jeno men-

talnie tkwim tamże po dziś dzień.
Względnem i alchemia się jawi. 

Szarlatan jeden z drugiem i ponad 
prawdę oświecon posłuch ma więk-

szy, niźli cyrulik i alchemik szacowny. 
Chłopskiego pomyślunku dyplom 
nade akademickie fakultety, a nieza-

wisłej kontemplacyi inicyacya i kropek 
maryaż nade mędrca szkiełko i oko 
wyniesion. Śnieg pierwszy roku pań-

skiego wnet duchoty globalney kres 
wieszczy, a wyklęta, szaman i kapłan 
jeden z drugiem Sejm Wielki pośmie-

wiskiem czynią bardziej jeszcze, niźli 
dwór i szlachta. Kiedym onegdaj obraz 
ruchomy ujrzał, co się Idyokracyą 
zowie, we snach najśmielszych żem 
był nie przypuszczał, iże to już.

Względnem się natenczas jawi 
wszechrzeczy istota cała. Albowiem 
kiedy względnem się jawi ruskiego 
misia spolegliwość, bojów straszli-
wych wieki, rozbiory, zabory, gwałty, 
grabieże, zesyłki, mordy, tedy ćwierkać 
raczą ptaszki, iże i meldunki akolitów 
względnemi się jawią, kiedy Ilonowy 
onucowy wykrywacz załączyć raczym. 
Drzewiej wiarę nam po temu dawać 
można było, co na ślepia własne człek 
obaczył. Natenczas ślepia zwodzić 
raczą, albowiem tudzież bot, tamże 
EjAj. A jako mawia prastare, chińskie, 
li insze porzekadło, nie masz inteli-
gencyjo sztuczna szans przy głupo-

cie prawdziwej.
Nawiedziła już gród ciechanowski 

Roma G., nawiedził i Janko E. Naten-

czas Mikołaj Ś. się zbliża. Ponoć we 
trwodze waszmość brodaty, albowiem 
wór jego jako zawżdy słodkości pełny, 
a mawiają, iże nie wpuści mer wać-

pana Mikołaja za grodu mury, ku 
dziatków zdrowotności. Cóż ze wora 
wyjmie tedy roku pańskiego bieżącego 
jegomość krasny? Dukatów wszak 
nam nie trzeba, albowiem tychże 
milyonów setki cztery i pół. Zaprawdę 
powiadam wam, wiedzieć nam dano 
tyleż, iże nic wiedzieć nam nie dano.

Kuś bombki strzelił, choinki nie 
będzie. Cóż tedy czynić?

Kuś wie.
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Gdyby mamut wiedział
W piątek 20 sierpnia, kilkanaście minut 

przed godziną 15.00 zadzwonił nasz tele-

fon:
— Redakcja?
— Tak.
— Niech koniecznie ktoś przyjedzie do 

nas na budowę. Operator koparki natrafił 
na szkielet jakiegoś olbrzymiego zwierza. 
Może was to zainteresuje. Dzwoniłem 
przed chwilą do muzeum, ale powie-

dziano mi, że oni pracują do trzeciej. My 
też do trzeciej, ale poczekamy, jeśli ktoś 
z redaktorów przyjedzie, to wskażemy 
miejsce. Okoliczni mieszkańcy, dorośli 
i dzieci, biorą wydobyte z ziemi kości na 
pamiątkę. Dzisiaj to można jeszcze coś 
zobaczyć, ale do poniedziałku to nie wiem, 
czy coś zostanie.

— Jak do Was trafić?
— Budujemy wodociąg dla Ciechano-

wa. Bazę mamy w Przążewie. Wyjeżdżając 
z Ciechanowa szosą na Mławę, tuż za 
miastem trzeba skręcić w pierwszą dro-

gę wlewo...

„O, niedobrze, panie 
Bobrze” – śpiewał 
przed wojną słynny 
Chór Dana, z młodym 

Mieczysławem Foggiem. „Panie Bobrze 
nie jest dobrze” – słyszymy we współ-
czesnej piosence dziecięcej na kanale 
„Kolorowe Rytmy”. Natomiast w lokal-
nych mediach czytamy co pewien czas 
o bobrach, które pojawiły się na ulicach 
Ciechanowa i Siedlec, które opanowały 
kąpielisko na Krubinie, zdewastowały 
zabytkowy park w Klicach, w uroczy-

sku Zdroje koło Jeziora Kiełpińskiego 
zamieniły spory fragment lasu w zalew, 
wyrządziły szkody rolnikom z kilku 
północno-mazowieckich powiatów, 
w tym na terenie gminy Sońsk, gdzie 
mimo pozytywnej zgody Regionalnej 
Dyrekcji Ochrony Środowiska nie 
będzie na razie odstrzału bobrów, 
będą zaś niszczone żeremie i tamy. 
Jednym słowem – bobry są wśród nas! 
A jeszcze blisko dwa wieku temu nie 
można ich było spotkać na żadnym 
skrawku mazowieckiej ziemi. Większość 
wyginęła bowiem w pierwszej połowie 
XIX wieku. Specjaliści twierdzą, że 
ostatniego bobra na Mazowszu ubito 
w miejscowości Góra koło Jabłonny 
w 1835 r. W odrodzonym państwie pol-
skim, kiedy w 1919 r. na nowo otoczono 
bobry ochroną prawną, występowały 
one jedynie na Litwie w dolinie Nie-

mna i Prypeci. W 1939 r. cała populacja 

Przyjaźni Polsko-Radzieckiej — masowej 
organizacji mającej na celu krzewienie 
idei przyjaźni między naszymi narodami. 
Powstała ona 22 listopada 1944 roku z ini-
cjatywy lubelskich działaczy społecznych 
i Intelektualnych. Przypada ta rocznica 
także w roku 40-lecia Polski Ludowej.

Zbieżność tych faktów ma wymowę sym-

boliczną łączy je wspólnota doświadczeń, 
poszukiwań i wyborów dokonywanych 
przez patriotów polskich w przełomowym 
dla narodu okresie. Na terenie naszego 
województwa odbyło się wiele wieczornic, 
spotkań, akademii. Z grupą weteranów 
ruchu robotniczego i aktywistów TPPR 
spotkało się kierownictwo polityczno-

-administracyjne województwa. Przybył l 
sekretarz KW PZPR Kazimier; Paryszek, 
wojewoda ciechanowski Jerzy Wierzchow-

ski a także I sekretarz Ambasady Radziec-

kiej w Warszawie Włodzimierz Filipczyk.
TC nr 48 z 1984 r.

Akcja protestacyjna          
w mleczarniach

We wszystkich zakładach spółdzielczo-

ści mleczarskiej naszego województwa 
od kilku dni i jeszcze do poniedziałku 
(do chwili oddania materiału do druku) 
trwały akcje protestacyjne. Ich celem 
było wynegocjowanie żądań zawartych 
w uchwale Zarządu Krajowego Federacji 
z dnia 28 września br. a która dotyczy 
poprawy warunków płacowych. Głów-

nym postulatem akcji protestacyjnej jest 

kołnierze i czapy, dla ich mięsa, zwłasz-

cza ogonów, zwanych „pluskami”, które 
pokryte łuskami jak u ryb, uważano za 
jedną z potraw postnych, a także dla 
wydzieliny z gruczołów napletkowych 
samców bobra, tzw. stroju bobrowego 
(castoreum), uchodzącej w średnio-

wieczu za panaceum na wszelkie dole-

gliwości, bobry od wieków uważano za 
zwierzęta wyjątkowe, a polowanie na nie 
było przywilejem władców i tych osób, 
którym król czy książę takiej władzy 
udzielił. W Polsce piastowskiej istniał 
specjalny urząd bobrowniczego, które-

go obowiązkiem była hodowla i opieka 
nad bobrami, dokarmianie ich w zimie, 
odławianie latem, a także dokonywanie 
selekcji na korzyść bobrów czarnych 
o wyjątkowo cennym futrze. Zygmunt 
Gloger w swojej „Encyklopedii staro-

polskiej” wspomina o niejakim Jaśku 
z Makowa, który w 1229 r. sporządził dla 
księcia Konrada Mazowieckiego specjal-
ny rejestr bobrów zamieszkujących nad 

Dyżurnym radiowozem Wydziału 
Ruchu Drogowego KW MO, z foto-

grafem komendy miejskiej jedziemy na 
bazę budowy.

Nie dowierzając jeszcze w archeolo-

giczną wartość odkrycia ekip budow-

lanych, snujemy różne domysły, co do 
zawartości znaleziska. Jednak wszystkie, 
często dowcipne dywagacje stają się bez-

przedmiotowe, gdy po dotarciu na bazę 
kierownik budowy, inż. Saturnin Szydlik, 
pokazuje nam wydobyte z torfu olbrzymie 
zęby. Są w doskonałym stanie, zdrowe, 
twarde jak najlepsza stal. Nikt z nas nie 
był fachowcem, ale wyglądało na to, że 
są to zęby-przeżuwacze. Należały więc 
do zwierza roślinożernego. Zrobiliśmy 
zdjęcia i ruszyliśmy na teren wykopów...

TC nr 19 z 1982 r.

Doniosłe rocznice
Uroczysty jak zwykle charakter miały 

tegoroczne obchody 67 rocznicy Rewo-

lucji Październikowej. Zbiegły się one 
z 40 rocznicą powstania Towarzystwa 

polskich bobrów szacowana była na 
ok. 400 sztuk. Po zakończeniu wojny 
podjęto pierwsze działania zmierzające 
do zwiększenia przedstawicieli tego 
gatunku, ale dopiero po wprowadzeniu 
w 1974 r. programu Aktywnej Ochrony 
Bobra Europejskiego sytuacja zaczę-

ła się zmieniać. W 2000 r. populację 
bobrów w Polsce szacowano na ok. 
18 tys. sztuk. Również na Mazowszu 
są one obecne od prawie pół wieku. 
W 1980 r. wpuszczono bowiem bobry 
na tereny bagienne Puszczy Kampi-
noskiej. Wkrótce pojawiły się one nad 
Wilgą, Rawką, Narwią i Wisłą. Dziś 
są naszymi nieodłącznymi sąsiadami, 
jak przed wiekami, choć nie wszyscy 
z tego sąsiedztwa są zadowoleni. A jak 
to dawniej bywało?

Okazuje się, że to wcale nie 
z miłości do tych zwierząt, 
ale przede wszystkim dla ich 
futer, z których szyto cenne 

przyznanie na bieżący rok dodatkowej 
kwoty wolnej w wysokości 8 tys. złotych 
miesięcznie na 1 pracownika w spółdziel-
czości mleczarskiej.

TC nr 48 z 1988 r.

Pieczarę sprzedam...
Miasto żywych szepce, że proboszcz 

sprzedaje groby.
— Ksiądz? — oburza się obsługa 

cmentarna. To ludzie między sobą han-

dlują grobami.
Miasto umarłych tymczasem jest 

pogrążone w śnie wiecznym i milczy jak 
zaklęte. Ta „strona” nie będzie, niestety, 
wysłuchana.

Był początek października. Alina Ch. 
zjawiła się na cmentarzu parafialnym przy 
ulicy Płońskiej w Ciechanowie. Od wielu lat 
o tej porze roku, porządkuje grób bliskich.

— Przyszłam na miejsce, do którego 
trafiłabym z zawiązanymi oczyma — 
wspomina tamten dzień — i stoję jak 
wryta. Bo zamiast mogiły prababci Pau-

liny i jej wnuczki Jadwigi widzę betonową 
pieczarę! Szeroką na trzy trumny! Ktoś 
sprzedał mój grób. Zapłakałam.

Cóż to? Ktoś szykował zamach na ten 
ubogi grób? Ktoś świadomie, na cudzych 
kościach przygotował miejsce dla swo-

ich prochów?
Administratorem cmentarza jest pro-

boszcz parafii św. Tekli, ks. kan. Ludomir 
Kokosiński. Do początku października 
tego roku Alina Ch nie mogła powiedzieć 

Narwią za Pułtu-

skiem. Naliczył 
on w sumie 251 
osobników bobra 
czarnego, z któ-

rych 101 trafiło 
na dwór książęcy, 
a 50 przekazano 
na sprzedaż. 
Również w księ-

dze rachunkowej 
księcia mazo-

wieckiego Janu-

sza II pod datą 
18 lipca 1482 r. czytamy, że w czasie 
pobytu tego władcy na zamku w Cie-

chanowie, przekazano 4 floreny za skórki 
bobrowe Janowi Wódce, podskarbie-

mu księcia Bolesława V, brata księcia 
Janusza. W futra z bobrów w tym czasie 
ubierał się nie tylko książę i jego rodzina, 
ale również osoby wysoko postawione 
w hierarchii dworskiej i urzędniczej, 
a także bogata szlachta i prałaci, chętnie 
swym bogactwem kłujący innych w oczy. 

Śladów dawnych mazowieckich 
bobrów i bobrowników moż-

na też szukać w nazwach miej-
scowych, na czele z miastem 

Bobrownikami, leżącym w dawnej ziemi 
dobrzyńskiej (w różnych okresach była 
ona integralną częścią Mazowsza), 
który ze względu na swoje położe-

nie nad Wisłą był w XIV i XV wieku 
przedmiotem wielu zatargów. Ale poza 
tymi – najbardziej chyba znanymi w tej 
części Polski – Bobrownikami, mamy 
na Mazowszu inne Bobrowniki. Jedne 

o nim złego zdania Udzielał sakramen-

tów jej dzieciom, chłopców wychował 
na ministrantów. przychodził po kolę-

dzie… Słowem, rodzina Ch. i plebania 
żyły w zgodzie i przyjaźni — jak przysta-

ło chrześcijanom.
...zanim Alina Ch. poszła do swego 

proboszcza wyjaśnić sprawę, na cmen-

tarnej „giełdzie” dowiedziała się, że nie 
jest pierwszą osobą, której „zginął grób.

Gdyby Bóg pozwolił mówić umarłym…
TC nr 48 z 1992 r.

Koniec prywaty w szpitalach...
Lekarz zatrudniony na państwowej 

posadzie nie będzie mógł leczyć pacjentów 
na szpitalnym sprzęcie. Do końca grudnia 
br. z Zakładów Opieki Zdrowotnej zniknie 
prywatna praktyka lekarska — wynika 
z ustaleń dyrektorów jednostek służby 
zdrowia z naszego województwa.

W Wojewódzkim Szpitalu Zespolo-

nym w Ciechanowie tuż przy wejściu 
na oddziały stoi duża tablica z napisem 
“Prywatna praktyka lekarska”. Widnie-

je na niej 20 nazwisk lekarzy, będących 
pracownikami ZOZ, którzy przyjmują 
pacjentów prywatnie na terenie szpital-
nych przychodni. Medycy reprezentu-

ją różne specjalizacje. Jest wśród nich 
okulista, diabetolog, ginekolog, pediatra, 
psychiatra. Badanie USG na państwo-

wym sprzęcie oferuje 3 lekarzy, choroby 
wewnętrzne leczy sześciu medyków.

TC nr 48 z 1996 r.

leżą w dawnej ziemi czerskiej, koło War-
ki, na terenie parafii w Głowaczowie. 
Natomiast drugie, leżące w okolicach 
Łowicza, nad rzeką Skierniewką, nale-

żały do dawnej ziemi sochaczewskiej 
i były własnością arcybiskupów gnieź-

nieńskich. W ziemi płockiej znana jest 
od XV wieku wieś Bobrowo (dawniej 
Bobrowo Wielkie), leżąca w pobliżu 
Sierpca nad rzeką Sierpnicą. Obok tej 
wsi istniała też osada młyńska Bobro-

wo-Poszepty, notowana w źródłach 
pisanych od początku XVI wieku. Nato-

miast w dawnym powiecie przasnyskim 
z tego okresu znana jest osada Bobry, 
leżąca między Duczyminem a Cho-

rzelami, a także Bobry Niskie (Małe), 
leżące w dolinie Orzyca, należące do 
parafii w Krzynowłodze Wielkiej, okre-

ślana niekiedy jako Romany-Bobry. Nie 
ma wątpliwości, że geneza nazw tych 
miejscowości związana była z wystę-

pującymi na tym obszarze bobrami, 
którym dolina Orzyca wraz z jej dopły-

wami – jeden z nich nieprzypadkowo 
nazywany jest Bobrynką – służył za 
życiowe siedliska aż do czasów, gdy 
zostały one przez naszych przodków 
całkowicie wybite. Dziś, za sprawą 
ludzi, powróciły, ale jaka będzie ich 
dalsza historia, czas pokaże. Natomiast 
nie zmienia to faktu, że należą one do 
nielicznych zwierząt, które potrafią 
przystosować środowisko naturalne do 
swoich potrzeb, a budowane przez nich 
tamy i żeremia (gniazda) były przez 
wieki naturalnym środkiem melioracji 
na dawnym Mazowszu. Może więc 
jesteśmy im nieco dłużni…

Z biegiem lat, z biegiem tygodni…

Tama zbudowana przez bobry Bóbr europejski
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